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Lukács László miniszterelnök ni a 
feltette a koronát arra az erőszakos­
ságra, amelyet a parlament szabadsága 
és függetlensége ellen eddig Tisza elkö­
vetett. A kópviselőház mai ülésén tör­
vényjavaslatot terjesztett be arról, hogy 
ha az _ országgyűlés képviselőházának 
határozatával az ülésekről ideiglenesen 
luzárt képviselő a képviselökáz üléster­
mében megjelenik és azt az elnök fel­
szólítására azonnal el nem hagyja, a 
kvpyiselőház az ügyet vita nélkül egy­
szerű szavazással a mentelmi bizottság­
hoz utasíthatja. Ez a bizottság huszon­
négy óra alatt határoz és az engedetlen­
ség megállapításának esetében az illető 
képviselő mandátumát megszűntnek 
nyilvánítja.

A miniszterelnök nagy színpadi 
pózzal terjesztette be a javaslatot. Már 
az ülés előtt azok, akikot a miniszter- 
elnök hirhordókul szokott felhasználni, 
a folyosón tudt-ul adták a munkapárt­
nak. mit tervez a miniszterelnök s gon­
doskodtak arról, hogy a párt lelkesedés­
sel várja a párruralornnak ezt a biztosí­
tását. De a miniszterelnök még tovább 
is ment. A javaslat nem csak azt mond­
ja, amit belőle fent idéztünk, hanem 
még a katonaságnak és rendőrségnek
az nie■'.sterembo való berendelését is

szankczionálni akarja, sőt az indokolás 
kimondja, hogy ennek a rendelkezésnek 
visszaható ereje is van, azaz, hogy 
Tisza István eljárását is szalválja.

A javaslat már a Ház előtt fekszik 
s a miniszterelnök azt remélte, hogy az 
ellenzéket egyszerre valami páni féle­
lem fogja majd el. Ha ez volt a czélja, 
ezt nem érte cT s nem is fogja elérni. 
Nem fogja, mert ezt a javaslatot min­
dennek, csak komolynak nem lehet 
tekinteni. ,,Es ist der Fluch der bösen 

Tat, dass sie .fortzeugend Böses muss 
gebaeren.“ Az a kormány és az a párt, 
mely a maga uralmát csak erőszakkal 
tudja, fen tartani s amely a maga aka­
ratát csak katonai és rendőri segítség­
gel tudja a parlamentben keresztül 
vinni, másra, mint erőszakra, nem is 
gondol. Ez a javaslat semmivel sem 
inkább legális, u.imt volt az ellenzéknek 
rendőri karhatalommal történt kiveze­
tése az ülésteremből. Ez a javaslat is 
az erőszakot akarja állandósítani, csak 
a ■formája más. mint aminőt Tisza Isc- 
ván eddig alkalmazott.

A kőim árny félhivatalosa, mely 
arra a szerepre vállalkozik, hogy ezt a 
javaslatot védje.' azt mondja, hogy a 
mentelmi bizottság, mint esküdt-bíróság 
fog ítélni. Ezzel a szoímná,val akarja, 
úgy látszik, a kormány tetszetősebbé 
tenni a javaslatát. Megfeledkezik azon­
ban arról, hogy az esküdtszék pártatlan

birákból áll, a mentelmi bizottság pedig 
elvakult pártemberekből s hogy az es­
küdtszéki eljárásban mindegyik felet 
visszavetés jog illeti meg, bíróul o- ak 
azt köteles elfogadni, . akinek pártatlan­
ságában bízik, a mentelmi bizottság 
többsége pedig az uraimon levő pártból 
kerül ki, a tagokat a pártvezetőség 
jelöli ki s hogy a kisebbség kényre- 
k égy re ki van szolgáltatva. Csúnya bias- 
féinia az, ha az esküdtszék! eljárásun­
kat arra a nívóra meri lerántani a kor­
mánypárti sajtó, amelyen a mentelmi 
bizottságnak nevezett vértörvényszék 
fan. Blasfémia, ha azt várja, hogy a 
két heti tapasztalat után ennek a bizott­
ságnak határozatait bárki is respek­
tálja s hogy az ellenzék meghajol ennek 
a jurvnek ,.igazmondása'1 előtt.

A miniszterelnök maga sem hiszi 
ezt. Ez kitűnik abból, hogy egyelőre 
nem akarja tárgyalhatni, hanem csak 
később, mert ,,alkalmat akar adni az 
ellenzéknek a javaslat tárgyalására.1'- 
Ugyan-ugyan, miniszterelnök ur! Vagy 
szükség van erre a törvényre, akkor 
soha alkalmasabb időpontot nem talál 
a parlamentben arra, hogy'’megszavaz­
tassa, mint a mostani, mikor Tisza Ist­
ván, hála a rendőri és katonai kiren­
deltségnek, feltétlen ur a maga szemét­
dombján. Abba a ravaszul felállított 
csapdába nem ícg az ellenzék beleesni, 
hogy részt vegyen ennek a javaslatnak

Olasz impressziók.
Irta: Barabás Atala,

Firenzében a Porta Romána nagy ko­
losszusán túl, a Pitti palota mögött sorakoz­
nak azok az apró. pirosfedelü viliinek, zi­
zegő bambusznál, bársonyos eziprusok közé 
rejtett atelierekkel, melyekben sok változa­
tos, színes művészétét játszódik le.

Egy ilyen atelierben lakott szobrásznő 
ismerősöm: Kalmár Elza, a via del London,' 
a Boboli mellett, amit a firenzeiek a világ 
legszebb kertjének tartanak.

Amikor beléptem hozzá, ő épen egy mo­
delt mintázott márványból. Zajos, vidám 
fogadás után megmutatta munkáit: a Becs­
ben készült Kainz-szobrát, kitüntetéseit, az­
tán a saját Ízlése szerint ultramarin-kékre 
festett szobáját, zöld bútorokkal s a rikító 
vöröset, melyben a padló is lángolt.

Ezek után kivezetett a konyhába, vacso­
ra készítéshez fogott a többi fiatal szob- 
rászszal együtt, akik többnyire mind a saját 
készítette ételek mellett rajongtak Benve­
nuto Cellini szobraiért Firenzében.

Az erős egyéniségű művésznő, aki 
mindenben eredeti s egyszerű volt, fogta azt 
a kalapácsot, melylyel most egy múzeum tu­
lajdonát képező szobrán dolgozott, betekerte 
egy ruhába s oktatta n fiukat, hogy verjék 
vele a bust, mint a hogy máskor fölényesen 
a művészetben oktatta őket.

S aztán feltürött ujjakkal, munkában 
tnegaczélosorlott izmaik teljes erejével, 
majd oly lelkiismeretes komolysággal verték

a húst. mint az atcllevőkben a drága már­
ványt.

Én látogató ruhámban, melyet az ő 
szürke, szolid munkásköténye leiuosolygott, 
szinte megszégyenítő bűntudattal álltam 
mellette s rémülten szedtem le ruhámról a 
husfoszlányokat, melyeket a dühösen csap­
kodó kalapács rám frcccsentett.

A nyitott tűzhelyen, a rostra tett hús 
körül ott pörkölödött a fungi, a pomodoró 
(gomba, paradicsom). Az asztalra még olaj­
ba főtt tengeri pók került csemegének. Mind­
ez azzal a rettenetes szándékkal került oda, 
hogy én is fogyasztója legyek a szívesen kí­
nált vacsorának.

Az atelier előtt, kinn a kertben sok kéz 
iparkodott, sok verejték hullt. Az első svéd 
művész Friebcrt szobrát szállították hazá­
jába. Ibseni álmodiások, tépelődósek komor 
gyümölcse ez. A villogó márvány szobor mól- 
tóságosan, ridegen, típusaként az északi nép­
nek, vonult ki lassan a sötét eziprusok közül 
a messze tengeri útra. A pompázó virágok 
városából, a fényből, kaezagásból, a jégbe 
dermedt uj hazája felé.

Száz madár dalolása kisérte utján a 
kertek között. Nehéz, érett szőlőfürtök szíve­
sen kínálkoztak a vigyorgó kószátirok feje 
körül. A Campanile di Giotto kontúrjai sö­
téten emelkedtek ki a lila távolból; minden 
házba, kertbe benézve, életviszonyokat ki­
kémlelve, mintha ez lett volna hivatása szá­
zadok óta Firenze fölött.

Kábító illatú, fehérbe borult gardénia­
bokrok, mint imbolygó árnyékok látszottak 
az alkonyaiban. Az egyik illatos, sápadt 
árny. Rafael Fornarinája, a másik Medici

szerelme: az angyali szép Bianca Capel­
lino volt.

Én, az impressziók s a hangulatok ra­
jongója, aki egy öreg kastélyból s pa­
triarchális tradicziók'ból kerültem ide, aliol 
rendosen csak az lelkesített mindenkit, ami 
az övé volt; igy szóltam a szobrásznőhöz:

— Boldog volnék, ha egy ily darabka 
olasz föld, mint e kert itt, az enyém volna!

S ő, aki fiatal leánykorában szinte úgy 
szökött meg kényelmes otthonából, otthagyva 
mindent, hogy szebrásznő lehessen szülei el­
lenére, könnyelmű, bohém nevetéssel szólt:

— Hisz az enyém, amit látok, amíg lá­
tom az enyém!

Ekkor különösnek találtam e mondását, 
de ma belátom, igaza volt. Minden a mienk, 
amit szeretünk, nem a tulajdonjog, hanem 
a szellemi réven, amig inspirál, művészi 
hangulatot ád, amig gazdagitni képes lel­
künket. Aztán már ha elmúlt a varázs, az 
ihlet, könnyen túladunk rajta. Művészembert 
más érzés nem köthet semmiféle értékhez az 
életben, csak az, ami szellemi hasznot, gyö­
nyört nyújt. Ezért nem lehet lekötött, egy­
oldalú se a szeretet, ge az Ízlése soha a kő­
kor gó. újat 1 ih.egő Áhasverusoknak, ami­
lyenek a vérbeli művészek.

A veWczei Márkus-te vet itt a Viktor 
Emanuel-tér helyettesíti. A tér közepén 
zenekar, kávé mellett vártuk Bánk-bánt. 
Nemzeti büszkeség nemcsak bennünk, ha­
nem szinte a hangokban is élt, amint a klasz- 
szikus életet s annyi nagyszerűt látott, hal­
lott ősrégi paloták közt széjjelvitték, ismer­
tették egy magyar opera komor akkordjait. 
Egv alig ismert, vagy félreismert tehetséges



tárgyalásában, majorizáltassa magát s 
ezzel erkölcsieg és politikailag rehabili­
tálja ezt a merényletet.

Ha a miniszterelnök .,á“-t mon­
dott, mondja végig az abc-t. De hogy 
hozzá az ellenzék szolgáltassa a kórust, 
erre ne számítson.

A dunaparti duma.
— Mandátumrabló törvényjavaslat. —* 

Szuronyerdő sfc parlament körül,
— A két Ház ülése. —

Budapest, junius 19.
Ugyanazok a jelenetek, mint tegnap. A 

munkapárt a szuronyok oltalma alatt meg­
szállja a képviselőkázat, az ellenzék felvo­
nul, de a szuronyok erdeje feltartóztatja az 
utczán és megakadályozz-a törvényhozói jo­
gainak és kötelességeinek gyakorlásában.^

Odabenn ezalatt megkezdődik a 
„munka.“ A kormánypárt megalakítja a 
Házat, megválasztja azokat, akiket neki 
tetszik és végezetül előállnak a miniszterek 
egy csomó régóta heverő törvényjavaslattal, 
amelyeket évekkel ezelőtt a képviselőház elé 
terjeszthettek volna, ha valóban a szivükön 
viselik az ország érdekeit.

A benyújtott törvényjavaslatok között 
fekszik egy eddig ismeretlen javaslat is, a 
lex-Lukács, mely egyenesen unicum a jogal­
kotás terén. Olyan ez a jogalkotás, hogy egy­
szerűen jogfosztást tartalmaz, amennyiben a 
munkapárt fel akarja magát ruházni azzal 
a hatalommal, hogy az ellenzéki képviselő­
ket mandátumuktól tetszés szerint meg­
foszthassa, sőt az újból való választhatóság­
ból is kizárja. Ez a javaslat Tisza őrjöngésé­
nek egyenes betetőzése és a nyílt munka­
párti abszolutizmus kihirdetése.

Maguk a munkapárti képviselők is meg­
döbbentek ennek a javaslatnak a tartalmá­
tól és hevesen tiltakoztak annak benyújtása 
ellen. Tisza azonban nem engedett, amire 
Lukács mégis csak benyújtotta ma a javas­
latot, de — elkerülendő a munkapárt azon­
nali bomlását — a tárgyalását az őszi ülés­
szakra kérte halasztani.

Mialatt a kcpviselőliázbau a munkapárt 
ekként dolgozott, az utczán lelkes polgárok 
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verődtek össze a kizárt ellenzéki képviselők, 
különösen Justh Gyula körül és elkísérték 
őket. a városban tett délelőtti sétáikra is. A 
karhatalom azonban még ebbe is belekötött 
és annyira aggressziv volt, hogy egy köte­
lességét teljesítő újságíró csaknem a csend­
őrszurony áldozatává lett.

Délután megismétlődtek ezek a jelene­
tek. A munkapárt megint ülésezett, az el­
lenzék megint az utczán kényszerült ma­
radni, A munkapárt befejezte a megalaku­
lás utolsó formaságait és elhatározta, hogy 
holnap nem ülésezik, az ellenzék pedig tilta- 

, kozott az erőszak folytonos alkalmazása 
ellen. Ezzel véget is ért a mai nap, amely­
hez még csak azt kívánjuk hozzáfűzni, 
hogy szép ősén db en és rendben, általános 
részvétlenség közepette megalakult, a főren­
diház is és azután újból csendben ás rendben 
eltette magát boldogabb időre, amikor Ti- 
száéknak megint szükségük lesz rá.

A mai nap parlamenti eseményeiről 
részletes tudósításunk a következő:

! I.
X t. Ház délelőtti ülése.

Ismét a régi, megszokott kép. Mindenütt 
katonák, ma ismét kordon veszi körül a par­
lament épületét, itt-ott csendőrök, rendőrök 
ezirkálnak, valóságos ostromállapot. Két zász­
lóalj közös baka, e egy század honvéd alkotja 
a kordont, a főhomlokzat előtti téren pedig 
egy század 10-es huszár táborozik.

Már kilencz óra tájban élénk élet ural­
kodik az 0rszágház-kávéház előtt. Egymás­
után érkeznek az ellenzéki képviselők, akiket a 
közönség lelkes, zúgó éljenzéssel fogad. Féltiz 
órakor feltűnik a sarkon Justh Gyula érdekes 
alakja. Alig van benn egy pár perczig, már 
megindulnak az Országházi! felé.

Az ellenzék felvonul.
Elsőnek Szmrecsányi György képviselő lépett 

a kordon ele. Gereich Lajos rendűt felügyelő cléj 3 
állt B feltartóztatta:

.— Parancsom van képviselő uram, hogy önt 
ne bcesássam lx.- a képvisclöhrzba.

S/.mrecsúnyi indulatosan válaszolt:
— Tiltakozom ez ellen a törvénytelenség el­

len . . .
Másodiknak Hoch János kísérelte meg a be­

jutást- Szolid, nyugodt bangón szólította meg a 
rendőrfelüsvelőt:

Csütörtök*, junius 20.

— Hát én bemehetek 2 Rajta vagyok-e a lisz-

A rendőr mögött állt a Ház egyik tisztvise­
lője, s tekintetével végigszaladt n papirjegyzeten, 
aztán felelt:

—- A képviselő ur kitiltása már lejárt! Most 
bemehet az ülésterembe!

Hock nem mozdult, az eddigi nyugodt hang­
ján fordult a reridőrfelügyelő felé:

— Tudja-e felügyelő ur, hogy Tisza István 
bolond? Mit szól majd ahhoz, hogy egy örült pa­
rancsát teljesítette vakon?!

A képviselők akaratlanul is elmosolyodtak, de 
Gérsieh nyugodt maradt.

Most Justh Gyula lépett elő. A rendőrftl- 
ügyelö feléje közeledett. Justh messzchallható han­
gon A következőket mondotta:

— Ünnepélyesen tiltakozom, hogy mindennap 
szuronyos katonák' állják az utamat s a társaimat 
se egedjék be a parlamentbe, amik u* a törvény elő­
írta kötelességüket akarják teljesíteni. Ez törvény­
telenség!

Szentiványi Árpád melléje állt s ő is beszólni 
kezdett:

— Mi, akik nem vagyunk kitiltva a Ház ülé­
seiből, szolidárisak vagyunk kitiltott képviselőtár- 
sainkkal. Nem kérünk a maguk" kegyeiből.

Pap Zoltán a képviselők csoportjában ál­
lott. (Ő nem akart belenyugodni, hogy nyugodtan 
tűrjék ezt a törvénytelenséget.) Onnan kiáltotta}

— hfetijünk be. erőszakkal!
— Ne erőszakoskodjunk, ez Tiszáik kenyerei. 

— Csittitotta egy-kót képviselőtársa.
— De menjünk csak, — erőlködött Pap Zol­

tán. — Hát mindig csak a szegény munkások vi­
gyék bőrüket a vásárra?

Ekkor már megindultak" a képviselők a nép­
párti klub felé. Legtöbben kocsin hajtattak el.

Justh Gyula diadalai ja.
Justh Gyula gyalog indult cl. Lovászy klär­

ten és Kun Béla képviselők csatlakoztak hozzája« 
Az Akadvmia-utezán vonultak át s nemsokára va­
lóságos c-mbcrgyürü fogta őket körül. Folyton zú­
gott az éljenzés:

■— Éljenek a kizárt képviselők!
•— Éljen a magyar köztársaság!
A csoport folytonosan szaporodott és amikor 

a főkapitányság Béla-utczai oldalához érkeztek, 
már háromszázan is lehettek. Ekkor Nagy Károly 
ic-ndőrkapitány egy szakasz rendőrrel útját állta a

nép jutott itt szóhoz sok száz év alatt ne­
hány perezre. S e perczek alatt felszabadult 
nijongással, a -zene szárnyain bőkezűén do­
bálta szerte elnyomott kultúrájának igaz 
gyöngyeit.

A kis magyar asztaltársaság férfitagjai 
ezután mindig a Rákőezi-mdulót. fütyülve 
adtak jelt egymásnak, mint édes hazai jze- 
net jött ez, ha ablakunk alatt megszólalt. 
S voltai; perczek, mikor olyan árvának érez­
tük magunkat ez önkéntes paradicsomi szép 
számkivetésben, mint Mikes Rodostóban, 
amikor hazavágyó leveleit irta a tenger 
mellől.

A tűrhetetlen melegben a malária s a 
rettenetesen csípő dzandzarik elől kimene­
kültünk, mi a kis magyar kolónia, a hegyek 
közé, Prachcliiába.

Pistója gyönyörű dómja föle emelked­
nünk, amint az Appeninek gesztenyeerdői 
közt rohant velünk a vonat felfelé sziklákon, 
vízesések és hegyi patak vad zúgása közt, 
'belefuródva fekete viaduktba.

Csak öszvér hátán közelíthettük meg 
uj lakásunkat. Valaha püspöki nyaraló volt 
c középkori építmény, vagyonos olasz pa­
raszté most, aki családjával kunyhóban la­
kott, nyáron itt, télen pedig Afrika őserde­
jében, hol szenet égetnek.

Érdekelt c hegyi lakék életé, akik ve­
szedelmes magasságban úgy élnek itt, mint 
Szt. János az oszlop tetején. Ők a minden­
napi kenyér helyett Farina dóiéiért imád­
kozhatnak, mert a saját készítette sajt s az 
erdők ingyen ajándéka a gesztenyeliszt ad­
ják meg mindennapi eledelüket.

Mig Firenzében agyat forraló hőség

uralkodott, addig itt fogvaczogva fiirödtok 
a pisztrángos hűvös patakban, kellemes 
kontrasztként.

Amerikai felhőkarezolókon is túltett 
sziklára épült házunk. Alattunk rohantak a 
felhők, az erdők ezüst csillán™ ködben ültek 
lábunknál. Amíg lenn zuhogott az eső, mi 
a horizont fölé emelkedtünk, a tiszta, hűvös 
légkörben, az ég.befuródó sziklán a nap fé­
nyesen ragyogott körülöttünk, sasok sütké­
reztek a kiálló köveken. Ez egy eleven Sze- 
gantini-kép volt.

Ősszel bevonultunk a meleg, öreg vá­
rosba, nagy müvészünnepélyre készültünk. 
Tanárom Torino volt, az udvari festő, a ki­
rályné kedvencze. A firenzei miivószüniie- 
pély rendezését rábízták az előkelő festőre. 
Egy ipeggondolatlan Rafael kritikája nyo­
mán a fiatal művészgárda csak igy em­
legette:

— Az, aki della Sediát jobban megfes­
tette volna!

A félig rombadőlt ghettót választották 
az ünnep helyéül. A rég kilakoltatott zsidók 
középkori házain lengtek most a zászlók, 
nagy, ünnepi, színes plakátok. A falak ko­
pottságát itt-ott rikító selyem folt élénkí­
tette s a por z? a szőnyegek szilire pompája. 
Tarka lampionok alatt komédiás bódékban 
főrangú pierrette-ek nevetgéltek úri 
apneheolt s pierrott-ok között. A hajadéról; 
táncza az ezeregy éjszaka csodáit varázsol­
ták ide. E piszkos falak soha nem álmodott 
fényben úsztak, amikor királynék lépkedtek 
potemkin díszei között.

A kora reggeli órákban szerettünk ut­

unk indulni festőszereinkkel egy párisi s 
amerikaiakból álló társaság és én. A hegyek 
közül a gyöngyszinü párába borult várost, 
mint itt félejtett darab középkort bámultuk. 
A csendes, illatos hegyi utakon rátaláltam a 
Dante nyaralóra, melyet az ö kutatói oly 
ritkán keresnek fel Firenzében levő házán 
kivid. Í-) közel ide n Divina Comvdiában sze­
replő Malateszta család ma is élő tagjainak 
díszes, régi vili inója.

A bársonyos cziprnsok, mohos kövek misz­
tikus nyelven beszélnek egymás között el­
múlt időről, mely nem volt közömbös s min­
dennapi, mint most, mely dicsőséggel vihar­
zott el fölöttünk. S az elhagyott helyen az 
ódon háziról a némaság szuggesztive erővel 
szól hozzám. Az erős, individuális nyomok 
megkapják lelkcmet, beleolvadok a múltba, 
asszimilálódik lelkem mindazzal, ami itt va­
laha nagy s igaz volt. Csak igy lehet élvezni 
letűnt nagy időket.

Alattunk hullámzott a toskánai síkság 
iriszerdeje, a völgyben a klasszikus város, a 
palazzo Vecchio karakterisztikus, csipkés 
tornyával s a hatalmas dóm kupolája, mely 
ma sincs készen s az épitő bizottsága a 
Dante ideje óta adósa a városnak. E vidám, 
hűvös városra, mely kitagadta nagy fiát, in­
nen a magnslról fájó szívvel nézett Dante, 
mielőtt elhagyta. S a hegyek alkotta kapu­
ját képzelhette a pokol tornáczának, mely 
fölé e tengerinélységü sorokat irta:

— Isteni hatalom alkotott engem, a 
legfőbb böloseség és az első szeretet.

Itt van balra Settignant, világrekla- 
mált érdekességegével: d'Annuncióvnl, aki­
nek dolgozószobájába itt saru nélkül szabad
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tömegnek. Hátulról egyenkint ránczigálták cl az 
embereket. Ebben a díszes munkában maga a rend­
őrkapitány vette ki az oroszlánrészt. De a tömeg 
csak nagyobbodott. Az útba eső kávóházak vendegei 
felállottak és igy éljenezték Justh Gyulát és kísére­
tét. A házak ablakaiból hölgyek, urak hajoltak ki ós 
kendőt lobogtattak a képviselők felé. Ekkor a 
Fiirtíö-utcza sarkúra értek. Justh Gyula a Dana- 
part felé akart menni. A rendőrök melléjo fura- 
kodtak és visszatartották a kiséretét. Amint ezt 
Justh meglátta, megfordult és az ellenkező irányba, 
le a Fürdő-utczába indult el. Igya rendőrök akcziója 
eredménytelenné vált. Az Erzsébct-téren haladtak 
tovább. Az ünneplés most még forróbb lett.. Épülő 
házak emelvényéről munkások kalapjukat lenget­
ték Justh felé. Felhangzott a Kossuth-nóta is. A 
rendőrök minden oszlatási kísérlete hiábavalónak 
bizonyult. Befordultak a Gizella-tcr felé. Gerbeaud 
cukrászdájának ajtajában megjelentek n kiszolgáló 
lányok és éltették a képviselőket. A rendőrök ekkor 
hirtelen kordont vontak a tömeg előtt. Justh Gyula 
most. odafordult Nagy Károly rendőrkapitányhoz 
cs megkérdezte:

~ Most már hová menjek? Aa utczán son 
szabad járni?

— Méltóztassók bármerre, csak a tömeget osz­
latjuk fc-1.

— De ehhez sincs joga — mondta Justh. — 
Jogegyenlőség van. Épp úgy törvénytelen az ó fel­
tartóztatásuk, mint az enyém.

Ezzel tovább is ment. Kisérete utána. Zavar­
talanul jutottak az Erzsébet-hidig.

Egy csendőr- a hírlapírók ellen.
Az Erzsébet-bidon két csendőr cs egy 

rendőr sietett Justh Gyula kisérete elé, s a 
többiekhez csatlakoztak. Justh harmincz— 
negyven ember társaságában a Ind alatt akart 
a Néppárt Forcncz József-rakpart 2-ik szám 
alatt levő háza elé vonulni. Ekkor Nagy Ká­
roly parancsot adott rendőreinek s a két csend­
őrnek, kerül jenek a kis csoport elé ós csak a 
képviselőket és újságírókat engedjék tovább. 
Harmincz ember ellen ugyanannyi rendőr cs 
két csendőr állott. Pintér Pál szakaszvezető 
odarohant a csoport elé és szuronyával Salgó 
Dezső hírlapíró felé döiljtt, akinek mellén pe­
dig ott volt a magyar czimeros rendőrigazol- 
vány. Izgalmas pillanat volt. Úgy látszott, 
hogy a csendőr keresztül szúrja az újságírót. 
Az utolsó pillanatban azonban Nagy Károly 
rendőrkapitány visszarántotta a csendőr kar-

egyetértés

jót. így is keresztül szúrta a hírlapíró kabát- 
' ját és 'mellényét. A szurony hegye Salgó De­

zső kemény ingmellén akadt meg. A rendőr- 
I kapitány ekkor rákiáltott a csendőrre:

— Elég volt! Álljon félre!
A szakaszvezető azonban mégegyszer Salgó 

felé döfött. Keresztül is szúrta a vállánál a 
kabátját. A másik csendőr sem maradt tétle­
nül. Ö felfűzött szuronyával a hírlapírók közé 
ütött. Tarján Vilmos és Nádor Jenő hírlapíró- 

j kát megütötte. A csendőrök példáján felbuz- 
1 dúlt az 1542. számú rendőr, aki szintén a hír­

lapírókra támadt. Végre is Nagy Károly ka­
pitány elparancsolta a brutális rendőröket, 

i Justh Gyula ekkor folytonos éljenzés klözött 
, fölment a klubba.
I A kép viselő házban.

A képviselőház mai ülésén oaak munkapárti 
1 ó.s hoTvát képviselők voltak jelen. Számszerűit le­

hettek 140—150-en.
Gróf Tisza István elnök az ülést féltizenegy­

kor nyitotta meg. Mindenekelőtt fölolvastatta az 
országgyűlés uj ülésszakát, egybehívó királyi kéz­
iratot. Ezután nyomban hozzáláttak az alel.nökök 
választásához Beöthy Pált őa Jankovics Bélát eay- 
h angtian újra megválasztották a lel nőkké; mind­
egyikük 200—200 szavazatot kapott. Ezután a húz­
na,gy c-s a jegyzők választására került a sor. Ház- 
nagygyá újra megválasztották Angyal Józsefet, 
jegyzőkké pedig Szász Károlyt, Szinyei-Mcrse Fé- 
lixct, 1 érmes Zoltánt, Szojka Kálmánt, Mihályi 
Pétert, Rudnyánszky Györgyöt, Nyegre Lászlót, 
Draskovics János grófot, Baszkid Antalt, Lovász}/ 
Mártont, Hammersberg I,ászlót és Zlinszky Istvánt

Lukács László miniszterelnök szólalt fel ez­
után a beterjesztette a következő törvényjavasla­
tokat: Az 1893:XV. t.-cz. némely rendelkezéseinek 
és sz 1870. évi XXXVII. t.-cz. 5. szakaszának mó- 
dositásúról. a vármegyei alkalmazottak illetményei­
nek szabályozásáról, az 1904. évi X. t.-cz. módosítá­
sáról, a városok fejlesztőéről, a budapesti székes­
fővárosi m. kir. rendőrség hatáskörének Erzsébet- 
falva, Kispest és Pest-Szcntlőrincz községek terü­
letére való ki terjesztésére! és végül egy törvényja­
vaslatot n.z 1S48:1V. t.-cz értelmezéséről ós kiegé­
szítéséről. Ez utóbbi javaslat — mondotta — ma­
gában foglalja az intézkedéseket azon képviselők 
ellen, akik. a Ház határozata ellen engedctle.il ség gél 
viseltetnek. Az utóbbi események kötolcsJV.gévc tet­
ték a kormánynak, hogy ezt a javaslatot elkészítse. 
Miután azonban rendkívül fontos javaslatról van 
szó, a kormány nem tartaná loyálisnak, hogy akkor 
tárgyal tessék, amikor az ellenzék nine.’ jelen g 
azért javasolja, hogy csak bizottságilag tárgyaltas- 
sék s a plenáris tárgyalás halasztás ók az őszi ülés­
szakra, amikor annak szüksége felmerül. Beter­
jesztette továbbá a Bosznia és Hcrczegovina an- I

nexiójáról szóló s már régebben benyújtott és aa 
uj ülésszak előtt visszavont javaslatot, végül beter­
jesztett egy javaslatot a fővárosi közmunkák ta­
nácsa és a Margitszigeti gyógyfürdő r. t. közti szer­
ződé-* felbontásáról

Gróf Serényi Béla földmirvelésügyi miniszter 
törvényjavaslatot terjesztett be a viz jogról szóló 
törvény kiegészítéséről és módosításáról.

Toleszky János pénzügyminiszter nyújtott be 
ezután törvényjavaslatot, a nemzetközi ezukor- 
egyezmény meghosszabbításáról. a kecskeméti föld- 
rongósokozta károknak állami kedvezmények nyúj­
tásával történi) enyhítéséről, tizenkétmillió nyere­
ménykötvény k ibocsátásá röl.

Hazai Samu honvédelmi miniszter beterjesz­
tette az 1912. évi ujonezmegajánlásról szóló tör­
vényjavaslatot,

Beöthy László kereskedelmi miniszter a kö­
vetkező törvényjavaslatokat,, illetve jelentéseket 
terjesztette be: a. kisajátítási törvény módositásáról 
a Japánnal ós Portugáliával kötött kereskedelmi 
szerződésekről, a postatakarékpénztár tartalékalapjá­
nak felemeléséről, továbbá a virje—kapronczai va» 
útvonal engedélyezése cs a körös—bel.ivác -verő- 
cze—barcsi helyi érdekű vasúthálózatra újabb egy­
séges engedélyokirat kiadása tárgyában, a bodrog­
közi gazdasági vasút engedélyezéséről, a magyar ki­
rályi államvasutak hálózatán az 1912. évben az 
állami költségvetéssel engedélyezett munkákon és 
beszerzéseken felül sürgősen végrehajtandó mun­
kák és beszerzendő forgalmi eszközök költségeinek 
fedezéséről, a marostordai helyiérdekű vasút enge­
délyezéséről, az Ogulintól Knin irányában létesí­
tendő állam vasút megépítéséről, a siklós—középri* 
gócz—barcsi h. é. vasút engedélyezéséről, a kd- 
rolyváros—bubnjarcii helyi érdekű vasút engedélye­
zéséről és a nyíregyháza—mátészalkai, nyíregy­
háza—vásárosnaményi és a nagykároly -nyirado- 
nyi helyi érdekű vasutakkal való egyesítéséről és 
végül több h. é. vasútról szóló jelentést.

Gróf Tisza István elnök javaslatára ezután 
megállapították, hogy a legközelebbi ülés d. u. 4 
órakor lesz s napirendjére kitűzték a bizottságok 
megválasztását és az osztályok kisorsol isiit-

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés há­
romnegyed l"kor véget ért.

A főrendiházban.
Ma délelőtt tizenegy órakor a főrendiház is 

ülést tartott Jósika Samu báró elnöklésével. Az 
országgyűlés uj ülésszakát megnyitó királyi kéz­
irat fülolvasása után megválasztották a főrendiház 
jegyzőjévé Almássy Imre, Csekonics Sándor, De- 
genfeld-Schomburg Pál, Széchenyi Bertalan, Szé­
chényi Viktor, Vigyázó Ferencz és Zichy Hafael 
grófokat ós Hertelendy Ferenczet, háznagygyn pe­
dig Budnyászky József bárót. A bizottságot: meg* 
alakítása után az ülés véget ért.
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csak belépni. Bibliai csipkebokor' jelenet, 
modern kiadásban.

A Poggio Imperiale előtt festettünk. 
Gyönyörű királyi nyaraló volt ez, mikor I. 
Viktor Emanuel, mint gyermek a királyi 
családdal itt tartózkodott, a palota kigvult. 
Állítólag a trónörökös akkor benn égett r, a 
dajka egy másikkal cserélte fel. Később a 
szüleit megtagadott, fiút fátumkent érte el 
a pápai átok, a néphit szerint. E király 
durva természetét, szokását ma is ennek 
tudják be, hogy csal: a nép gyermeke volt.

A Romulus Remus szobránál kezdődött 
a siralmas madárvásár. Kegyetlenül meg- 
vakitett, kis éneklő madárkák ezrei vergőd­
tek szűk kalitkában, hosszú sorban függve 
az allé fái közt. E vásári nap azért volt em­
lékezetes, mert a firenzei angolok s mi ide­
genek közül sokan borzalommal s könyozve 
néztük a madarak vergődését s az olasz cső­
cselék ily tettekben jellemzően nyilvánuló, 
brutális degenerálódását, mely minden té­
ren tapasztalt szellemi hanyatlásukat is 
megvilágította.

A vásári zűrzavarban earrozzák csillin- 
gcltek, jeges dinyét kínáltak mélyen a to­
rokhangból, monoton kiáltással: eocomero! 
Mintha Hamlet szólt volna sírjából.

S barangoltunk e vidéken, minden nap j 
témát keresve. Certosa kolostor évszázados | 
folyosóin járt egykor assziszi szent Ferencz. | 
Előkészítője n rcnaissanecnaJt, a nagy mcs- ! 
terek inspirálója. I

Úgy ide illenék ma is az őrlőn kolosto­
rába, az olajfák szelíd borulása közé. Az 
éneklő madarak újra elhallgatnának szavára 
s a vadállatok megszelídülve simulnának lá­

bai elé. Oh, milyen jó volna itt, ebben a kö­
zépkori városban, ilyen naiv, kedves csodák­
ban hihetni; itt olyan stilszerii volna ez a 
boldog bit. Milyen bájos, édes gyermekér­
zések fognák el a mi hitetlen, kiábrándult 
lelkünket, addig, mig c patinás, ódon város 
fogva tartna hangulataiban.

Vájjon feléledhe-e a csodás Fironze, a 
gc-ntil. a haldokló, az íriszek városa még 
egyszer, ha tényleg végig vonulna a fényes 
Arnó-parton egv uj Assziszi Ferencz ki- 
aszottan, soványan, lelkes szemekkel, lán­
goló beszéddel, mint egy sötét fra. Barto­
lommeo kép aszkétája? Tüzes beszédével 
felrázva az alvó zseniket, álmodozókat tet­
tekre s a bűnösöknek ölelő szeretetté va­
rázsolná kérges, konok szívókét.

Amott az angol temetőben egy uj kul­
túrtörténet oszlopa, világítótornya nyug­
szik: Röckliu. Modelle-ja az összes képein 
szereplő a „modclleok királynője“ világ­
hírű fiatalságának romjain ma egy öreg, 
féltékeny nő, aki közöttük az atelierekben 
most is szerepelt, tán inkább nimbusza 
miatt.

November meghozta az őszt. Az ate- 
lierck üvegtetején itt-ott beszivárgott az 
cső. A kertészné behozta a nagy kőtálat izzó 
szénnel teli. Ez olasz kályha elé az ateliorek- 
böl összeszaladtunk, hideg kezeinket, lábun­
kat rátartottuk melegedni s közben a figi- 
szüret mézédes gyümölcsét élveztük.

Az őszi társasélet megkezdődött. A 
easeissc-bnn sűrűn robogtak a fogatok az 
indiai Rajarem lierezog szobra körül, akit 
ifjú korában temettek ide. Tán liarminczkét 
felesége elől menekült.

A szürke, esős felhők ahogy szétválltak, 
a nap megint intenziven sütött. Könnyel­
műen, kaczagva nézett mindenki az őszi ta­
vasz felé. A kertészek negyedszer ültették ki 
a virágokat Firenze második tavaszán. 
Erős illatú tezetták, fréziák teljes pompá­
ban nyíltak újra a kertekben novemberben, 
mikor mi elhagytuk a várost, amelyen nap­
pal fáradtan vonaglett végig az Araó sötét 
vizteste. De este villanyfényben felragyogtak 
sok száz évnek rajt átvonuló örömei, a re- 
naissance-tivornyák, lralálhörgések lvangor- 
giái zúgtak a szenvedélyes morajlásban s 
az ódon falak, melyek hajdani nagy bűnö­
ket, titkos örömöket szürkén fedtek nappal, 
este feléledtek, éltek az eseményekkel 
együtt, amik bennök lejátszódtak. Kigyult 
ablakjaik úgy tűntek fel a piros mécsesek­
kel, mint régi előkelő brigantik: Borgiák, 
Cellinik, egynémely Medici s más neves, vi­
dám gonosztevők által ejtett titkos tőrdöfé­
sek. Vörös fényben, vérző, tündöklő, kitakart 
sebek, melyekből a lelket megkapó, nagy­
szerű, zord ronaissance-liangulat szivárog.

S csak akkor éreztük igazán, mennyi 
fényt, illatot, szóval az igazi derűs életet 
hagvtnk el, mikor Velenczónél már fázni 
kezdtünk. A tengeren Fiúménál minden 
szín elhagyott, kihalt. Szürke köd fogadott 
bennünket, becsületes, nem enyelgő, komor 
hazai köd. Ennek józan ridegségébe beleful- 
tak azok a meleg, színes hangulatok, melyek 
a kincses olasz földről eddig cl kísértek, vi­
dámmá tettek bennünket.

Most már csak mint távoli, halvány 
reflexfenjek tükröződnek vissza elvkor a 
lelkünkre feledhetetlen emlékként.
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A k a-
megkétezerezték,

III.
A t. Ház délutáni ülése.

A délutáni ülés négy órává volt kitűzte, 
de a fegyveres erő már jóval három óra előtt 
megkezdte felvonulását. Feltűnt két hatalmas 
automobil, amely ezuronyoe csendőrökkel zsú­
folva száguldott, végig a IBátliory-utezán 
tonaság délelőtti létszámát megkötsz 
_tekintettel a váratlan mj eeemenyekre.

Hegyednégv tájban egész sereg ellenzéki 
képviselő verődött össze az Országház-kavehaz 
tér rászán levő nagy asztal mellett. Az asztal­
főn Apponyi Albert gróf iil. Délelőtt meg úgy 
volt hogy két napig távoltartja miagat a moz- 
galomtók ma délután azonban mégis megje­
lent már. Egymásután érkeznek Justli Gyula, 
Holló Lajos L Hédervári Lehel, Batthyány Pál 
oróf, Beck 'Lajos, Kun Béla. Bernáth Bcla, 
Vértan Endre. Palugyai Móricz, Abraham 
Dezső Egri (Béla, ZUnszky István. A rendőr­
ség gondosan tisztán tartja a kávéház kornyé­
két s a parlament felé vezető utat.

A kordon előtt.

Háromnegyed négykor a képviselők mint- 
f-ryy 50 főből" álló csoportja megindul a parla­
ment felé. Elöl mennek Justli, Apponyi, ^ Hu­
szár cs Hock. Mikor a katonai kordon elé ér­
nek, előlép Gcrsich felügyelő s a szokott sab­
lon szerint elmondja a következőket:

_ Bendeletem van, hogy azokat a kép­
viselő urakat, akiknek neve rajta van a név­
jegyzéken, ne bocsássam be a Hazba.

Hangos méltatlankodással hallgatják ezt 
a képviselők s tiltakozásuknak első sorban 
Justli Gyula ad kifejezést:

— Tiltakozom ez dim a házszabályéi!cnes 
és törvénytelen intézkedés ellen, de megnyug­
tat az a tudat, hogy az igazságnak győzni keli 
és ez az erőszakosság nem fog megtorlatlamil 
maradni.

A lelkes éljenzésből Förster Aurél hangja 
válik ki. aki fenyegetők# rázza öklét a parla­
ment felé és ezt kiabálja:

— Bolondok háza! Tisza bolond! Minek 
teljesítik a parancsát!

Aztán Apponyi Albert gróf lép a fel­
ügyelő elé és ezeket mondja:

—. Nem vagyok a munkapárt tanfa s így 
nem érzem feljogosítva magamat, hogy a mun­
kapárt tanácskozásain részt vegyek.

Ezzel hátat fordít és elmegy.
_ Bolondok háza! Bolondok! Gazság! —

kiáltja a parlament felé a többi képviselő.
Azután ők is eltávoznak. Justh Gyula 

Mezóssu Bélával kocsiba ül és ők hajtatnak 
elsőnek a Kossuth-pártba, ahol a kizárt képvi­
selők ma délután találkoztak.

A képviselők távozása után a parlament 
előtt még egyre mozgalmas az utcza. Érdkelődő 
kiváncsiak járnak fel és alá a kordon előtt, 
amely az ülés végéig a parlament előtt ma­
radt, s amely délután még erősebb, mint dél­
előtt volt. A délelőtti katonasághoz ugyanis 
kirendelték még a bős nyák ezredet is. Ez az 
ezred a parlament főbejárata előtt állt.

Munkapárti értekezlet.
A délutáni ülést Tisza István gróf elnök 

félötkor nyitotta meg. Jelentette, hogy a jú­
lius 5-én hozott határozat alapján kizárt Ba­
rabás Béla, Csuha István, Károlyi Mihály 
gróf, Gál Sándor, Holló Lajos, Prcszly Ele­
mér, Púkosi Viktor és /Unszky István képvi­
selőkre vonatkozólag, a kizárás hatálya a mai 
nappal megszűnt. Az illető képviselők a hol­
napi üléstől kezdve részi vehetnek a Ház ta­
nácskozásaiban.

Ezután áttértek a bizottságok megválasz­
tására, majd az osztályok kisorsolására.

Az elnök kihirdeti a választások eredmé­
nyét. E szerint leadtak 107 szavazatot, s meg­
választották ugyanama bizottsági tagokat, akik 
a múlt szesszióban voltak, munkapártiakat s 
ellenzékieket egy a ránt.

csupán annyi van, hogy az ösz- 
i állandó bizottság elnökéül

gróf Tisza István helyére gróf hhuen-Heder- 
váry Károlyt választották meg; a régi cdnok- 
ség tagjai közül Berzeviczy Albert a pénzügy i 
bizottság, Návay Lajos és Kabos Ferencz a 
közigazatási bizottságba került.)

Esküsznek.
Az eredmény kihirdetése után az elnök 

felkérte az (Összeférhetetlenségi bizottság _ tag­
jait, hogy, tegyék le az esküt. Ezek közül jelen 
voltak:

Gróf Héderváry elnök, 
id. Erdélyi Sándor h. elnök,
Fal done Árpád,
Hegedűs Kálmán,
Németh Károly s
Vadász Lipót. . 1
Hiányoztak a következők;
Förster Aurél és
Szentiványi Árpád Kossutti-pártiak 6 
Meskó László Justh-párti, 

akiket akaratuk ellenére választottak meg, 
valamint

Mátidy Sámuel e
'Márkus László munkapártiak.
Mihályi Péter jegyző felolvasta az eskü- 

mintát, amire a jeleméit tagok letették az 
esküt.

A napirend.
Az elnök javasolja, hogy holnap délelőtt 

tizkór a bizottságok, tizenegykor az osztályok 
alakuljanak meg. Jelenti, hogy az igazolási 
állandó bizottság rendes tagjai közül hiányzik 
egy; kisorsol tehát egyet a kilcncz póttag kö­
zül s kihúzza a Sipeky Sándor nevét. Bemu­
tatja ama nvolczvan képviselő névsorát, akik 
közül az lüeszeférhetlenségi iteleszéket sorsol­
ják ki. A listát ugyanúgy állította össze, mint 
Berzeviczy Albert, a volt elnök a múlt ülés­
szak elején, csupán azok helyére került más, 
akiknek mandátuma megszűnt.

Tisza végül indítványt tett a jövő ülésre j a halasztás 
rézve. Miután a ma benyújtott törvényjavas­
latok — mondotta — még a bizottsági cdin- 
tezésre várnak, érdemleges tanácskozást a ple­
num nem tarthat. A bizottsági tárgyalásokra a 
holnapi egész napot, s esetleg a holnapután 
délelőttiét szánja. Javasolja tehát, hogy a Ház 
legközelebbi ülését pénteken délelőtt, tizenkét 
órakor tartsa, amikor a további teendők felöl 
határoznak.

A Ház az indítványhoz hozzájárult.
Az ülés jegyzőkönyvének felolvasása és 

hitelesítése után az elnök az ülést hat órakor 
hetek esztette.

A kancsuka-törvény.
— Még a többségnek sem kell! -- 

Elhalasztás — bukás.
— Hírek a politikai küzdőtérről. —

Budapest, június 19,
A geszti Ma polcon jár,szalagjára kötőit 

kormány ma fölülmúlta önmagát. Olyat akart 
tenni, amely koronája, betetőzése lett volna a 
katona- és csendőrszuronyok közé ékelt rendőri 
rémuralomnak: Lukács László törvényt kívánt 
hozatni arról, hogy a rcnitencziában visszaeső 
ellenzéki képviselők a kizáratásou felül a man­
dátumuktól is megfoszthatok legyenek. Szédü­
letes perspektíva, — kikancsukázni véglegesen 
a kellemetlenkedő, a törvényes ellenőrzést gya­
korló kisebbséget.! Ettől a nagy és dicső gon­
dolattól egészen megmámorosodott Tisza, Lu­
kács és a vezérkaruk, amely ily módon óhajtotta 
„biztosítani a kivívott győzelem eredményeit“, 
— amint ezt már tegnap prófétai ihlettel han­
goztatta a miniszterelnök. De gróf Tisza István 
ezúttal rosszul számított, mert még a mindenre 
kapható Lkrvd-klub is visszaborzadt a kan- 
csuka-törvénytől. A többségnek józanabb és az 
utóbbi hetek eseményeit nem szívesen tűrő cso­
portja, élén Berzeviczy Albertiéi és Námay La­
jossal, a két volt házelnökkel, nyomban a leg- 
hevesebben tiltakozóit a készülő legújabb Jog- 
tiprás ellen s a fékevesztett, megkótyagosodott 
bihari fekete gárdának meg kellett hátrálnia., 
Luká-cs miniszterelnöki aki teljesen a mániáku­
sok hatalmába kér ült, szintén kénytelen volt 
beadni a derekát s kudarczának palástolására 
beleegyezett abba, hogy az egyszakaszos szöivy* 
szülött csak cszszel kerüljön a plénum elé. Ea 

azonban egyértelmű a bukással. 
Mert a kormány akkor vagy kénytelen lesz vég. 
leg elejteni a javaslatát, vagy pedig maga rob­
bantja szét a munkapártot. Szóval itt a válság, 
csak a kitörését tolták cl októberig, a parla­
menti szünet lejártáig. És akkor, a nagy leszá­
moláskor nem az ellenzék, hanem a törvény« 
tiprók elvakult társasága lesz „szomorú“, igen 
szomorú s a geszti Mapoleonnak, aki ma Cae­
sarnak képzeli magát, nem lesz honja e ha­
zában. •,

Hireink Itt következnek:

rnc.ucnt

Budapest, június 19.
A felekezeti és községi tanárok a kormány 

ellen. Gróf Apponyi Albert, kultuszminiszter ko­
rában keresztülvitte, hogy a felekezeti és községi 
középiskolák tanárainak állami kiegószitées-al 
ugyanolyan fizetést biztosított, mint amilyent az 
állami középiskolai tanárok élveznek. A felekezeti 
és községi középiskolai tanárok a paritás folytán 
joggal várhatták, hogy a családi pótlókban ők is 
részesülni fognak. A munkapárti képviselők közül 
többen megígérték, hogy érdekükben " a javaslat 

j tárgyalásánál szót emelnek, ez azonban elmaradt 
j ós egyetlen hang som hallatszott- — a kortes-igé- 

retek daczára — a nem állami középiskolák taná- 
I rai érdekében. A tanárok azt hiszik, hogy a füg. 
j gctlcnségi képviselők bizonyára feleszelaltak Volü.i 
j a felekezeti és községi középiskolák tanári karának 
I méltányos kívánságai mellett, de az erőszak óbban 
! meggátolta őket. A tanárság körében mindezek 
I miatt nagy az elkeseredés s a községi és felekezeti 

közép iskolai tanárokat egy bizottság orra szólítja 
ül, hogy minden módon igyekezzenek a maguk 

j körében is felhasználni minden lehetőséget s nlkal- 
, inat, hogy fc;világositsáík az ország népét arról, 
! hogy ettől a kormánytól a népnek nincs mit 

romélnie.

Lcx-Lnkács.
torv^nvfavWvAnnak a mandátumfosztó 

latnak, a melvét ma terjesztett be a munka­
párti Ház elé Lukács László, a szövege a kö­
vetkező: ,

Törvényjavaslat
az 18Jt8-.1V- f.-cz. értelmezéséről és kiegészítéséről.

Az 1848: IV. tez. 10. és 14. szakaszából 
következik, hogy az országgyűlés mindegyik 
házának clnötco jogosítva van annak a határo­
zatnak, a mely ly el az országgyűlés egyik háza 
valamely tagját az ülésekből időlegesen kizárja, 
szükség esetében rendőri vagy katonai karhata­
lom alkalmazásával is foganatot szerezni; to­
vábbá, hogy jogosítva van a háznak oly tagját, 
aki az. idézett törvényszakaszok és a házszabá­
lyok értelmében tett valamely elnöki rendelke­
zésnek a tanácskozás csendjét és rendjét, meg­
hiúsító módon tartósan ellenszegül, a házból, 
ha rögtöni intézkedés szüksége forog fenn, 
rendőri vagy katonai karhatalom alkalmazásá­
val is eltávolíttatni.

Ha az, országgyűlés képvisel óhazának hatá­
rozatával az ülésekből időlegesen kizárt képvi­
selő a képviselőhöz üléstermében megjelenik éi 
nzt az. elnök felszólítására azonnal el nem 
hagyja, n képviselőiül/, az ügyet vita nélkül 
egyszerű sznvnzássnl azon képviselőházi bizott­
ság elé utasíthatjn, amely az .1870. évi XXXIX. 
1 vz.-nck az 1890: XV. tez. 17(i, szakaszával he­
lyettesített 5. szakasza esetében a képviselőház, 
házszabályai értelmében cljtirni hivatva van. 
Ez n bizottság 24 óra alatt határoz és az en­
gedetlenség megállapításának esetében az illető 
képviselő megbízását itélotileg megszűntnek

m : '
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Csülöi'tiik, jiiniuR 20. EGYETÉRTÉS
nyilvánítja. Aki képviselői meg'ni zás út ily mó­
dún elvesztette, nz ugyanabban az országgyűlési 
időszakban országgyűlési képviselővé nem vá­
lasztható és rá nézve az 1S70. évi XXXIX. tér­
ti. szakaszának rendelkezései is kiterjednek.

A jelen törvény kihirdetésének napján lép 
életbe.

Vv.dapesten, 1912. évi június hó 19-én.
Lukács Lén-tó s. k. 

a belügyminisztérium vezeté­
sével megbízott m. kir. mi­

niszterelnök.

A törvényi avaslathoz fűzött indokolásnak 
néhány nevezetesebb részét az alábbiakban is­
merteti ük :

Az 18-1S. IV. tezikk, mely az országgyűlés 
évenkénti üléseiről szól, egyúttal megadja annak 
az alapját, hogy az országgyűlés két háza a ta­
nácskozásainál szükséges csend és rend fontar- 
iása végett szabályokat alkosson és hogy a csend 
és rend fen tartás a és helyreállítása végett karha­
talmat- is alkalmazhasson. Az idézett törvény- 
ezikknek 10. és 14. szakasza intézkedik ebben a 
iekintetben és pedig elvképp, hogy a 10. szikasz 
kimondja a következőket: „A tanácskozásban 
szükséges csend és rend s a hallgatók teljes liall- 
gatagságban tartása iránt mindenik tábla szabá­
lyokat alkot, s azoknak végrehajtását elnöke által 
szigorúan eszközölteti“; a 14. szakasz, pedig meg­
állapít ia, hogy ,.A rend és csend fentartása te­
rembiztosok által, szükség ’esetében a nemzeti őr- 
rég alkalmazásával eszközöltetik.“ Az idézett tör­
vényszövegekből világosan kitűnik, hogy az or­
szággá ülés két házának tanácskozásaiban szüksé­
ges, csend és real fentartása végett a karhatalom 
alkalmazható.'

Az indokolás ezután hivatkozik külföldi pél­
dákra is és megállapítja, hogy az elnök azokat, akik 
a tanácskozás csendjét és rendjét tartósan meg­
hiúsítják, az elnök a Házból sürgős intézkedés szük­
ségének esetében karhatalommal is eltávolitathatja 
és hogy karhatalmi eszközül a rendőrséget és a ka­
tonaságotj fegyveres erőt és csendőrséget is fel­
használhatja. Ez az értelmezés az authentica inlcr- 
pretatio természeténél fogva nemcsak a jövőre 
szólna, hanem a. már most fcnálló törvény valódi 
értelmének törvényhozási megállapításával a múlt­
ra is visszahatna.

A házszabályok 255. szakasza szerint a renitens 
képviselők ideiglenesen kizárhatók, de tűrhetet­
len volna az, hogy az elnök kénytelen legyen eze­
ket az eltávolításokat a kizárás tartama alat-t ta­
lán minden ülésen ismételni. A jelen törvényjavas­
lat tehát, második bekezdésében megadja a lehető­
séget arra. hogy ilyen ellenszegülő képviselő kép­
viselni megbízatásától megfosztható legyen és hogy 
az ilyen egyén ugyanabban az országgyűlési idő­
szakban újból képviselőre ne lehessen.

A mindinkább elvaduló páriámén1 i viszonyok 
közt a renitens képviselők magatartása bizonyos 
mértékig gnag,diába helyezhető az 1-ST« :XXXTA. 
t.-vz-ben szabályozott azzal az esettel, amidőn va­
lamely képviselő megbízólevelét sértő szándékkal 
nem mutatja he és a törvényjavaslat részben ezért 
is vele szemben ugyanazt az elbánást, \ag\is a kép­
viselői megbízatás megszűnésének kimondását aJU' 
fiija meg. Másrészt n parlamenti önfegyelmez.es 
egyik legtermészetesebb és leghatékonyabb eszköze­
ként. is jelentkezik, hogy aki a parlamenti /egye­
li mitek nem tudja és akarja magát alárendelni, a 
parlamenti tagságiéit megfosztanék, és hogy nz a 
legközelebbi általános választásokig újra se legyen 
megválasztható.

■V eljárásra és Uédelhozásra legmegfelelőbbnek 
látszik' ugyanazt a bizottságot kijelölni, amely az 
1VrH:NX VTX. t.-ez.-nek az 1S«.)Í»:XV. t.-ez- 1 ih. 
szakarával bel vet te« it ott 5. szakasza esetében is 
bír hasonló hatáskörrel az. idézett törvény fi. sza­
kasz» alapján és amely jelenleg a képviselőházi ház­
szabályok 11fi. szakasza értelmében az ultendo ősz- 
szejf érhe te Urn > ,,fji l-1 zotlitifj*

, Forrong a. munkapárt.
•\ Tisza-Lukáe-féle mandáUimfoszió in- 

vadat óriási s/.cnzácziót keltett a l^foldaluu 
mert a pártwzc tőségen kívül ma delelot .ff 
senki -cm tudott róla. A munkapárt h.CL'.d- 
tabb eleműit pedig egyenesen konstcrnalU e, a 
kaucí-ukn-terve/et.

Délelőtt a IIáéban miniszteri kanáeskozr
veit. .„..éhen Lukács László elnöklete alaiio 
kormány vah-.mc.-nnvi tagja r^-7-t ve L '
délelőtt tartott a tanácskozás én ezzel az éj­
szakázz - iv- .; !m-al fogla'’ -zott. A főrend hat 
ülésé,-. ...mi is ment elegy miniszter se es csak 
miknr né]:nv fér. ml a kormány^ távoli-n t 
szé.-.-á, tie. jel- ni meg a teremben grút bercn/i 
Béla fj.'dmiv.l; ik.vi miniszter.

A jobboldali folyosón összeverődtek! a kép­
viselők. Egyik indulatos kifalcadás a másikat 
érié. Návai/ Lajos, a képviselőház volt elnöke 
nagy csoportban, amelyben ott volt gróf 
Khuen-Héderváry is, ezeket mondta izgatott­
ságtól reszkető, fői tó hangon:

_Ez már nem komoiv dologi Ez már őrült­
ség ! Nőm is hiszem el, hogy valaki csakugyan 
czz.cl a tervvel foglalkozik. Hiszen ezzel az el­
lenzéki lapok gúnyos tréfálkozásait aka:jás 
valóim váltani,

Sziillő Géza, Zichy kultuszminiszter bizal­
masa több munkapárti előtt, akik közt ott volt 
Návai/ Lajos, Vargha Gábor, Farkas Pál és 
mások, igv nyilatkozott:

— Én nem azért lettem k-é.pviselő. hogy a 
nemzet jogállományát magraboljam, hanem ha 
már tágítani ezeket a jogokat nem tudom. leg­
alább konzerválni akarom. Amit most tér vamok, 
az a legteljesebb jogfosztás, a páriám entárizmns 
kigúnyolása, a legrsjinyább parlamenti abizai.u- 
tizmus jr.augurálása. Én mentem a többséggel 
addig, amíg a véderőre'ormot — konstatál > vi: 
parlamenti csinynyél —- megvalósítottuk. Eléri 
a felelősséget mindig vállalni fogom, mert ezt a 
javaslatot végre el kellett távolitanii a nemzet 
fejlődésének utjóból. Ami azonban azóta törté­
nik s főleg amit ma .akarnak csinálni, ahhoz 
hozzá nem járulhatok. Nőm csinálok frondot, 
de lemondok mandátumomról.

A munkapárton annyira fokozódott az el­
keseredő.-, hogy Lukács László kihivatta a fo­
lyosóra az elnöklő Tisza Istvánt, aki minden 
módon csillapítani akarta hiv-eit, Návai/ I-ajc-t 
és Be-rsti'iczy Albertet külön akarta kapaczi- 
tálni, de sikertelenül,

Amikor a szavazások után a munkapár­
tiak nagy izgalommal 1 levonultak az üléste­
rembe, már hire járt, hogy a forrongásnak 
eredménye lőtt e pedig az, hogy a kancsuka- 
t öv vény iárnyalását a kormány, Tisza határo­
zott ellenzése daczára, őszre halasztja. Csak­
ugyan a kortci-ja vasiatok előterjesztése után 
Lukács miniszterelnök a monstruózus egyszaka­
szos törvényjavaslat benyújtása kapcsán kije­
lentette, hogy ennek plenáris elintézésével el­
vár őszig, ami némileg- lecsillapította a háborgó 
kedélyeket.

Maid a képviselöliáz délelőtti ülése után 
a nemzeti munkapárthoz tartozó képviselők 

‘Lukács miniszterelnök meghívására a parla­
menti palota miniszteri tanácstermében gyűltek 
össze, ahol a miniszterelnök az ISIS. évi IV. 
törvéiivczikk értelmezéséről és kiegészíté­
séről ma benyújtott törvény javaslat tartalmát 
és intencziőit bizalmas formában ismertette.

— A legutóbbi események kéuys Kerítették a 
kormányt arra — mondta — hogy benyújtsam a 
javaslatot. -Íz <3szi ülésszakot már nem lehet 
kálónál• és csendőrök kordona mögött megtar­
tani. Normális viszonyok között a házszabály 
megfelel rendeltetésének, de mihelyt renitenczia 
esetével állunk szemben, nem egyéb értéktelen 
papírnál, mert a renitens képviselő ellen a ház­
szabály nz elnöknek ós a háznak megtorló intéz­
kedéseire vonatkozóan nem tartalmaz megfelelő 
szán köziét. A parlament rendje és tekintek e 
érdekében tehát módot kellett keresni arra, 
hogy a házszabályok idevágó, úgyszólván csak 
teoretikus intézkedéseinek érvény szereztessék 
Erre a czélra szolgál az 1818. évi IV. tej', 
szabatosahb értelmezése és a hasonló elbírálás 
alá eső, bár más természetű renitenczia meg­
torlása végett annak idején keletkezett 1.870. 
évi XXXIX. tez. analógiájának alkalmazási, 
amikor ugyanis Doöa Tróján román nemzeti- 
sé-iri képviselő nem akarti benyújtani mandátu­
mát. s igv ettől, sőt az abban a eziklus- 
han való újabb njegvílaszthatds jogától is 
meg kellett fosztani. — Az a körül­
mény, hogy a kormány a mostani időpontot meg­
felelőnek tartotta ugyan az 1848. évi IV. tör- 
vényezi-kket magyarázó és kiegészítő javaslat be­
nyújtására. de tárgyalásit’ nem jelezte sürgős t-’-k 
és niaga indítványozta annak az öszá ülóess ikrr 
való halasztását, úgy magyarázandó, hogy a kor­
mány csak a végső szükségben akar hozzányúlvi 
ehhez, a védelmi fegyverhez, a keserű tapasztala­
tok el leró re, amelyeket a legutóbbi parlament: 
események során szerzett. Nem akarja a nor)» 
menti rendnek és a törvényhozás méltóságának 
ez.t, a legerősebb biztosítékát a mostani pill via! 
hun törvényerőre emeltetni, amikor az ellavfk 
részint saját hibájából, részint saját akaratán 
kívül fekvő okokból tarthatatlan helyzetbe ju­

tott s a különféle ellenzéki csoportok tagjai távol 
vannak a parlamenttől. Inkább elhalasztja t-bát 
a javaslat tárgyalását arra az időpontra, amikor 
olyan események folytéin, amelyeknek ujja. való 
bekövetkezését senki sem óhajtja, esetleg elkö­
vetkezik a tervezett parlamenti önvédelmi rend- ; 
szabályoknak evidens szüksége és kényszerűsége.

Az értekezlet egyhangúlag helyeselte a 
kormánynak ebben a kérdésben elfoglalt állás­
pontját, bár voltak lianqok, amelyek a javaslat 
haladéktalan tárgyalását kívánták volna. Ez 
utóbbi nézet hangozta tói is belenyugodtak azon­
ban abba az érvelésbe, hogy szükség esetén az 
őszi ülésszak elején, ha az ellenzék folytánál a 
renitenc.váí, a ma beterjesztett javaslat vár. na­
pon belül törvényerőre lesz emelhető.

Az ellenzéki képviselők közt, akik ma dél-' 
ben is a Pannóniában gyűltek össze közös 
ebédre, nagy meglepetést keltett az egyszaka­
szos javaslat.

Gróf Apponyi Albert, akinek a javaslatot 
fölolvas fcák. úgy nyilatkozott, hogy hihetetlen 
neki, hogy a kormány komolyan, gondolj obi 
erre a lépésre. Justh Gyula egyenesen őrült­
ségnek minősítette a tervet.

Az első megdöbbenés után az ellenzékiek 
azt liangztatták, hogy a kormány bizonyára 
csak ijeszt ésül nyújtotta be a javaslatot. Biz» 
nak abban is, hogy a munkapárton is lesznek 

‘sokan, akik a javaslatot elutasítják.

A szövetkezett ellenzék tiltakozása ,
A szövetkezett ellenzék intéző-bizottság a 

ma délelőtt a néppárt körhelyiségében értekez­
letet tartott Zborai/ Miklós elnokíésével. Az in­
téző-bizottság ülésén megelcntek a független­
ségi és I8-as párt részéről Justh Gyula párt« 
elnök, Holló Lajos alelnök, Lovászi/ Márton; 
a függetlenségi Kossutli-pártból: Tóth János, 
Szentiványi Árpád, Hammersberg László, 
Thnszky István; a pártonkivüli függetlenségi 
képviselők közül: Egry Béla, Polonyi. Géza s 
a népártból TJboray Miklós, Huszár Károly, 
Szmrecsányi György. Az intéző-bizottság nagy 
felháborodással értesült arról a támadásról, 
mely Légrády Ottó dr. személyében a sajtósza­
badságot érte s Légrádyhoz a következő üd­
vözlő táviratot intézte:

„Felháborodással értesültünk arról a táma­
dásról, amely a sajtószabadságot és személyét 
érte. Fogadja nagyrabecsülésünk és tiszteletünk 
kifejezését. A szövetkezett ellenzék intézőbizott­
sága.“’

Az ellenzéki képviselők délután az Ör- 
sz’ágház-kávéházban gyülekeztek és onnan 
együttesen vonultak a képviselőház elé, ahol 
azonban ismét rendőrkordon akadályozta meg 
őket abban, hogy törvényhozói hivatásukat tel­
jesítsék. A képviselők erre a Kossuth párt kör­
helyiségébe vonultak, ahol az intéző-bizottság 
azonnal értekezletre iilt össze. Az értekezleten 
reszt vettek: a függetlenségi és 48-as párt ré­
széről Justh Gyula, Bakonyi Samu, Földes 
Béla és Lovászig Márton, a néppárt részéről 
Molnár János, Szmrecsányi György és Zboray 
Miklós, a pártonkivüliek részéről Egry Béla 
és a negyvennyolezas függetlenségi Kossuth- 
párt részéről Apponyi Albert gróf, Désy Zol­
tán, Tóth János, Szentiványi Árpád, és 
7Jinszky István. Az intéző-bizottság a további 
teendők dolgában tanácskozott, A tanácskozás 
után az egyesült ellenzék Tóth János elnöklé­
sével értekezletet tartott, amelyen tudomásul 
vették az intéző-bizottság javaslatait. Bakonyi 
Samu ismertette azt a nyilatkozatot, a mely Ível 
az egyesült ellenzék a képviselőházban ma 
történtek ellen tiltakoztak és amelyben tagjai­
nak a bizottságokba való megválasztását vissza­
utasítja. Az értekezlet ezzel véget ért,

A szövetkezett ellenzéki pártok .intézőbizott­
sága mai ülésén foglalkozott az ország mindem 
részéből folyton érkező nőpgyülésre való meghava­
sokkal. A beosztások érdekében a bizottság azzal 
a kérelemmel fordul az egyes kerületek nópgyülés 
rendezőiben, hogy minden, a népgyülések megtar­
tására vonatkozó megkeresést a szövetkezett ellen­
zék intézőbizottságának irodájához: IV., Ferenc.'. 
JÓzsef-rakpart 27. szám alá intézzenek, ahol a;: 
ellenzéki pártok közös megállapodással beosztják 
a népgyülések helyét, idejét s a kiküldi?ndö kép­
viselőket.

—-
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Gróf Apponyi Albert beszámolója.
Apponyi Albert gróf holnap délután Eber­

hard r a utazik, ahonnét szombaton tér vissza 
Budapestre. Apponyi vasárnap reggel a 7 óra 
20 perez kor induló gyorsvonattal Jászberénybe 
utazik, ahol beszámolót mond tiltakozó nép- 
gyülés keretében. Apponyit a beszámolóra az 
egyesült ellenzék számos tagja kiséri le. A 
képviselők nagy része délután Jáezárokszál- 
lásra megy át, ahol nép^yillés lesz, amelyet 
azért hívtak Ijsszc, hogy inig egyrészt tiltakoz­
zanak a parlamentben történt események el­
len, másrészt felszólítsák a kerület, országgyű­
lési képviselőjét-, OkoUcsányi Lászlót, akit el­
lenzéki programmal választottak meg, hogy 
vagy lépjen ki a munkapártból, vagy tegye le 
mandátumát,

A szigorított házszabályok.
Az ellenzék távol létében életbeléptéiét t szigo­

rít bt. t házszabályok értelmében az ülések mindig az 
érdemleges tárgyalással kezdődnek és minden egyéb 
tennivaló: elnöki előterjesztések, interpellácziók, 
napirendelötti felszólalások, mind az ülés végére ma 
radnak. (A mai napirendi nyomtatvány már ezt a 
sorrendet tüntette fel.) Az első szakasza kimondja, 
hogy 150 képviselő Írásos indítványára a Ház el­
rendelheti a napirenden levő tárgy sürgős tárgya­
lásit. Erről: az indítványról a Ház a következő ülés 
kezdetén határoz és pedig úgy, hogy az indítvány­
hoz legfeljebb négy képviselő szólhat hozzá. Az ülés 
addig etem oszlatható fel, amíg a határozatot meg 
nem hozzák. Ezért ennek a szavazásnak másnapra 
való halasztását a képviselők nem is kérhetik- A 
határozat -meghozatalához 150 képviselő jelenléte 
szükséges.

A sürgősség kimondása után ugyancsak 150 
képviselő indítványára a sürgős tárgyalás idejére 
az ülések naponként 10 óra hosszáig terjedhetnek, 
de 150 képviselő újabb indítványára azt is elhatá­
rozhatja a Ház, hogy naponként 16 óra hoszszat ta­
nácskozik.

A meghosszabbított üléseket két óránál hosz- 
szobb időre nem lehet megszakítani. A megszakí­
tás az ülés idejébe nem számittat-ik be. Az ülések 
meghosszabbítására vonatkozó határozatok már a 
másnapi ülésen cletbclcpnck.

Sürgős tárgyalás esetén az elnöknek minden­
nemű előterjesztése; mindenféle iromány bemuta­
tása. indítvány és interpellácziók felolvasása, bi­
zottságok jelentése s a jegyzőkönyv hitelesítése a 
napirend tárgyalására szánt idő utolsó félórájában 
történik meg. Napirend előtti felszólalásokat, vagy 
sürgös interpellácziókat különös elnöki engedély 
lyel lehet tenni.

Zárt ülést — amennvibon az elnök megengedi 
— csapán a napirendre szánt idő után lehet tar­
tani-

A tárgytól roló eltérésnek sürgős tárgyalás 
esetében nincsen helye és erre vonatkozólag még 
csak kérelmet sem lehet előterjeszteni.

Szavazások előtt a kérdések feltevéséről a Ház 
csak egyszerű szavazással dönt.

A'éiszerinti szavazás csak a javaslatnak általá­
nosságban való elfogadásáról 20 képviselő Írásos 
kérelmére rendelhető el. Ez eseten kívül névsze­
rinti szavazást csakis a javaslat részleteiről, vala­
mint- a "javaslattal kapcsolatos indtványr-'-l csak 
300 jelenlevő képviselő kérhet. Ez esetben ugyan­
csak 100 jelenlevő képviselő a szavazásnak a kö­
vetkező ülésre való halasztásai kívánhatja.

Egyszerű szavazásnál a szavazatok megszám­
lálását 100 tag -kívánhatja. Egyszerű szavazásnál a 
szavazás előtt öt nerczcs sziinetkérésnok nincsen 
helye.

Az uj házszabályok még ezenkívül sok apró­
lékos kérdésben is nagy jogokat ódnak az elnöknek, 
inig viszont a képviselőknek *'s egyes csoportoknak 
jogát nagyon is megnyirbálják.

Bókay Árpád lemondása.
Bóka y Árpád, a Vá! a sv tó jog Országos Szövet­

ségének a lel nők c a következő leidet intézte a szö­
veti, ég \ égrehaj tóbi zott-ságw’.ioz:

„Mély sajnálattal hozom a mélyen tisztelt 
végidiajtóbiz/at-hságnak tudomására, hogy eddig 
viselt alelnöki állásomról lemondok. Ezen elha­
tározásomnak oka az, hogy egészségem 'helyre- 
állítására három hónapra távozom Budapestről 
és igy távol létemben a vezetésben való rész,vétel­
lel járó súlyos erkölcsi felelősséget, a mai zava­
ros időkben nem vállalhatom cl, annál kevésbbé, 
mivel lékére hajló lelkiileteni a végletekig kiéle­
zett küzdelmeket nem bírja meg. Talán felesle­
ges is kijelentenem, hogy az általános, egyenlő ős 
titkos x ál.n-ztójognak ezentúl L« őszintén híve 
inr.rajok. Maradok igaz tisztelettel; dr. Bölény 
Árpád."

Azonos tartalmú levelet intézett Bókay Árpád 
az Országos Keformklub igazgatóságaihoz, amely­
nek szintén alclnökc volt,

A pecsovics Bihar.
Biímne-gye mai közgyűlésé í Miskolezy főis­

pán igen éles beszédben ítélte cl Kovács Gyula kép­
viselő merényletét gróf Tiszi István ellen, akit a. 
megye üdvözölt. Keszthelyi Zoltán főjegyző felol­
vasta ezután a kormány bemutatkozói átiratát es 
javasolta, hogy a törvényhatóság üdvözölje a kor­
mányt táviratilag- A javaslatot óriási éljenzéssel 
fogadták és több oldalról az az. .óhaj ha érzőit fel: 
Üdvözöljíiik egyhangúlag! Erre szókéra emelke­

dett Nadányi Károly volt őrs;:, képviselő, a 
biharmegyei függetlenségi párt elnöke és pár szó­
val kijelentette, hogy a függetlenségi párt nem jér 
rul házzá a kormány üdvözléséhez. Miután az 
elnöklő főispán enuncziálta a komány üdvözlésére 
vonatkozó határozatot, áttértek arra az. indítványra, 
amelyik javasolja, hogy Tisza István grófot a 
parlament munkaképességének helyreállítása al­

kalmából feliratilag üdvözöljék. Szúnyog László 
mellette nyilatkozott, Kiss -Ernő ebene. Miután 
több felszólaló nem volt é-s eilend it vá ny nem téte­
ti tt, az elnök önhatalmailag — Tisza reezept-je 
szelént — kijelentette, hogy a közgyűlés egyhangú­
lag elfogadta a javaslatot, hogy Tisza Istvánt fel­
iratilag üdvözlik.

Biaalmatlan&ás: Jankóvich Bélának.
Az Ipolysági választókerületben, amelyet- -Jan- 

Teorich Béla képviselőházi adnék képvisel, a leg­
utóbbi parlamenti események és a kerület képvi­
selőjének, Jankovich Bélának működése nagy el­
lenszenvet váltottak ki és arra indították az ellen­
zéki pártok vezetőit, hogy létrehozzák az ellenzéki 
pártok szövetségét. Csermák Ernő országgyűlési 
képviselő, Schreiber Aladár esperes-plébános és 
dr. Bághy Béni ügyvéd Ipolyságra értekezletre hív­
ták össze az ellenzéknek mintegy sz.áz vezető embe­
rét. Az értekezlet kimondotta a szövetség létesí­
tését, majd megalakították a szervező-bizottságot, 
melynek elnökévé Csermák Ernő országgyűlési kép­
viselőt, a függetlenségi és 48-as párt elnökét vá­
lasztották meg. Végül határozati javaslatot fogad­
tál; cl, mojyben bizalmatlnsággal látják Jankovirh, 
Béla szereplését s elhatározzák tiltakozó névgmilés 
tartását. _ ,

Lemondott tiszti főügyész. •
Fetrián Lajos ügyvéd, a szentesi első függet­

lenségi és 4S-as körnek éveken át volt elnöke, a 
Csongrádmcrye szombati közgyűlésén történt biza■ 
le-mszállitást Tisza és társainak, annyira a lelkére 
vette, hogy még tiszteletbeli hivatalt se akar viselni 
a vármegyénél, ezért- n tiszteletbeli ügyészségről le­
mondott. A lemondását a következő levélben hozta 
a főispán tudomására; ..A jelen politikai viszonyok 
között tiszteletteli tiszti főügyészi tisztségemet 
nem tarthatom meg. miért is arról ezennel lemon­
dok. Tisztelettel Burián Lajos sk.“

Vidéki gyűlések.
Ujszászon most tartotta beszámolóját Léray 

Mihály, a kerület KossulJi-párti képviselője, akit 
nagy lelkesedéssel és ünneplései fogadtak. Tárgyi­
lagos beszédében kifejtette a legújabb politikai ese­
ményekkel szemben elfoglalt, álláspontját. A nagy­
számú hallgatóság bizalmat szavazott képviselőjé­
nek ; táviratilag üdvözölte az egyesiül ellenzéket, és 
elítélte a junius 4-én és azóta történt házszabály­
sértésekért.

Szrkelyndvarhelyett tegnap nagyszabású tilta- 
kobó népgyülés volt. amelyen a kerület választó 1 
polgársága nagy számban jelent meg. Valentsik 
F erenez Justh-púrti képviselő, Gáspár Balázs, a 
függetlenségi és negyvennyolezas párt elnöke, Lányi 
Imre ügyvéd, Oyarmalhy Dezső földbirtokos, a vá­
ros volt polgármestere és Berkovits Izsák, a szo- 
eziáldemok rat apárt kolozsvári titkára mondtak 
gyújtó hatású beszédeket. Végül határozati javas­
latot fogadták r). amelyben kimondták, hogy ren­
díthetetlenül ragaszkodnak az egyesült ellenzéki 
pártokhoz, erős harezukban minden erővel támogat­
ják őket ós küzdelmükben készek a végsőkig menő 
elszántságra. Egyben elítélik a parlament-lsen tör­
tént. házszabály- és törvénysértéseket ós kívánják 
feltétlenül a restitute in integrumot. Este Valentsih 
országgyűlési képviselő tiszteletére fáklyásmenet 
volt.

Székelykereszluron a széttagolt független:égick 
egységes „Függetlenségi Kört“ szerzvezteh, amely­
nek ezélja a független magyar nemzedi államoszmé- 
r.c-k ébrentartáia és ájxilása. Az újonnan szervezett 
kör nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy táviratilag 
üdvözli a szövetkezett ellenzéki pávtoknt és azok 
vezéreit; Jysth. Gyulát, Apponyi All/, riet. Bgm, 
Bélát, Polony i Gézát, gróf Károlyi Mihályt, gróf 
Zichy Aladárt és nagyatádi Szabó Istvánt. Elha­
tározta még a kör, hogy vasárnap, junius 23-án, az

EGYETÉRTÉS ________ Csütörtök", junius ‘ju.

egész járásra kiterjedő • ihu.\czó ne) gyűlést, rendez, 
amelyre a küzdő ellenzék képviselőit, is meghívja*

A Zilahi Független.égi és 48-as Kör elhatá­
rozta, hogy legközelebb nagy népgyiilést. rendez a 
szövetkezett ellenzéki pártok bev,-Másával. Távira­
tilag üdvözölték Justh Gyulát és Kovács Gyulát. 
Elhatározta végül a választmány, hogy a budapesti 
május 25-iki forradalmi tüntetések alkalmával meg­
sérültek és megöltek családjaink segélyezésére 300 
koronát küld.

A törvényhatóságok.
Kolozsvár»'egye törvén vb at ósága ma tartott 

rendes közgyűlésén gróf Esterházy Kálmán főis­
pán elnökölt. Ltilcárs László miniszterelnök azon 
leiratára, rmelyben az őfelsége által a kormány 
olé tűzött- feladatok megoldásához törvényes hatás­
köréhez képest támogatási kér. a közgyűlés a kő 
vetkező határozatot hozta: ..Kolozs vármegye tör­
vényhatósága hagyományos összhangját pártpoliti­
kai szeu-vedélylyel megbontani nem óhajtván, a 
kormány bemutatkozó leiratát egyhangúlag tudó. 
másul részi.“

Kiskükiillö vármegye törvényhatósági bizott­
sága ma tartott közgyűlésében hatvannyolc^' sza­
vazattal nyolcz, ellenében a. kormánynak bizalmat 
szavazott. A nyolcz szavazó közül öt Justh-párt; 
és három román nemzetiségi volt.

Munkapárti törvénygyár.
— Ä megyei tisztviselők státusrendezése. — 

Felemelt njtmczlétszám.
— .1 kormány törvény javaslata—

Budapest, junius 19.
Á Lukács-kormány a képviselőhöz mat 

ülésén a mandátum fosztó törvén y ja vasi a ton 
kívül beterjesztette mindazokat a kortesjavas­
latokat. amelyekről már tegnap megemlékez­
tünk. "Minden miniszternek volt valami elő­
terjeszteni valója, lehetőleg olyasvalami, amit 
szeretnének még az ellenzék távollétéber. el in­
téztéül i a munkapárttal.

Lukács László miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter a városok fejlesztéséről és a vár- 
megyci tisztviselők stálusrendezéséről szóló ja­
vaslatokat terjesztette he, amelyekről tudva­
levő. hogv azok már Andrássy Gyula gróf bel- 
ügyminisztersége alatt készen állottak. Hazai 
Samu honvédelmi miniszter a felemelt, ujonez- 
1 étszámról szóló törvényjavaslatot nvnjtotta 
be, mig Teleszky János pénzű wmíniszter az 
adótörvénv módosításáról! és ogv tüdőbeteg kór­
ház létesítéséről mulatott be javaslatokat, 
Beöthy László kereskedelemügyi miniszternek 
is volt egy sereg vasútépítési törvényjavaslata, 
(közöttük az ogulin—krimi vasúté, mely osz­
trák presszóéra súlyos milliókkal terheli meg 
az államháztartást.

A munkapárti törvény javaslatokat az 
alábbiakban ismertetjük:

A Tarosok fejlesztése.
rA törvén y ja vaslat a városok fejlesztésére szánt 

nyolcz millióig emelkedő államsegély felosztásáról 
is részletesen rendelkezik- Érintetlenül hagyja az 
egxrs városokban már a múltban az első két mil­
lióból juttatott hányadokat, melyeket azok költ­
ségvetésükben és háztartási berendezésükben már 
lekötöttek, azonban az 1911. évben rendelkezésre 
bocsátott harmadik, valamint az 1912. évi negyedik 
millió korona segélyt az eddigitől eltérő alapon, 
nevezetesen a városok re ászom Lagan uk, fejlett­
ségi fokának fejlödéskv|x>-*ségének és állami szem­
pontból való jelentősegének alapján osztja fel.

A nyolcz millió koronából elsősorban négy mil­
lió fordítandó a városi rendőrség fejlesztésére, 3.8 
millió korona évenkint szétosztandó a városok közt 
különböző közmunkák el végezhet őse végett, 150.000 
korona pedig évröl-é-vrc a belügyminiszter rendel­
kezésére marad a felmerülő rendkívüli szükségletek 
elintézésére.

A rendőrség országosan fog szert vitetni és a 
belügyminisztériumban felállítandó országos rend­
őri központból fog intézteim. Természetesen a 
rendőrség államosítása, vagy állami támogatása 
nem minden varosban egyszerre, hanem fokozato­
san fog megtörténni. A sorrendet a belügyminiszter 
állapitja meg.

A városoknak évenkint megadandó államsegély 
nem fog a belügyminiszter kegyétől függni, mert » 
már egyszer megállapított államsegély megvonását, 
v agy redukálását csak a törvény hozás rendelheti el. 
Mipelen vitás iigylien nem a minisztérium, hanoin 
a közigazgatási bíróság dönt,
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Módosítja a törvényjavaslat az 1.880. évi 

XXII. töi'v'nyczikk rendelkezését és a közi rjazgu- 
lás eguHset-ilftUén» érdekében, különösen a vagyon- 
kezelésre vonatkozólufi- tartalmaz fontos. újításo­
kat. A városi és törvényhatósági vagyon értékesí­
tése ezentúl nem lesz olyan körülményes formák" 
hoz kötve, közgyűléshez, névszerinti szavazáshoz 
üti)., hanem csak bizonyos nagy összeget meghaladó 
esetekben kell a jóváhagyás körülményes rendszeré­
hez folyamodni. Szabályozza a javaslat azt a kér­
dést is, hogy a törvényhatóságok milyen közintéz­
ményeket létesíthetnek. Eddig az egyes törvény- 
hatóságok tetszés, szerint dönthettek afelől, hogy 
színházat, kórházat, csatornát épLtsenek-e. vagy 
sem. K tekintetben a sorrendet ezentúl a,.. belügy- 
jnigisziter állapija meg, akinek elsősorban köteles­
sége. hogy. a közegészségügyi intézmények fejlesz­
téséről gondoskodjék és csak a közegészségügyi in­
tézmények, kórházak, csatornák, szemétfuvarozá" 
sok,. utczaburkolások stb. létesítése után engedé­
lyezhet a törvényhatóság közterheit növelő újabb 
közintézményeket.

A tisztviselők státusrendezése.
A javaslat lényeges rendelkezése az, hogy az 

első osztályú aljegyzői állások a VIII. fizetési osz­
tályban való meghagyás mellett, másodfő jegyzői 
állásokká szerveztetnek át, a vármegyei másod jegyző 
a Vili. fizetési osztályban eltöltött 12 évi szolgá­
lat után a VII. fizetési osztályba előléptethető és 
hogy a jövőben a IX. fizetési osztályba sorozott al­
jegyzők és árvaszéki jegyzők első osztályú, a X. 
fizette! osztályba sorozott aljegyzők és árvaszéki 
jegyzők a másodosztályú aljegyzők karát alkotják.

A másodosztályú vármegyei aljegyzők a X. 
fizetési osztályban eltöltött 6 évi szolgálat után a 
IX. fizetési osztályba előléptethetek, a vármegyei 
a 1 ügyész 8 évi szolgálat, után a VIII., a vármegyei 
tiszti főügyész 12 évi szolgálat után pedig a VII. 
osztályba léptethető elő. A vármegyei főlevéltáros 
és allévélt áros. ha főiskolai képességgel bír. évi 600 
korona pótlékban részesül. A főszolgabíró 10 évi 
szolgálat után a VII. fizetési osztályba, a másod- 
osztályú .szolgabiró 6 évi szolgalat után a IX. fize­
tési osztályba léptethető elő.

Nagyobb törvényhatóságok alispánjai szolgálati 
'pótlékot kapnak, a kisebb vármegyék alispánjai 
szintén megfelelő. de kisebb pótlékot, kapnak. Az 
alispánok szolgálati pótléka 5 évenkint emelkedik. 
Az első pótlék 200 korona, a további osztályokban 
400 korona. ,

A törvénv életbeléptetésével megszűnnek az 
összes működési, személyi és drágasági pótlekok. 
A tisztviselők fizetésügyében a végső fórum a köz­
igazgatási bíróság.

Ujonczjavaslaf.
• 1 szakasz Ä közös kádere, fentartására szűk-
so,-es és a magyar szent korona országaiba az 
101-\ évre kiállítandó évi ujonczjutalek a vederé­
ről-szóló és ezzel a törvény nyel egyidejűleg élet­
belépő törvénycikk 3. szakasza második bekezdő- 
béhez képest, — a legutoljává, vagyis az 1.d< . c-\ 
deczembcr hó 31"én foganatosított népszámlálás 
eredménye alapján módosítva az emltett toixeny- 
szaka-.z harmadik bekezdését, - 57 097 főben alia- 
pittaiik meg.

o rákász. A közös haderő számára megálla­
pított ujonezlóts-zámból a magyar szent korona 

országai által kiállítandó ez az 5. 00) főnyi, to­
vábbá a hoiU-áédség számára ugyanazon törvénysza­
kasz hatodik bekezdésében megállapított 17,5«)

vjanczjutalékoknak, végre az említett törvény- 
rzikk 37. szakaszában megnevezett jottartalvkosok- 
nak kiállítása az 1012. óvva megszavazta tik.

• 3- szakasz. Ezeknek az újoncoknak és ,póttar­
talékosoknak kiállítása ez-Íjából ugyanazon tor- 
vénv.-zikk 10. szakasza értelműben r> 801., 1800. 
és 1800. évbeli született, állításkötelosek lnvandok 
fel. A fő-orozás időszakát ez évre kivételesen ren­
delet fogja megállapítani.

4 szakasz. Ez a törvény n védi rőröl szóló tor­
ién „nyel egyidejűleg a kihirdetés napjan lep ha­
tályba és végrehajtásával a konvAvumi miniszter
bizatik meg. ....Tiidöbctcg-kárhaz.

A törvényjavaslat az ipari és kereskedelmi ah 
kalma/olt.aknak n tüdövész elleni .védelmére Me­
ntendő intézmények czéljnira. kö/rnuve odesi cze- 
luk. támogatására és a Bulnpcai, lfid.kluu.ai 
Egyesület, által létesítendő kórház c/eljnira enge­
délyezendő nyereménv kölesönről szel. A törvény­
javaslat felhatalmazza a pénzügyminisztert égtél- 
'jobb 12 millió korona névértékű, egyenként n ko­
ronáról szóló nyereménykötvény l-bocsajlasara,

Az adótörvény módosítása.
A módosítások, kiegészítések és őzzel kope-jo- 

l,itos intézkedések az 1000. évi M. A IU - V1L1'>
IX.. X. é:. XI törvényezikkekre vonatkoznak.

A 41, szakaszos törvényjavaslatban egy me­

lyebbre ható intézkedés van a ez az általános kere­
seti adóhátralék 3 százalékra, sőt bizonyos esetek­
ben a csekélyebb teherviselő képességgel bíró ala­
nyok (ez Írás?) érdekében 2, illetve 1 százalékra 
mérséklése.

A megokol ás szerint, ha a jövedelemadóhoz 
r-gy-4, illetve 5- százalék általános kereseti adó csat­
lakoznék, az adókulcs a 10.000—30.000 koronát ki­
tevő jövedelmeknél a 7—8 százalékot meghaladja a 
igy nem lehetne számolni a tényleges jövedel­
meknek megfelelő adóvallomásokkal. A módosítás 
szerint a 10.000—30.000 koronás községi jövedel­
mek az általános kereseti adó és a jövedelmi adó 
által visszamaradt 5—6 százalék erejéig fognak 
kezeltetni- • -

A házadókról szóló törvény azt á módosítást 
nyeri, hogy a részben lebontott húz uj épületrészeit 
is megilleti az ideiglenes adómentesség.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
kereseti adójáról szóló törvény akkép egészittetik 
ki, hogy e vállalatokhoz csatoltatnak a közúti és 
helyi érdekű vasutak s a törvényhatósági és köz­
ségi pénzintézetek.

Behódolt a főváros.
b— Bizalmi szavazat a kormánynak. —

■— A törvényhatóság közgyűlése^ —
*. Budapest, junius 19.

A főváros törvényhatósági bizottsága ina 
rendkívüli közgyűlés keretében 156 szóval 76 
ellenében elfogadta azt a munkapárti részről 
beadott indítványt, mely bizalmat szavaz a 
kormánynak és a képviselőház elnökének, el­
ítéli az obstrukeziót, egyben pedig a narla- 
ment.i erőszakosságokat és törvénytelenségeket 
az obstrukezieó elkerülhetetlen következményei­
képpen helyesli. A főváros törvényhatóságának 
ez az állásfoglalása mintegy folyománya an­
nak a szellemnek és régi szolgalelküségnek, 
mely mi mién kormánynak behódol és amely 
annakidején Haynaut is. a főváros díszpolgá­
rává választotta meg. A Tompa Antal radiká­
lis indítványának — melyet mai számunkban 
közöltünk — mindössze 46 támogatója akadt, 
a Vázsonyi Vilmos higgadt és tárgyilagos — 
mintegy közvetítő indítványát pedig fel sem 
tették szavazásra, és igy örck titok marad, hogy 
ennek az indítványnak hány hive akadt volna. 
Pedig egészen kétségtelen, hogy azután a nagy­
hatású beszéd után, melylyel yázsoniji ismere­
tes indítványát megokolta — a közgyűlés az ö 
indítványa mellett nyilatkozott meg, es ha 
nyomban a beszéde után szavaztak volna az, 
indítványok felett, talán-talán a szavazás más­
kép végződött volna.

A mai közgyűlés — melyre a munkaparti 
bizottsági tagok roppant erőfeszítéssel tobo­
rozták Össze ‘híveiket — valósággal a parla­
menti allűrök jegyében folyt le. A zsúfolt kar­
zatokat a fővárosi klikkek seged,csapatai töl­
tötték meg, akiknek látogat új egy ei r öl a klikk- 
vezérek gondoskodtak. 'Bent az ülésteremben 
ember-ember hátán, soha. vagy rég nem látott 
arezok tűntek.fel süni rajokban, felvonultak a 
mezei hadak is, akik csey lesen meghúzódtak 
a Weisz Manfrédek, Láncnj Leók, _ Megyeri 
Izidorok szomszédságában. Az elnöki székben 
BÁrczy István ült szigorú arczczal és úgy ő, 
valamint, az elnöklésben öt egv darabig helyet­
tesítő Rózsavölgyi Gyűl a alpolgármester sii- 
riin osztogatták a rendreutasításokat a vérmc- 
sebb klózbckiáltóknak. Sőt — a Tisza István 
elnöki példaadáea ráragadt Rózsavölgyi Gyu­
lára is, aki Gebhardt Károly bizottsági tagtól 
kétszeri rendreutasítás titán megvonta a szót. 
Pedig Gebhardt nem tett egyebet, minthogy 
erősen bonczkéee alá vette azt a csúf szerep­
lést, melyre a renegát Havas Rezső vállalko­
zott a munkapárti indítvány: megokolitisával. 
Jlavass- Rezső különben is a közyiilés egész 
tartama alatt czél pontja volt az ellenzéki os­
tromnak és végül is a jól megérdemelt táma­
dások elöl kénytelen volt a pipatóriumba el­
menekülni. A „pfuj, Tisza-lmezár!“ elnevezés 
fiüriiti röpködött utána és a munkapártiak él­
jenzése csuknom elveszett abban a zsivajban és 
káoszban, amit az ellenzékiek fdlnúborodálsa 

1 épten-ny o 111on fel időzet t.
A polgármester és az alpolgármesterek a 

munkapárti indítványra adták le szavazatu­

kat. Annál szebb és jóleeöbb volt a tanács ma­
gatartása, melynek 17 tagja tartózkodott a sza­
vazástól. Az ellenzék perczekig tartó tapsvi­
harral tüntetett a gerinczes tanács mellett.

Nyomban a közgyűlés megnyitása után fel­
olvastatta Bán zy István a munkapártiak indítvá­
nyát, melyet Havass Rezső és társai nyújtottak be, 
majd Tompa Antal indítványát, mely a független­
ségi párt álláspontjának a kifejezője. Amikor Ha­
vass Rezső fel állott, hogy indítványát megokolja, 
az ellenzékiek óriási zajongásba törtek ki. „Rene­
gát“, „kiteliágyó“, „Tiszahuszár“, „le vele“ és ef­
féle szidalmazások érték Havasat, aki tudvalevő­
leg a függetlenségi pártnak volt még röviddel 
ezelőtt is .egyik legvéresebb szájú tagja, aki a klik­
kek állandó, szidalmazásával tette nevét Budapes­
ten ismertté. Halálsápadtan állta a támadásokat 
Havass és rövid nehány szót mondott a saját ál­
láspontjának védelmére, de szava elveszett a zaj­
ban és Havass —- mit tehetett volna egyebet —■ 
sietve leült. A munkapártiak megéljenezték és —i 
ez nagyon jellemző — tapsolt neki a numerus 
claususos-karzat is.

Tompa Antal megokoló beszédét már figye­
lemmel hallgatták. Pedig ez az öreg ellenzéki ke­
gyetlen igazságokat mondott. Amikor arról szólt, 
hogy Lukács László miniszterelnök hazudozott és 
becsapta a Justh-pártot, akkor kapta az első el­
nöki rendreutasítást és azt a biztató ígéretet, hogy­
ha e kijelentését vissza nem vonja, az elnök meg­
vonja tőle a szót. Tompa Antal erre befejezte be­
szédét az ellenzék sűrű tapsai közepette.

Vázsonyi Vilmos szólalt fel Tompa után, aki 
mindenekelőtt kijelentette, hogy nem járul hozzá 
sem a Harass Rezső, sem a Tompa Antal indítvá­
nyához. Felolvasta a maga indítványát, melyet 
már ismertettünk és amely egyformán- elitéli az 
obstrukeziót és a parlamenti erőszakosságokat. 
Nagy csendben és általános figyelem között fejte­
gette Vázsonyi, hogy az ö parlamenti Izolált hely­
zete lehetővé teszi neki, hogy minden pártszenve- 
délytől menten, higgadtan adjon meggyőződésének 
kifejezést. Az ő indítványa nem az arany középút 
szokványszerü keresése, hanem lelkének meggyő­
ződése, 1901 óta minden obstrukezióba részt vett. 
Azért-, mert azt hitte, a küzdelmek kijelölt czél ja 
el fog éretni. De előtte is lecsapott a villám, mely 
fellobfcantotta a valóság fátyolát. A koalicziót érti, 
melynek semmit sem sikerült megvalósítania. A 
nemzeti küzdelemben kellett megtanulnunk, hogy 
egy szétdarabolt Magyarország nem tud a hatalmas 
Ausztriával megküzdeni. Akkor lett előtte világos, 
hogy óbstrukczióval lehet valamit meggátolni, de 
vele építeni nem lehet. A biblia szerint Jericho 
falait trombitával le tudták rombolni, de felépí­
teni nem tudták. Egy másik villámcsapást is látott. 
A howát obstrukezió megmutatta, hogy a mai ház­
szabályok mellett a horvátok egy más eltévelyedett 
nemzetiségi párttal együtt olyan obstrukeziót csi­
nálhatnak, amely a magyar parlament munkaké­
pességét bénítja.

Ezek azok az okok, amelyek megváltoztatták 
véleményét az obstrukczióról. amely ma már köz­
életi kalamitássá fajult, A variamentek házszabályai 
között az angol házszabály a legeszigorubb, ám ott 
is a leg féli eltebb az egyéni szabadság. A mi ház­
szabályainknak nincsenek olyan rendelkezései, mint 
az angol házszabályoknak, amelyek parlamenti 
fogházra és mandátum-vesztésre is ítélhetik a re al­
tén skedő képviselőket, Helytelenül azt a drasztikus 
eljárást,, mely a parlamentből kirekesztette az el­
lenzéki képviselőket a mentelmi bizottság liatá'-.Zx. 
Iának kikérése nélkül. Nem emeli a parlament te­
kintélyét,- ha az elnöki erőszak rendszeresitlchk. 
Beszéde további folyamán élesen támadta Vázsonyi 
a koaliczió mulasztásait, az obstruálék módszerét, 
különösen hosszasan a szoezi áldemokrata pártit és 
oda konkludált, hogy a végletek harczát ez az or­
szág magúnak meg nem engedheti. Jöjjön el mi­
előbb az az cxpiáczió, hogy ez a parlament esi ni'ja 
meg a választójogot és aztán hagyja el a helyét.

Rendkívüli hatása volt Vázsonyi hatalmas 
gyönyörűen felépített beszédén ele és az utána fel­
hangzó tomboló tapsvihar csak akkor ült cl, ami­
kor az elnök szünetet adott. Szünet után Benedek
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János szólalt fel, aid hangsúlyozta, hogy a fővá­
ros a fegyveres hatalom erőszaka előtt zászlót nem 
hajthaj, pedig a Havass indítványának elfogadása 
ezt jelentené. Ka yuan díszpolgári megválasztasa 
is a tettleges erő előtti meghódolás volt. Nagy­
szerű ős roppant lelkes beszédét a munkapárti fia­
talság éretlen és -ízetlen közbekiáltásokkal akarta 
minduntalan megzavarni, de Benedeie kijelentette, 
hogy ha zavarják — éjfélig is elbeszél. Mikor az­
tán a fiatalság elhallgatott, Bózsavöoyi elnöklő 
alpolgármester tetszelgőit magának a szigorú el­
nök szerepé-ben, amit Benedei: végre is megunt és 
lelkes beszédét az ellenzék dini tapsai között be­
fejezte.

Vértes Emilt már meg sem akarta hallgatni 
a mindenáron már szavazni akaró közgyűlés. Pedig 
rövid beszédében sok okos dolgot mondott Vertes. 
Azért hurczolták be ide a politikát — úgymond 
hogy egy kétes értékű bizalmi nyilatkozattal ked­
veskedjenek a kormánynak. A Vázsonyi indítvá­
nyához csatlakozott.

Élesen támadta a munkapárti indítványt az 
utána felszólaló dr. Neumann Árpád is. Havass 
provokáló indítványa készteti felszólalásra. Azon 
egyénnek megválasztása — úgymond aki ma a 
parlament tanácskozásait vezeti, a házszabályok 
súlyos megsértésével jött létre. Ettől a, törvényte­
len választástól máig, a jogtalan erőszakok halma­
zát tapasztalhatjuk, melyek csak egy ily jogtalanul 
az elnöki széket elfoglaló egyén agyában fogamzhat 
tak meg. A mai többségnek ilyen erőszakosságok 
elkövetésére joga nincs, mert mandátumának 
kilencztizedrészct pénzen vásárolta. A mai többség 
■csak lefelé tud erős lenni, de felfelé vakon követi 
a hatalom parancsait. A parlamentből kidobták a, 
parlamentarizmust. Pártpolitikától eltekintve, 
Vázsonyi indítványát fogadja el.

Ballagi Aladár volt a következő szónok, aki 
szerint a mai törvényhatóság nem illetékes, hogy 
e nagy aktuális politikai kérdésben állást foglal­
jon. A mai 'örvényhatóság fele elavult virilis jo­
gon ül itt, . többiek nagyrész-t inkompatibilisek'. 
Ez a törvényhatósági bizottság nem lehet bírája aj 
mai állapotoknak. Elnöki intézkedésre az ország 
egész ellenzéke az utczára van kitéve. Ezt helye­
selni nem lehet. Erre a világhistóriában nincs 
példa. Mac-chavilii Frincipéjében van benne szó­
szerint az a deszpotizmus, ami ma a Házban törté­
nik. E szavaknál kitört a vihar: Havass odaszól 
Ballagi felé, mire Havass felé fordul az ellenzék 
haragja: „Pfuj, Tisza-liuszár, renegát“ és hasonló 
kifejezésekkel illetik Havasst és perezekig tart az 
éktelen zaj és lárma. Az elnök egymásután utasít 
rendre, amire a szabadpolgárok zsebkendő lobogta- 
tással felelnek.

Gebhardt Károly dr.'tól, aki azzal kezdte be­
szédét, hogy a munkapártiak jól választották meg 
Havass személyében a szónokukat, Rózsavölgyi 
Gyula elnöklő alpolgármester megvonta a szót.

A közgyűlés utolsó szónoka Andreánszky Jenő 
dr volt, aki szinten erősen támadta a munkapárti 
indítványt. Ez a közgyűlés mindig kormányhű volt 
— mondta Andreánszky — cs ha holnap az abszo­
lutizmus lenne úrrá az országban és felfüggeszte­
nék az alkotmányt: kormányhü lenne akkor is. , 
Elnöki rendreutasítást kapott ezért ő is.

Zárszó jogán az indítványozók nem beszéltek 
és így fél 9 órakor megkezdődött az indítványok 
fölött való szavazás. Először a Tompa Antal indít­
ványára szavaztak fölállással, amikor ugyanis, 
4ö-an szavaztak a radikális, hazafias indítvány 
mellett. Ezután a Yáz-eonyi indítványára kellett 
volna a szavazást elrendelni, de az elnök ehelyett 
a Havass indítványára rendelte cl a névszerinti sza­
vazást, melynek eredménye, hogy 156-an az indít­
vány melleit, 7G-an pedig diene szavaztak. Jóleső 
ói zést keltett, hogy a tanács egyetlen tagja sem vett 
részt a szavazásban. Az elnök kihirdette a szavazás 
eredményét, a Vázsonyi indítványa pedig ennek 
folytán szavazásra sem került. így lett 1912. június 
19-11 r i' .• főváros gyászos emlékű napja, melyért 
ló ő, !. !: bizonyára szégyenkezni fognak.

Kormányválság Ausztriában.
— Inog a Stürgkli-kormány. — A véderő­
reform a Reichsrathban. — Obstruálnak a 
lengyelek. — Dlugos miniszter lemondott. —

— Saját tudósitónktól, —

Budapest, június 19.
Az osztrák kormány helyzete a mai nap 

pal válságosra fordult. Ez a válság azonban 
nem pillanatnyi, hanem kezdete egy hosszabb 
politikai válságnak, amely előreláthatóan csak 
ősszel ■ érhet véget. A válságot Heynold belügy­
miniszter idézte elő. Viselkedésével kihívta a 
lengyelek obstrukeziőját s ez máris azt erecl- 
ménvezte, hogy Dingos galicziai miniszter le­
mondott. Zaleski, a másik lengyel miniszter 
nem mondott le, de ez nem változtat semmit 
az újonnan előállott helyzeten, amely czidősze- 
rint úgy áll, lioqy a Stürglch-kormán?/ kényte­
len lemondani, de viszi az ügyeket tovább 
mindaddig, amig a. véderő javaslatokat és a 
hudget-vitát keresztül nem hajszolják a par­
lamentben. Ez pedig előreláthatóan őszig fog 
eltartani.

Csak akkor kezdődik meg Ausztriában az 
igazi kormányválság.

A lengyelek határozata.
Báró Heynold belügyminiszter, aki Stürgkh 

betegsége alatt ideiglenesen a miniszterelnök­
séggel is meg van bízva, idézte elő a válságot 
tegnapi ügyetlen eljárásával. A király ugyanis meg­
bízta Heynoldot azzal, hogy tudassa a ruthén klub­
bal megelégedését afölött, hogy a klub megváltoz­
tatva eddigi álláspontját, megszüntette az obstruk- 
cziót s beleegyezett a véderőjavaslaíol: gyors letár- 
gyalásába. Heynold ennek az üzenetnek olyan for­
mát adott, mely arczulceapása a parlamentarizmus­
nak és amely miatt most a lengyelek kormány vál- 
ságot- akarnak provokálni. A miniszter ugyanis ma­
gához hivatta a ruthén klub vezetőségét, a király 
üzenetét kategorikusan, mint parancsot közölte ve­
lük, a galicziai minisztert a szokás ellenére egész 
eljárásában mellőzte, sőt a lengyelek ama kérésére, 
hogy a királyi üzenetet velük Írásban is közölje, 
egy czeruzával irt ezédulát adott át nekik. A len­
gyelek most a leghatározottabban tiltakoznak a kor­
mány ilyen kortesfogása ellen, Dlugos galicziai 
miniszter beadta lemondását, a lengyel klub pedig 
bejelentette, hogy ezek után megtagadják a költség- 
vetési provizóriumot a kormánytól.

A lengyel klub ma a következő határozatot 
hozta:

A lengyelek klubja nem bízik többé a mi­
nisztérium vezetőjében s megszakítja vele az 
összeköttetést. A lengyel klub teljes bizalom­
mal viseltetik Dlugos és Zaleski lengyel mi­
niszterek iránt.

Szóval a lengyelek teljes erővel meg fogják 
obstruálni a váderőjavaslatot.

A cseh klub bomlása.
Az egyesült cseh klub ma délután ülést 

tartott, F kimondotta, hogv második olvasásban 
a véderöjavaslat mellett fog szavazni. Ez ellen 
a határozat ellen csak a Klofác vezérlete alatt 
álló cseh naczionalisták szav/iztak. Ezek ki­
lépnek az egyesült cseh klubból és szintéti ob­
struálni fognak.

Becsből jelentik: Á csehek klubja 40 sza­
vazattal 21 ellenében elhatározta, hogy a véd­
erő ja vasiatok mellett foglal állást és 37 szava­
zatni 17 ellenében elvetette az egységes klub 
felbontására vonatkozó radikálisok által be­
adott indítványt. A cseh radikálisok erre ki­
jelentették, hogy a klubból kilépnek.

A kormány helyzete.
A belügyminiszter ma kihallgatáson volt a ki­

rálynál és bejelentette lemondását, A lemondást a 
király nem fogadta cl. A pártok csak öt okolják a 
válságért és ha nem volna szükség a véderöjavas­
latok gyors elintézésére, kétségtelenül az egész, kor­
mány belebuknék Heynold ügyetlenségébe. De mi­
vel a király most mindenekelőtt a véderöj a vasi a t ok 
gyors elintézését kívánja, egyik miniszter lemondá­
sát sem fogja elfogadni.

A véderöj avaslatokat mindenképen elintézik, 
az obstrukezió daczára is, mert a Rcichsráthban a 
szigorított házszabályok és a parallel ülések miatt 
igen nehéz az obstruáló pártok szerepe.

Douglas lemondását. — akinek a lengyel klub 
bizalmat szavazott — a király elfogadta,

A Rciehsrath ülése.
Az osztrák képviselőház ma megkezdte máso­

dik olvasásban a véderőjavaslat tárgyalását. Som­
mer képviselő volt az első szónok, aki elfogadásra 
ajánlotta a javaslatot. Javasolja végül, hogy a Ház 
térjen át a törvény tárgyalására.

Choc képviselő az ülés befejezésére vonatkozó 
indítványok indokolására kifejti: A vóderűbizott- 
ság jelentésének tárgyalásába nem lehet, belemenni, 
mert egyrészt a magyar képviselői!áz határozatai, 
már amennyiben a Tisza alatt hozottakat határo­
zatnak nevezni lehet, még nem lettek szankezional­
va, másrészt pedig a kormánykrizisro való tekin­
tettel. A Téderöljizottság jelentéva fölött nem lehet 
vitát indítani, amig nincs rend a kormány kebelé­
ben, A szónok javasolja az ülés befejezését és fen- 
tartja magának, hogy a következő ülés napirendjé­
nek megállapítása alkalmával változtatásokat java­
solhasson a napirenden. Az ülés befejezésére vonat­
kozó javaslatot leszavazzák. A húz erre megkezdi 
a véderöbizottság jelentésének tárgyalását.

A vcderöjavasiatok második olvasása során 
Leuthner kisebbségi előadó kifejti, hogy a kétéves 
katonai szolgálatra vonatkozó rendelkezés tulajdon­
képen a lakosság lehető legsúlyosabb megterhelé­
sét leplezi. Az egyéves önkéntesi jog a polgári osz­
tály privilégiuma. A törvény minden rendelkezését 
a leggyalázatoeabb osztályszellem hatja át.

Spadero képviselő azt kívánja, hogy a haditon- 
gorészetnél a szolgálati időt szállítsák lo három 
esztendőre.

Gross kifejti, hdgy a német nemzeti szövetség 
megszavazza a véderőjavaslatokat,' melyek a hedse­
reget megerősítik és a lakosság' részére könnyítése­
ket tartalmaznak.

Bianchini képviselő kifejti, hogy az uj véderő- 
javaslat a súlyosan szenvedő Dalmácziára újabb 
terheket ró, amennyiben fiai kénytelenek a hadi­
tengerészetnél négy évig szolgálni. Minthogy a tör­
vény Magyarországon nem jött létre alkotmányo­
san, nem is volna szabad azt elfogadni. Tiltakozik 
a horvátországi viszonyok és Cuvaj diktatúrája el­
len, aminek Ausztria kell, hogy végetvessen,

Zitnik képviselő megszavazza a javaslatokat 
hibáik daczúra. Szónok ezután a horvátországi vi­
szonyokat teszi szóvá és megjegyzi, hogy Ausztriá­
nak nem volna szabad megengednie, hogy a leghí­
vebb nép, a honátok oly barbár elbánásban részesül­
jön a magyarok részéről, mint éppen a legutóbbi 
időben. A horvátországi abnormális viszonyokkal 
benső összefüggésben állanak a boszniai viszonyok- 
Bosznia úgyszólván a levegőben lóg. mert a ma­
gyarokat' e kérdésben engedte!: és az úgynevezett 
történelmi jogait elismerték, holott ilyenek sohasem 
léteztd:. A monarchia közjogi viszonyai sürgősen 
szükségessé teszik a revíziót. delegácziók 
helyére közös parlamentnek kell jönnie, amint 
azt az októberi diploma megállapítja. Végül kifej­
ti, hogy Ausztriának újból egyetértőnek ős erősnek 
kell lennie, hogy a magyaroknak diktálhasson, váj­
jon milyen törvényeket akar elfogadni.

EGYHÁZAK.
— (Miniszteri biztos Karlóc/áu.) Karlóczai 

jelentés szerint Joanovich Pál miniszteri tanácsos 
tegnap odaérkezett, hogy Lukács László miniszter­
elnök rondelctóro a görög-keleti szerb egyházi ala­
poknak a kongresszusok részéről 1890 óta nem tár­
gyalt zárószámadásait véglegczze s az alapok és 
alapítványok kezelését beható vizsgálat alá vegye. 
A kiküldött miniszteri biztos kíséretében vannak 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről Pré­
da n János számvizsgáló, a liorviít-szlavon királyi 
biztos részéről Zrining. r Béni füsziimtanáev.s. \ 
vizsgálat előreláthatóan halheti működést fog igé­
nyelni.
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KÜLFÖLD.
Vilmos császár megint beszólt. Brunsbüt tel­

ke ogból jelentik: A regattáról való visszatérés után 
Yihíoa császár tegnap este a Viktória Lujza gő­
zösre ment, ahol ebéd volt, A diszebéd folyamán 
dr. Burchard polgármester felköszöntötto a csá­
szárt, aki válaszában a többi közt ezt mondta:

— A nőmet kereskedő most már nőm idegen, 
hanem, saját zászlaja alatt nyugodtan mehet ut- 
járn. Összes képességeinek megfeszítésével dolgoz­
hatok és bizhat abban, hogy ahol szükséges, a biro­
dalom védelme áll mögötte. Ez csak úgy lehetséges, 
ha minden erűnket egyesi tjük német zászlónk alatt,. 
De, mint önök uraim mindnyájan tudják, a zászló­
nak dicsőségesen kell lengenie, nem szabad k'óny. 
nyeltnüen kibontani és nem szabad könnyelműen 
kitűzni, ha nem vagyunk bizonyosak benne, hogy 
meg is védhetjiik. Érteni fogják, miért gyakorol­
tam tartózkodást a német zászló kiterjesztésében, 
ahol talán egyik-másik óhajtotta és kívánta volna. 
A Hanna régi jelmondata vezérelt, mely markáns 
betűkkel ékeskedik a lü-bek i városházán: A «ász. 
lőcskát könnyű a rúdra tűzni, de nagy dolog be­
csülettel lobogtatni! Nos, uraim, azt hiszem, vindi­
kálhatom azt, hogy eddig senki sem érintette na­
gyon közelről a mi zászlónkat, amióta én uralko­
dom. Azért síkra szállók és állom, hogy ahol önök 
clölhaladnak, ott zászlóm követni fogja önöket! 
(Bravo! kiáltások.)

A disrobed után a császár hosszabb ideig 
cerclet tartott, majd visszatért a Hohcnzollern.xy, 
tv.oly ma reggel a A ilmos csaszar-csatornan át 
Kidbe ment, ahol azután megkezdődik a jubileumi
ívjgyhét,   Ilamburgbó jelentik: A császár tegnap
a Viktória Lujza gőzösön ebei után hosszabb ideig 
tanácskozott í-llr White angol laajóvpltéssszel c-s 
L rd Piridével, a Titanic építőjével. A tanácsko­
zásán a Titanic katasztrófájából leszűrt tanin -ago- 
kot tették szóvá. — Kiéiből jelentik: A Hohen- 
zollern jacht a összárral ma délben ideérkezett. A 
jachtot a hadihajók üdv lövésekkel fogadták.

A fratuzia kormány győzelme. Párisi,ól jelen­
tik: A kormány felvetette a bizalmi kérd'st az u) 
proporezionális választói javaslatnál és a 1 oincarc- 
kormáuy a szavazáson nagy többséget kapott.

Kocsi-veit első veresége. Cliicag(;ból jelentik:
A republikánus nennteti konventet ma nyitó'h-k 
meg és az első szavazás, amely erőpróba volt. Taf- 
javára dőlt el. így tehát biztos, hogy öt fogják a 
republik-ánus delegátusok jelölni. Iladiy kormánwí 
(Missouri) mindjárt megnyitás után javasolta a 
nemzeti komi tó által előkészített lajstrom megvéd- 
toztatiVát, mert 80 Tafú-dMegátus szabályiak'» 
módon hit megválasztva. Ha a konvent egy hit 
csoport által ellenőriztetik, akkor nem politika: 
párt. hant m politikai oligarchia uralma ál. fenn 
Az indítvány heves vitát keltett, melynek folya­
mán lármás jelenetek voltak. Számos gyalázó kiál­
tás, mint: Rablók! Tolvajok! hangzott cl. amise­
ket nemzeti kemitére értettek. Rosaeahr. a net­
zet i komi te elnöke, kijelentette, hogy a javaslat kí­
vül esik a napirenden, mert a konvent még nincs 
szervezve. Javasolta, hogy Elilm Rootot válaszsilk 
meg ideiglenes elnöknek. Roosevelt hívei e?*cl 
szemben Mac Govern kormányzói d'h.gá'ták ideig­
lenes elnökké. A szavazás óriási lárma és izgat»vt- 
sétg közepette kezdődött. Amikor Kalifornia álla­
mot felhívták, kijelentették, hogy az állam dele 
gátasai nem érzik magukat kötve semmiféle olyan 
szavazás eredménye által, melyen pr.sszió hatása 
alatt kiküldött delegátusok is részt vesznek. A Taft- 
1 ír link jelöltjét. Root szenátort választották meg 
52S szóval 502 ellenében, mely M"c Governrc eseté 
Xyolezat az 1078 szavazatból Lafolette kapott, aki 
jelölve sem v-U. Ez a szavazás volt Roosevelt éhé 
veresége. Ilivel azon fognak igyekezni, hogy a man­
dátum-bizottság az ö delegátusaikat tegye azoknak 
a helyébe, kiket n nemzeti bizottság választott Dél­
után négy óra feló mintegy tízezer főnyi tömeg, 
melyben suíTivl-ettek is voltak, nekiment a rendűn 
sorfalnak azzal a szándékkal, hogy azt iiltüive. u- - 
hatoljon a co'iscumba, Eközben többen revolverrel 
ti Űrrel fenyegették a. rendőrséget■ A roham mon­
tan nem kikerült, mert a rendőrség erősitó.-t Kft* 
1 ,11. ,-i rendőrség több. mini szán embert letartóz­
tatott. — Chikngólról jelentik: A konvent péntekig, 
amikor az c-lnö.kjelöltot kandidálják, előzetes t,:- 
n ácske."ások a: folyt a V

A szerb, igazságügyminiszter bukása. Belgrád- 
ból jelentik: A szkupstinában dr. Arandjuvics 
igazságügyminiszter egy interpelláczióra adott 
választ egy erőszakos nemi közösülés miatt több 
évi börtönre Ítélt f egyen ez mcgkegyelmezcse dol­
gai: E n. A miniszter kijelentette, hogy miután be­
látja, hogy a szkupstina nem hajlandó egysze­
rűen a válaszát tudomásul venni, mint ezen 
esetért egyedül felelős resszortminiszter, benyúj­
totta lemondását. A miniszter kijelentését a 
szkupstina szótlanul fogadta, mire az interpellál- 
cziós vitát befejezték.

A munkásszervezetek ós a pápa. Augsburgbúl 
jelentik: Az nusgburgi Volkszeitung a müncheni 
pápai nunciaturától a következő közleményt 
kapta: Miután Németországban a munkásszerveze­
tek dolgában a boszantó és ártalmas polémia még 
mindig tart, a szent atya élénk kívánsága, hogy 
mindkét fél minden fejtegetést különösen a saj­
tóban, beszüntessen és engedje át a szentszéknek o 
fontos kérdésnek a püspökökkel egyetertöleg való 
rendezését és a szentszék azután majd megfefelő 
miheztartás: utasítást fog adni.

Tafí
és

Roosevelt.
Emlékezünk valamennyien, hogy Taltot 

Roosevelt ültette az elnöki székbe. A nagy Teddy 
oroszlánokra akart vadászni, de mert az ameri­
kai Egyesült-Államok elnöke nőni hagyhatja el 
az országot, Roosevelt átnyújtotta a hatalmat leg­
jobb és leghcnso'bb barátjának, legjobb tanítvá­
nyának, Taf inak. Most újra elérkezett az elnökvá­
lasztás ideje és a jő barát, a hálás tanítvány hó­
dolattal adja vissza az elnöki tisztet ltooscveltnek.

Szivében hálával utazza be az egész orszá­
got és lelkesen ajánlja Roosevfcltet. Ékes szónok­
latokban állít szobrot dicső elődjének, hozzátéve, 
hogy ilyen kiváló férfiúnak régen vasban kellene 
állni. Mindén szavából szeretet sugárzik és a jel- 
le mrajzból, amelyet a nagy Tcddyröl országszerte 
fest, nem hiányzanak a legapróbb, de éppen ezért 
legkedvesebb vonások. Elmondja., hogy milyen 
kedvesen lopott ezüstkanalat, milyen bájosan fosz­
tott ki negyedmagával egy expresszvonatot és 
■mennyi humorral rabolt ki egy családot, amely­
hez esküvőre volt hivatalos.

Taft, azonban nem áll meg a szónoklatnál, 
tettel is legjobb barátja mellé áll. Roosevelt sza­
vazatait megsemmisít beli, mert he akarja bizo­
nyítani. hogy kevesebb szavazattal is lehet győzni, 
a szavazókat bezáratja, nehogy bajuk essék ebben 
■a csúf, förgetegcs világban. Saját híveit arra haj­
togatja, hogy revolverrel támadjanak Roccevelt 
embereire s igv eléri, hogy tábora ritkul, nyert a 
törvény ráteszi a kezét a r-e-volveres támadókra. 
Annyira ment a barátságiban, hogy a conventrc 
he se eresztette Roosevelt embereit, nehogy a rossz 
levegőjű tereimben elájuljanak vagy inzultusokat 
kelljen eltűrniük a Taftra szavazóiktól.

Ilyen nagyszerű barát ez a Taft.
Elemi iskolákban fogják tanítani. De meg is 

érdemli, mert aki ezen a téren többet produkál, 
az — amerikai szélhámos.

Ray.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Tripolis*, június 1 fl. (Eőlhivatalos.) Hitelt 
érdemlő forrásból érkező hírek szerint az e hó 8-iki 
zanzuri ütközetben a törökök sokkal nagyobb re;/- 
tőséget szenvedtek, mint eddig hitték. Csupán a 
jobbszárnymiken 547 halottat, temettek el a csapa­
tok. A zanzuri lakosok szerint pedig sok holttestet 
magukkal czipcltek a törökök. Több sejk is a haló it­
tak közt van.

Frankfurt. június Ifi. A „Frankfurter Zei­
tung“ konstantinápolyi jelentése szerint Monte- 
.negró királya rövid idővel ezelőtt a ezetinjei török 
követ közvetítésével felajánlotta szolgálatait az

olaszok és a törökök közti közvetítésre. A porta ezt 
az ajánlkozást udvariasan megköszönte és eluta­
sította.

Szere’mi dráma a vonaton.
— Egy Kiirthy báró és Alberti grófnő 

öngyilkossága. —
Budapest, junius 19.

Jelentettük röviden, hogy az éjszaka egy 
Becsbe érkező vonat elsőo^ztályu fülkéjében báró 
Kiirthy László pozsonyi lakost átlőtt homlok.-.«.! 
haldokolva s mellette Alberti Alice grófnőt, ba­
den i lákosnőt agyonlőve, holtan találták. A főúri 
világban nagy izgalmat és szenzáeziót keltett gyil­
kos szerelmi drámáról ma még a következő részle­
teket jelentik: í

Kevéssel tizenegy óra előtt robogott be Bécs­
újhely felől Becsbe, a déli vasút pályaudvarára az 
a vonat, amelynek elsőosztályu fülkéjében cfy 
fiatal embert találtak igen súlyosan sebesülve, esz­
méletlen állapotban, jobb halántékon lőtt sebből, 
továbbá egy harmincz év körülinek látszó uít, 
mellen lcet lőtt sebbel, holtan. A férfi a padlón. fc~ 
ltíidt s jobbkezőben revolvert tartott, a hölgy bel­
jebb, egy tarokban, görcsösen szorongatva egy kis 
ezüst feszületet. A férfi irata* között névjegyet és 
vadászengedelmet találtak, valamennyit ezzel a 
névvel: Kiirthy László báró, Pozsony; a nőnél pe­
dig ezt a névjegyet: Comiesse Alice Alberti 
d‘Enneaux. Baden (Becs mellett). A férfi elegáns 
rüháju, izmos termetű, a hölgy sudár termetű ós 
igen elegáns,

A férfit a mentők a Eavoriten-Strassén lévő 
w leden i kórházba vitték, a hölgyet pedig a bonc/;] >■ 
intézetbe szállították. A vizsgálat megállapította, 
hogy a hölgy Alberti Alice grófnő, harmincz éves 
(szül, 1882. deczenrber C.) és leánya gróf Alberti 
eVBnneaux Antalnak, a bécsi agrárintézet másod- 
kormánybiztosának. Egy nővére van. Ella grófnő, 
aki nála két évvel fiatalabb és szintén hajadon. 
Anyja, született nagybányai és sárosnamé r.yi 
Lónyay Sarolta, hosszabb idő óta B alapesten egy 
szama tóriumban él.

A fiatal ember, a huszonegy éves báró Kürtiig 
László, a pozsonyi jokagadémia hallgatója, náró 
Kiirthy Lajosnak, Zólyom és Bars vármegyék fő­
ispánjának, néhai Zichy Ludoviba grófnővel kö­
tött házasságából Koszamezaszentpé-térén 1891-ben 
született egyetlen gyermeke volt. Több bucsu/ő- 
lovelot találtak nála, melyek közül az egyik, mely 
zárt. atyjának, egy másik pedig Kiirthy István ko­
máromi főispánnak szól. Édesatyja, báró Kürtiig 
Lajos, ma délelőtt Besztercebányáról Becsbe uta­
zott fia betegágyához, ahova a fiatal báró nagy­
bátyja, Kiirthy István komáromi főispán ma reggel 
megérkezett. Báró Kürtiig László édesanyja, szül. 
gróf Zichy Ludovika már régen meghalt; a sze­
rencsétlen fiatal ember a bécsi Tcréziánuir.ban ne­
velkedett. a múlt évben szolgálta le önkéntes! évér 
Pardubitzbnn a dragonyosoknál s most jogot hall­
gatott Pozsonyban.

Alberti Alice grófnő, akinek holttestét, ma 
reggel nővére, Ella grófnő agnoszkálta, állítólag 
beteg volt s az utóbbi időben alig lehetett az utczan 
látni. Anyja révén közeli rokonságban volt Lónyay 

I Elemér gróffal s ennek felesége, Stefánia hey- 
czeslnő volt nemrégiben a bérmálásnál a bér ma­
anyja,

A pár valószínűleg Badenben, ahol Alberti 
grófék laknak, szállt fel a vonatra. Pfaffstaetten- 
Leu beszállt az ellenőr és megnézte a jegyeket. 
Báró Kiirthy is felmutatta jegyét. Ezután a pár 
lehúzta a függönyöket és bezárta a kocsi ajtaját, 
A véres tettet valószínűleg röviddel a bécsi déli 
pályaudvarba való befutás előtt követhettek \el. 
Bizonyos, hogy báró Kiirthy előbb a grófkisasz-l 
szonyt lőtte agyon és azután lőtt magára. EVro 
abból következtetnek, hogy a grófkisasszony a fe­
születet kezében tartotta, tehát nem tarthatta a 
fegyvert. A náluk talált levelekből kitűnik, hogy 
a véres tragédiát közösen határozták el. A 'náluk 
talált levelek többnyire az egymással folytatott 
szerelmi levelezésből valók. Mindenesetre szeren-
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esetlen szerelemről van ezó, mélynélnem volt re­
ménye az egyesülésre. A levelek súlyos lelki bantu­
ról szólanák. Egy nyitott levél is, mely a megta­
lálóhoz van ezimezve, világosan hangsúlyozza, 
hogy közös elhatározásból mennek a halaiba. A ha­
lott grófkisasszony apját értesítették, aki ki is 
jött a pályaudvarra. Anyjával azonban, miután 
beteg, nem közölték a katasztrófát. Az Alberti- 
család a trienti ősi patriczius-családok közé tarto­
zik és már '1525-ben is mint ilyenekről történik 
róluk említés.

Becsből érkezett újabb jelentés szerint ma 
délben érkezett telefonjelentés tudatta, hogy dél­
előtt. 11 órakor báró Kürthy László is meghalt,, 
anélkül, hogy magához tért volna.

ÚJDONSÁGOK.
Újságírók szuronyok közt.

A rendőrség felelőssége.
* e*

A szurony, amely a puska csövének vé­
gére van tűzve, már természeténél fogva 
vérre áhítozik. Mit ér a hatalom, ha nem le­
het visszaélni vele! — sóhajtott föl egy ál­
lamférfim aki kénytelen volt a törvény ke­
retéhen megmaradni s hatalmával nem excze- 
clálliatott. Mit ér a szurony, ha nem lehet 
vele szúrni? — kérdezd egynémely kifent 
bajusza csendőrlegény, amikor napról-napra 
kivonulhatják és felvonultatják és parancsot 
kan. hogv álljon és oziirkáljon. A düh elbo­
rít ja, tépi, marja, hogy sem neki, sem a szu­
ronyának semmi dolga, mégis egész napon 
át el van foglalva ő is, meg a szuronya is.

S a rendőrség is valószínűleg ugv gon­
dolkozik, hogy ha már mindig készenlétiben 
van és katonai erő is áll rendelkezésére, le­
gyen legalább dolga igazán. Ha lúd. legyen 
kövér. Ne csak a rendőr legyen elfoglalva, 
hanem a fegyvere is.

S miután másokon nem hütheti tettvá­
gyát, tehát az újságírók ellen fordul. Az uj- 
ságiró-faj különben sem kedves a rendőrség 
szemében. Az újságíró hivatásának teljesíté­
sében gyakran jut abba a helyzetbe, hogy 
kénytelen rendőri túlkapásokról, visszaélé­
sekről, hanyagságokról és egyéb dolgokról 
beszámolni. Ez kellemetlen.

Csak egy esetben kedves az újságíró a 
rendőrnek: ha sikere van, szereti, ha az új­
ságíró ezt a sikert világgá kürtöli és minél 
gyönyörűbben színezi ki ékes szavakkal és 
megfelelő jelzőkkel. Haj, milyen barátságos 
és nyájas pofát vág a rendőrtisztviselő, ha 
salát dicsőségéről kér egy balladát, vagy leg­
alább is egy íömánczot. Maga keresi föl az 
újság íróját, ha magáról és előnyeiről akar 
Íratni. Kollégáim, akik a rendőrséggel érint­
keznek. sokat tudnának erről beszélni.

Azt külön nem kell magyarázni, hogy 
mozgalmas időkben, amikor — mint most — 
a világ tele van az izgalom füzével, az új­
ságíró van legerősebben benne a mozgalom ) 
kavarodásában. Mindent látnia kell: mindent 
meg kell figyelnie. Nem szabad, hogy a rész­
letek elvonják a figyelmét az egésztől és meg- 
fovrlifvn • nem szabad. ho"v nz. eg:’ z. elvonja 
a figyelmét a iőszietekéi! S nagy hivatást ! 
teljesít, amikor a közélet eseményeiről tájé­
koztatja a világot.

Az újságírás kulturmisszióját még 
Oroszországban sem merik Ivét-ségbevonni. 
Mindenhol elismerik ezt; még háborúban is 
és mindenhol kezére járnak n hivatalos kö­
rök és a hatalom letéteményesei. Csak a mi 
rendőrségünk agyarkodik az újságírókra és 
mindenhol, ahol teheti, gáncsot vet nekik. 
Ma példáiul az történt, hogy egy újságíró kol­
legánkat, aki a képviselőhöz előtt hivatását 
teljesítve kísérte J üst h Gyulát, egy c send őr- 
szeikasavezctő a szuronyával megtámadta és 
minden bizony nyal agyon is szúrja, ha ebben 
a véletlen meg nem akadályozza. így is a 
kabátját és a mellényét <itlytikkasztotta.

Ugyanekkor meglátván ezt az 1545. szá­
mú rendőr, szintén ágaskodni kezdett benne 
a virtus és nehilámadt a hirlapiróknak. En­

nek pedig már tudnia kellett, hogy a ez inte­
res igazolványnyal bíró ujságirónak joga 
van mindenhol, még kordonokon belül is 
megjelennie.

És igenis senki mást felelőssé nem tehe­
tünk az ilyen rendőri brutalitásokért, mint 
a rendőrséget és különösen magát a főkapi­
tányt. Azt kell hinnünk, hogy a rendőrségi 
legfőbb vezetőség csak azokat tartja érde­
mesnek kitüntetésre, vagy előléptetésre, aki 
a legnagyobb rekordot éri cl a brutalitásban. 
A leggyáiszosabb bizonyítvány ez, amit a 
rendőrség önmagáról kiállíthat, Mcgszcgye- 
nitőbb szegénységi oklevelet bizony nem tu­
dunk el képzel mi. (t.)

A DIVAT SZALON ELŐFIZETÉSE. Értesí­
tettük már olvasóinkat, hogy a Divat 
Szalonnal április elseje óta nincs elő­
fizetési megállapodásunk s most ismé­
telve kérjük, hogy a Divat Szalonra 
hozzánk ne küldjenek be előfizetési 
pénzeket. Azokat az eiőüzetőinkef, akik 
ilyen előfizetéseket az Egyetértésre 
való előfizetéssel küldtek be hozzánk, 
tisztelettel kérjük, közöljék velünk egy 
levelező-lapon, hogy mennyi időre akar­
tak a Divat Szalonra előfizetni, hogy 
ezt az összeget a kiadóhivatal vissza 
küldhesse.
NAPIREND: Naptár. Csütörtök, június 20.

— Búm kath.: Szilvér p. vt. — Biot.: Szilvia. — Gö­
rög-orosz: június 7. Teoclűt p. v. — Zsidó: Tliamus 5.
— A nap kél rcggl 4 óra 3 perczkor, nyugszik este 8 
órakor. — A hold kél délelőtt 10 óra i) pcrézkor, nyug­
szik este 11 óra 51 perczkor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad a bel­
ügyminisztériumban délután ö órakor.

Az igazságügyminiszter fogad délben 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12—2 

óráig.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor. 
Jnpánkiállitás a Teréz-kürut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — Pctőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Xyitvalcrő múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára
9— 2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. —. 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Hath Muzeum
10— 4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 9—7-ig.

Xyitvalevő könyvtárak; Akadémiai Könyvtár 9—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi
Könyvtár 0—2-ig. — Ipaí művészeti Muzeum Könyvtára
9- —12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Sta­
tisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Xyilvalcvö képtárak; A Nemzeti Szalon tavaszi 
tárlata. Nyitva 9—0-ig Belépődíj 1 korona. — Vegyes 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymcző-utcza 37—39.) Nyitva 0—7-ig. Belépődíj 
nincsen. — Szányei-Morse Pál gyűjteményes kiállítása 
az F.rnst Múzeumban (Nagymcző-utcza 8.) Nyitva 9—0 
óláig. Belépődíj 1 korona. — A Miivész.báz kiállítása 
(Kristóf-tér 2.) Nyitva 10—0-ig. Belépődíj 1 korona.
— A Szépművészeti Muz.cum régi képtára. Nyitva
10— 2-ig,

— A bolgár király Pöstyénben. Ferdinand 
bolgár király gróf Murányi álnév alatt Pöstyénbe 
érkezett, ahol n Thermia-szálló 14 szobáját fog­
lalta el.

— Magyar nemesség. A király Németh László 
bárt fai polgár mesternek és törvényes utódainak 
régi magyar nemességük épségben tartásával az 
Erdöbányai előnevel adományozta.

•— A zágrábi merénylet áldozata haldoklik.
Zágrábból jelentik: I/erroics Ivó báni tanácsos 
állapota a legmagasabb mértékben aggasztó. A 1 - 
teg rendkívül nyugtalan. Sensoriuma teljesen za­
varos, közérzülete rosszabbodott. A délutáni kon­
zíliumon megállapították, hogy a beteg állapota 
rosszabbra fordult. Ilcrvoicsot este ellátták a ha­
lotti szentségekkel.

— Városok kongresszusa. Nagyváradról je­
lentik: A magyar városok országos kongresszu-.i 
tervbe vette, hogy minden évben valamelyik n a - 
Pvobl) városija it meet ingeket rendez, amelyeken az 
aktuális városi kérdéseket megbeszélik. A meeting 
elnöke Bárczy István, a főváros polgármestire. Az 
elfő összejövetel az ősz folyamán Nagyváradon 
less.

— A Szmvecsáuyi—Rudnyáns zk y - a f fér. Tud­
valevőén Rudnyánszky György munkapárti képvi­
selő, a Ház egyik jegyzője cllc.n, aki a kitiltások­
nál segédkezett Tiszának, a Festi Hírlap-ban is 
A Nap-hím súlyos támadások jelentek meg Rud- 
nyáns/.ky ennek következtében megbízta Boróczy 
Lajost és báró Jeszenszky Imrét, hogy provokálják 
nevében Szmrecsányi György országgyűlési képvi­
selőt, aki az ellene felhozott vádakat kolportálta s 
gyanúsító közbeszólást is tett reá a Házban. 
Szmrecsányi segédekül Désy Zoltán és Zboray 
Miklós országgyűlési képviselőket nevezte meg, 
akik, miután a segédek összejöttek, azt jelentet­
ték ki, hogy Szmrecsányi nem tartozik elégté­
telt adni Iíudnyiánszky Györgynek, mert a 
szóbanforgó ezikkeket nem ő irta. De Rudnyánszky 
segédei éppen azt akarták megtudni, vájjon a czik- 
kek anyagát nem Szmrecsányi szolgáltatta-e az il­
lető lapoknak. Fentartották hát felük nevében a 
kihivái'l és Szmrecsányi segédei most már kijelen­
tették, hogy az informácziót nem Szmrecsányi 
adta, de ha ó adta volna, akkor sem párbajoznék 
Rudnyánszky Györgygyel, aki ellen bűnvádi felje­
lentést tett a Törlesztési Bankkal való ügye miatt. 
A bűnvádi feljelentés anyagát is ismertették Rud­
nyánszky segédeivel. A megtagadott elégtétel arra 
az eredményre vezetett, hogy a segédek párbajbiró- 
t’ágot kértek annak az eldöntésére, vájjon 
Szmreesányinak el kell-e ' fogadni Rudnyánszky 
kihívását. Rudnyánszky részéről a párba j- 
b.róság tagjai Huszár Gyula és Daniel Gábor, 
Szmrecsányi részéről pedig Tóth János és Szent- 
irányi Árpád, A párbaj'biróság nem iiUietett ö.-z- 
sze, mert nem tudtak megállpodni as elnök 'sze­
mélyében. Végül is Berzeviczy Albertet kérték fel 
erre a tisztre- Ebben az összeállításban tanácskozott 
tegnap cgó-z éjjel a párbojbi róság. A párbajbiró- 
ság döntését ma délután közölték az érdekelt fe­
lekkel s c szerint Szmrecsányit köteleztek arra, hogy 
bizonyítékait becsület bt révig elé ierjeszsze, amel'j 
majd azután határoz, kötélé s-e Szmrecsányi lovagias 
elégtételt adni Riidnyánszkynak, A Leccüietbiróság 
holnap délben ül össze.

— A hadihajóraj Fiúméban. Fiumei jelentés 
szerint az Erzherzog Franz Ferdinand, a Ra­
detzky, a Kaiserin Elisabeth, a Zrínyi és a Zara 
nevű hadihajókból álló hajóraj tegnap a Qunr- 
nerora érkezett. A hajók közül három Abbázia 
előtt, kettő pedig Fiúméban vetett horgonyt.

A franezia tengerész-sztrájk. Bordeaux! 
jelentés szerint az ottani bejegyzett tengerészek 
24 órai sztrájkot határoztak el a havreiakkal való 
szolidaritásuk dokumentálására. — Marscilleből 
jelentik, hogy a bejegyzett tengerészek tegnap este 
tartott gyűlésükön elhatározták az általános 
sztrájkot. Cherbourgban és Lorientbcn a lajstro­
mozott tengerészek nem sztrájkolnak, ellenben 
Saint-Nazairóben a tengerészek, dokkmunkások 
es szénrakodók 24 órás sztrájkot proklamált.i. 
Nantcsben a bejegyzett tengerészek nem sztrájkol­
nak, Bordeauxban a sztrájkolok száma nem álla­
pítható meg. Marseillniseben, ahol haditengeré- 
szeti matrózokat várnak a postagőzösök elindulá­
sának lehetővé tételére, bizonyos mozgalom észlel­
hető, do inezidens nem történt. — Marscilleből je­
lentik: Ma több csomagszállító gőzös nem indul­
hatott, minthogy a hajók legénysége partra szál­
lott. A legénység ezen szándékát 24 órával koráb- 
ban 1/.jelentette. Főbb mils hajó legénysége is ha­
sonló előzetes bejelentést tett.

koriban közölte a hivatalos lap, hogy Korányi 
János szatmári ügyvéd, a szatmári ügyvédi kamara 
elnöke ötvenéves ügyvédkedése alkalmából a Fe­
nne-. .József.rend tisztikére szí jel kapta. Korányi 
ízt a kitüntetést visszautasította, állítólag azért, 
mert a főispán nz udvari tanácsosi czim adomá­
nyozása iránt tett. előterjesztést, de ezt, nz elüter- 
ic'/dé-d nem vették figyelembe, ámbár nz utóbbi 
időién több vidéki kamara elnöke megkapta ezt a 
czimet.

A gyilkos testvérek. Ivnránscbesről jelen­
tik: E hő 10-án éjjel Revilla Rozsint Met ódia nevűi 
fiával együtt fejsz.-’csapásokkal é« botütésekkel 
agyonverték. A bűntettben Radu Pétert és testvé- 
i/t, X ikcntict. gyanúsítjuk, akiket előzetes letar­
tóztatásba helyeztek. A Vizsgálóbíró folytatja a 
nyomozást.
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A rejtélyes ötödik golyó. Junius hetediken, 
nroikor korács Gyula a képviselőházban öngyilkos 
kísérletet követett cl, nyomban a véres esemény 
után a rendőri bizottság megállapította, hogy az 
ülésteremben öt lövés dördült el, amelyek közül 

csak négy eredt, Kovács Gyula revolveréből, az ötö­
dik nem. Most azután véletlenül kipattant a titok 
s kiderült, hogy az ötödik lövést Ertsey Péter 
munkapárti képviselő tette. Bcda Dezső főkapitány 
ugyanis szombaton a főrendiház ülésén egy, a 
munkapárthoz Közel álló urnák nagy titokban el­
mondotta, hogy a vitás ötödik lövést Ertsey Péter 
munkapárti képviselő tette és ezt a bűncselekményt 
a képviselő még a merénylet napján beismerte 
előtte.

— A hadügyminiszter Sopronban. Auffen- 
berg Móricz lovag, közös hadügyminiszter ma reg­
gel három vezérkari tiszt kíséretében automobilon 
Sopronba érkezett és a Pannonia-szállóban szállt 
meg. Megérkezése után a katonai tiszti lcány- 
nnvelő-intczetbc hajtatott, ahol a növendékek és a 
tanári kar élén Gintow bárónő, az intézet igaz­
gatónője fogadta. A hadügyminiszter megvizs­
gálta az intézetet cs megtekintette azt a telket, 
melyet az intézet kibővítése czóljából'megvásárol­
tak. Auffcnberg lovag kíséretével együtt még a 
délelőtt folyamán visszautazott Bécsbe.

— öngylkosság a kapitányságon. Ma este is­
mét öngyilkos lett egy fiatalember a rendőrsé­
gen. Hat órakor a hatodik kerületi kapitányságra 
lopás gyanúja miatt előállították Mingel József 
20 éves kertészsegédet. A kapitányságon mindösz- 
cze egy letartóztatott magánhivatalnok és ez/ 
kocsis volt. Varga X. János, 2001. számú rendőr, 
oki bekísérte a kertószsegédet, lecsatolta a kard­
ját cj az ágyra dobta a revolverével együtt, 
majd kiment valamiért az udvarra. Az egyik 
agyon hevert egy másik rendőr, többen nem is 
voltak a teremben. Félhét órakor csilingelt a tele­
fon, a rendőr felugrott, beszaladt a telefon­
fülkébe. Mingel József ezalatt odalapozott az 
agyhoz, a revolvert kivette a tokjából és mellbe- 
Ivi te magát. Mindez egy szempillantás alatt tör­
tént, úgy hogy a magánhivatalnok és á kocsis is 
csak a dörrenésre lettek figyelmessé. Azonnal 
hívták a mentőket, akik a szerencsétlen fiatal­
embert bevitték a Rókus-kórházba. A főkapitány­
ságról az ügyeletes tisztviselő azonnal a kór­
házba sietett s kihallgatta a szerencsétlent. A 
rendőrség jelentése szerint azt vallotta, hogy ár­
tatlanul vitték be a kapitányságra s ezért akart 
meghalni. Mingel József állapota életveszélyes.

— Alkoholmentes étterem. A Huszár-utcza 
S. sz. alatt az Általános Közjótékonysági Egye­
sület alkoholmentes éttermet tart fenn, ahol deli 
háromnegyed 12 órától 2 óráig négy tál ételből, 
levesből, húsból, főzelékből és tésztából álló ebe­
ne t lehet kapni 70 fillérért. Ugyanitt vacsora is 
kapható fél 7-töl 10 óráig 40 fillérért. A vacsora 
á’i fözoléklml és húsból vagy tésztából. Az vgve ■ 
sülét tagjai őrködnek az ételek kitűnő előállí­
tása és tisztasága felett. Kenyérfogyasztás díjta­
lan, borravaló adása tilos.

— A gombamérgezés áldozata. Kaposvárról 
jelentik: A somogymegyei Bardibökki gomba mér­
gezésnek ma egy újabb áldozata van. Lobi Karoly- 
nc, aki szintén evett a mérges gombából, iszonyú 
kínok után megörült. A kaposvári kórban elme- 
osztályán helyezték el. ahol most haldoklik.

— Egy nyomorgó tanító öngyilkossága. Gc- 
ecly Tcofil magyarlápost görög-katholikus fele­
kezeti iskolai tanító ma reggel lakásában halánté­
kon lőtte magát és nyomban meghalt. Tettének 
oka az, lvog.v folyton anyagi zavarokkal küzdött, 
mert csekély fizetéséből megélni nem tudott.

— Automobil és tehervount összeütközése.
Brüsszeli jelentés szerint Xamur közelében nagy 
Automobil-szeren esetlenség történt. Az automobil­
ban Brint gyáros ült a feleségével és négyéves leá­
nyával. Egy vasúti átjárónál egy tehervonat ment 
neki uz automobilnak, amelyet darabokra lóri. A;: 
asszony és leánykája azonnal meghalt. BricfUrnk 
semmi kaja sem lett.

— A stockholmi olympiad magyar hivatalos 
meghízottjai n Világjárás menetjegy iroda f.-t. 
(Fiirdő-utczn 1„ Dorottyn-utezn sarkán) elfogad 
Jelentkezéseket a versenyekkel egy időben induló
társasutazásaira és Stadion belépőjegyekre, uta­
zási- és hálókocsi-jegy eket. ad ki a világ összes 
vnsufnira és hajóira eredeti árakon. Díjmentes E'1 
''■bigositássál és költségvetéssel szolgál. Telefon:
El 2

öngyilkos ügyvéd. Dr. Jánossy Béla ügy- 
vcc] ma reggel Andrássy-ut 61. számú házában lévő 
lakásán főbelőtte magát. Az öngyilkosságot csak 
reggel vették észre, mikor Szusz Izidor iroda­
vezető az irodába lépett, hogy gazdájával szokás 
szerint megbeszélje napi teendőit. Dr. Jánossy 
holtan, feküdt az ablak mellett lévő Íróasztal előtt, 
mellette volt revolvere, melylyel halántékon lőtte 
magát. Dr. Jánossy Béla dúsgazdag ember volt. 
Az Andrássy-ut 61. számú házon kívül, melyben 
pazar pompával berendezett nyolezszobás lakása 
volt, a Pipa-utcza 6. számú ház is az ő tulajdona 
volt. Ügyvédi irodája is elég jól jövedelmezett és 
mégis, amint mondják, anyagi zavarai miatt ke­
reste a halált. Jánossy Bélának különböző pénz­
intézeteknél vqlta-k váltói, amelyek a napokban 
jártak volna le. így a Beszterczebanyai Takarék- 
pénztárnál egy hatvanezer koronás váltót kellett 
volna rendeznie, de az ügyvédnek semmi kész­
pénze nem volt. Szusz irodavezetőjével, aki összes 
bajait ismerte és ügyeit rendezte, napok óta arról 
tárgyalt, hogy honnan, mi módon lehetne pénzhez 
jutni. Már abban állapodtak meg, hegy az An­
drássy-ut i házat eladják. Akadt is rá vevő, aki 
ötszázötvenezer koronát akart érte adni, de dr. 
Jánossy nem volt hajlandó beleegyezni ebbe a 
megoldásba. Gyönyörű képtára is volt az ügyvéd­
nek, amelynek csak egy részéért százezer koronát 
kínáltak. A képtárát sem akarta eladni Jánossy. 
Ezek a gondok, amelyeken igen könnyen segíthe­
tett volna, módfelett megviselték idegzetét. Ma 
reggel aztán, mikor irodavezetője az irodáiba lé­
pett, bement Jánossy szobájába, holtan találta az 
ügyvédet. Szüsz nyomban értesítette a rendőrsé­
get, ahonnan bizottság ment ki, amely megállapí­
totta, hogy az ügyvéd valószínűleg még az éjszaka 
folyamán követte cl az öngyilkosságot. Levelet, 
amelyben tettét megmagyarázta volna, nem ha­
gyott hátra. A holttestet még reggel elvitték a 
boneztani intézetbe, amikor az ügyvéd felesége 
vizsgára kísérte két kis leányát.

— A váradi román kispapok ügye. Nagyvá­
radi jelentés szerint a román kispapok dolgát m ist 
intézték e1. Radu püspök a kitiltott növendékeket 
maga ei-5 idézte, megdorgál la a azután arra intette 
őket, hogy. legyenek becsületes állampolgárok. Tuti­
tokra adta azután, hogy Széchényi püspök megke­
gyelmezett nekik, levizsgázhatnak, ha Lányi 
püspöktől és a szeminárium tanári karától loosá- 
natot kérnek. Hat növendék nyomban jelentkezett 
a bocsánatkérésre. Ezek aztán jó eredménynyel le i's 
vizsgáztak. Ezek azonban rendes hallgatók nem le­
hetnek. Rod a püspök ezeket a munkácsi, a ba’iz.-v 
falvi és » szamosujvári szemináriumban helyezi vi. 
A megüresedett alapítványi helyekre pályázatot 
hirdetnek. Az uj kispapok kötelesek megfogadni, 
hogy magyar társaik elölt csak magyarul beszélnek. 
Kötelesek az intézeti énekkarban is részt venni.

— Halálos vasúti katasztrófa. Lipcséből táv­
iratozzak, hogy ma este félnyolez órakor Gaspitz 
közelében a személyvonat nekiment a tehervonat­
nak. Öt ember meghalt és 15 ember súlyosan meg­
sebesült.

— Sztrájk az üvegiparban. Prágából jelentik: 
A teplitz-duxi kerület üvegmunkásai körében mát 
hosszabb idő óta bérmozgalom észlelhető. A mun­
kások ez év május 13-án és az ezt követő napokon 
részleges sztrájkba léptek. Jelenleg mintegy 350 
üvegfúvó és 250 üveges is zoló áll sztrájkban. Az 
üveggyü Kicsiszolok a Gablonz. Turn au és Sebe mii 
kerületekben ugyancsak bérdifferencziák miatt 
részben sztrájkba léptek. A pablonzi kerületben 
mintegy 300. a turnaui kerületben mintegy 310 
vvégesiszoló sztrájkol.

— Házasság. Dr. Szánthó Gábor pan csóvál 
orvos ma délután házasságot kötött Ka nets Ellával, 
Kunctx Jgnácz kereskedelmi tanácsos leányával Sza­
badkáit.

— Nyári mulatság. Képviselőválasztás és 
szépségverseny lesznek a kimagasló pontjai annak ,% 
különben is rendkívül érdekes és mulattató műsornak, 
mely a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesü­
lete üdülőtelepe és segélypénztára javára rendezendő 
nyári ünnepélyen a közönséget szórakoztatni fogja a 
Népligetben l’éter és Pál napján, szombaton délután 
kezdődő ünnepélyen, mely iránt óriási érdeklődés mutat­
kozik. mert az említett két számon kivtll n műsoron 
még dijlekézés, csokorárverés, virágeső, próbaházasság, 
világposta és reggelig tartó láuez szerepelnek. A jóté­
kony czélra előreláthatólag szép összeg fog jutni, mely- 
nek érdekében Sclilanger Mór elnök avatott vezetése 
mellett T.endler Imre titkár, Spitzer Sándor pénztára«, 
Weisz Ticzsö és Kendi Miksa n főrendezők és a nagy 
vigalmi bizottság kiv/iló Inizgőságot fejt ki. Jegyek kap­
hatók az egyesület irodájában, Yi., Andrássy-ut (17. cs 
a mulatság színhelyén.

11
— Gyilkossági merénylet egy postahivatalban.

Szabadkán kedden délután félnégy órakor revolver - 
lövés hangjára riadtak fel munkájukból a szabadkai 
központi postahivatal tisztviselői. Amiikor e'sö 
meglepetésükből magukhoz tértek és körülnéztek, 
látták, hogy egyik tisztviselöt-ársuk: Horvátszki 
Fábián, aki a feladási osztály első rácsos nyilasa 
előtt, a postatakarékpénztárnál dolgozott-, vérző tő­
vel borul asztalára és halántékából az iratokra csu­
rog a vér. A rács előtt egy karcsú,, elegáns, rózsa­
színű ruhába öltözött szép fiatal leány viaskodott: 
egy szakállas emberrel, A leány revolvert tartott a 
jobbkezében és mindenáron a saját halántékához 
akarta illeszteni, hogy elsüthesse, de erre már nem 
volt ideje. A lármára elősietett hivatalszobájáléi 
Sebestyén postafőnök és kicsavarta a leány kezéből 
a revolvert. Az előhívott rendőr a kétségbeesett nőt 
a rendőrség kisérte, a megsérült postatisztet pedig 
a Sániha-féle szanatóriumba vitték, ahol azonnal 
megoperálták. A lövés balhalántékon érte ti >r- 
vátszkit, de a k op o n ya csontot, nem törte át, ha item 
megakadt és lecsúszott a halántékra. A golyót ki­
vették és ha komplikáczió nem áll be, rövid idő 
alatt felgyógyul. A merénylő leány: Bíró Mariska1 
20 éves könyVelőnő Róth Ármin főtéri div-atkeres- 
kodésében. A rendőrségen Pertich Ernő kapitány 
elé vezették, de oly izgatott és ideges volt, -hogy 
csak késő este lehetett kihallgatni. Kihallgatása­
kor elmondta, hogy. Horvátszki Fábiánnal a múlt 
év őszéin ismerkedett meg és szerelmi viszony fej­
lődött ki köztük. Apró összekoczczanásoknt leszá­
mítva. szerelmük zavartalan volt. mig aztán három 
hét előtt összekülönböztek. A leány azóta többsz"»: 
békülni akart, de Horvátszki visszautasította. E-;m- 
kivül azonban főleg az bőszitette fel. hogy a posta­
tiszt barátai az utczán többször sértő megjegyzése­
ket tettek rá. Egy bét előtt elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz és tegnapelőtt megírta búcsúlevelét 
anyjához, özvegy Bíró Endrénéhez. aki a Sopron­
ná egye i Nagylózs községben lakik. Tegnap délután, 
mielőtt végzetes szándékát megvalósította volna, 
elhatározta, hogy még egy kísérletet tesz a kibékü­
lésre. Felkereste hivatalában Horvátszkit, akit arra 
kért, tekintsen el a köztük történtektől és szeresse 
öt továbbra is. A postatiszt azonban visszauta­
sította a közeledést és durva szavakkal távozásra 
szólította föl a leányt. Ez elvan indulatba és izga­
lomba hozta, hogy ridiküljóből előrántotta forgó < 
pisztolyát és rálőtt a posztatisztre.

— öngyilkosság a vizsgán. Makóról jelentik: 
Dulka József VII. gimnazista tanuló gyöngén 
állott egy tantárgyból. Ma kihívták felelni, de 
nem tudott, mire helyreküldték. Dulka a helyére 
ment, a pad előtt azonban megállt, revolvert vett 
elő cs a vizsgáló-bizottság és a diákok szeme- 
láttára agyonlőtt^ magát.

— Aki gyilkosságra bujtogatta a fiát. A fe­
jérmegyei Polgárdi községben tegnap délután Bog­
nár Lajosné valami csekélység miatt összeveszett 
Szőcsi Józsefnéval, akivel régóta haragban volt. 
Bognárné dühében rárohant Szőcsi Józsefnére s a 
hajánál fogva a földre tepertő, ruháját leszakgatta, 
fojtogatta, majd odaszólt az udvaron játszadozó tiz 
éves fiának:

— Hozz fiam egy kést és szúrd, agyon a kutyái! 
A fin beszaladt a konyhába és csakhamar hatalmas 
konyhakéssel tért vissza. A gyermek tétován állt 
egy darabig, de anyja rákiáltott: — Szúrd az olda­
lába fiam, téged úgy sem. büntetnek meg! ... A 
gyermek engedelmeskedett és a konyhakést a földön 
tehetetlenül fekvő Szccsiné oldalába szúrta, Az 
asszony sérülése veszedelmes. A csendőrök kérdé­
sére a gyilkosságra huj toga tó anya egykedvűen azt 
felelte, hogy ő csak megverte Szőcsinét, azért helyt 
áll, a. fiát azonban vem büntethetik meg, mert még 
gyermek. Bognár Lajosné és fia ellen megindult az 
eljárás.

—• Letartóztatott csalók. A rendőrség letartóz­
tatta Csányi Fcrencz hatvankét éves gyömrői la­
kost és ennek leányát, Csányi Lucia varrónőt, 
akik hamis pénz igórcsővel többeket becsaptak. 
Csányi Fcrencz a leányát használta fel áldozatok 
szerzésére.

— A (selédlnáuyok réme. A rendőrség letar­
tóztatta Tóth Gáborné, Juhász Hona huszonhét, 
é-vcs rendőri felügyelet alatt álló nőt és Schubert 
János negyvenkilcncz éves székkötőt. Mind a kettő 
Búza Sándor aszódi nyilvános házába leányokat 
szállított. Többnyre az utczán fogdnst.ák össze a 
cselédeket. Búza ellen szintén megindították az 
eljárást.

Vigyázz! Ne tévédíj!

pillangó a Jegye a habzó cs illatos

Brázay máíványszappannak,
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, junius 20.

— Életunt füsatcrkereskedö. Knjdi Lajos 28 
íves fiiszerkereskedő Ifársfa-utcza 61-ik szám 
alatt levő lakásán mellbclőtto magát. Életveszé­
lyéé sérülésével a Rókus-kórházban ápolják.

— Előkelő vendégek. Egyetlen mulatóhely 
sincs Budapesten, melyet az előkelő világ a szüle­
tett és a pénzar isztokr áczia annyira látogatna, mint 
a Beketow-czirkuszt. A ezirkusz páholyait, z u l- 
ezékeit és tribiimüléseit állandóan a legelegánsabb 
és a legelőkelőbb közönség foglalja el, méh nek 
«»Kaiban láthatók a mágnásvilág, az országgyu-s 
két házának és a budapesti tisztikarnak legelőké 
löhb tagjai. De a ezirkusz. ki is tosz magáért, ma- 
sora mindig a legjobb es a logmulattatóbb. *
főn este József főherceg. Auguszta főherczessász-' 
srony és József Ferenc* föherczeg nézték végig a 
ezirkusz műsorát mélyen igen jól mulattak, meg­
elégedésüknek többszörösen kiejezest ad\ a. A ..t^ 
váló júniusi műsor csütörtökön délután és este n 
olvad ásba-n kerül be mute tor a. Délután, fél hely- 
árakkal mindenki részére.

— Halálozás. Özv. báró Luzsénszky Lajosné, 
szül. domahidni Domhidy Louise 80 éves korában 
Budapesten elhunyt.

Ma este 02 éves korúban meghalt Tóth .. ivadar 
nyugalmazott honvédelmi minisztériumi tanácsos Zág­
rábban.

x Fodor-féle vívóterem á Koronaherczcg- 
utcza S. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös goud fordíttatás 
e gyermektorna- és vívásra.

Ysé.
PoroaBda

a világ legjobb pudere. Mindenütt 
kapható. 3 és 5 korona.

SZÍNHÁZ ÉS_MÜVÉSZET.

(*) A nagymama. A Magyar Színház bécsi 
/endégszerenlése idején egyik legnagyobb sikerét 
„A nagy marná“-val aratta. A siker nem is any­
ucira a darabnak, mint inkább Blaha Lujza asz- 
Ezonvnak szólt, aki ma este a Magyar Színházban 
is eljátszotta ezt a parádés szerepét. Csiky Gergcly 
ismert, kedves vigjátvkából még a boldog emléke­
zetű Népszínház-Yigopern csináltatott daljátékot,. 
megfelelően, Blaha Lujza egyéniségéhez simulva át­
formálták és Mader Rezső néhány zcncszániot kom­
ponált bele- A darabnak akkor is sikere volt és az­
óta mindig megeismétlődik c siker, mert fítnha 
Lujza asszony játszsza a nagymamát, mindnyájunk 
bájos, jó nagymamáját. A Magyar Színház ma es­
tére Blaha Lujza asszony tiszteletére telt meg. 
Gyönyörű meghatóctottsággal- kellett nézni a játé­
kát, amelynek dicséretével mi már nagyon, nagyon 
elkéstünk. A tapsnak vége hossza nem volt. De ki­
jutott, az elismerésből a többieknek is, akik vala­
mennyien jól játszották. Csafoj/ Janka még nagy- 
partnere mellett is feltűnt kedves, rokonszenves 
talentumával. (ó. e.)

(*) Vígszínház. A Vigszinhá lián p.'nteken 
hosszabb pihentetés után ismét előadják a Tolvaj-!, 
Bernstein Henri szanzácziós szimniivét. A fősze­
rep eket a Góth-pár, Balassa Jenő, Tanay Frigyet, 
Szeréimy Zoltán és Kende Pattja adják. Csütörtö­
kön, úgyszintén szombaton és vasárnap a színház 
két nagysikerű újdonsága, a Gólya és a Toto 
•kerül színre. Vasámr.p délután vizsgálati előadás 
lesz, amelyben n szilivazegye<ii 1cti iskola növendé­
kei lépnek fel. Balassa Jenő tanár t-anilványai Az 
én uj csillagom czimü vígjátékot játszszák. Bár- 
dosy Irén és Mnnhell Jakab növendékei a Pajkos 
grízétte-k czimü operettet adják elő és hangver­
senyt rendeznek. Ez nkiviil Róka Pál tanítványai 
táJiczprodukcz'iúkat mutatnak be.

(*) Bróily Sándor n Magyar Színháziéul. A 
Magyar Színház jövő évadjának egyik első magyar 
újdonsága lesz Brody Sándornak, az illusztris Író­
nak három egyíelvonús -hói ú 11'» eziklusn. A ezik- 
lus a következő bártm dara! t él áll: az egyik a

Fejedelem, amely Becsben a Magyar Színház ven­
dégjátéka alkalmával is óriási sikert aratott, a 
másik a kiváló Írónak szintén egy régebbi nagy­
hatású egyfclvonásosa: Lajos király válik, a har­
madik pedig uj darab, amelynek cziime Rembrandt.

(*) József Fcrenez föherczeg az Iparművé, 
szeli Múzeumban. József Ferencz föherczeg, Jó­
zsef full erezegnek legidősebb fia, aki nemrég tette 
le az érettségi vizsgálatot a II. kerületi főgimná­
ziumban, az idei nyár folyamán művészeti tanul­
mányait óhajtja gyarapítani és felkeresi a magyar 
művészeti gyűjtemények nehány csarnokát, A fö­
herczeg, nevelőjének, Kratoehvill őrnagynak kísé­
retében nég0 napja minden délelőttiét az Iparmű­
vészeti Múzeumban tölti el. Az iparmüveszeteic 
iránt, különös figyelemmel -és szeretettel Viseltetik 
a fiatal föherczeg, aki az Iparművészeti Iskola 
egyik legszorgalmasabb növendéke. A muzeuvi 
gyűjteményedben igen beható tanul many okot vege/, 
jelenleg, különösen a régi porczellánokra vonatko­
zólag. Ösányi Károly, a múzeumi igazgató őre 
kalauzolja öt a termekben és szolgál részletes ma­
gyarázatokkal.

(*) Uj finn opera. Tudvalevő dolog, hogy az 
elnyomott és a kontinenstől meglehetősen elzárt 
finn nemzet zenei kultúrája magas és a többi euró­
pai népével egyenrangú nivón £11. Különösen a 
szimfonikus zene és a karének terén produkáltak 
eddig elsőrendű dolgokat és Jean Sibelius, egyik 
nemzeti büszkeségük, a modern .szimfóniái iroda­
lom legjelentősebb tényezője. Az opera terén a 
finnek, akárcsak az angolok, még nem alkottak 
semmi maradandót. Néhány közepes kísérleten 
kívül, melyek a helsingforsi Kansalisteaterbe.il 
kerültek csak színre, nem ismeretes finn opera. 
Most jön a hire, hogy a fiatalabb finn zeneir6 
gárda egyik nálunk is jól ismert tagja, Selim 
Talmgren „Peter Sebiemil”' cz-immel háromfelvo­
násé« romantikus operát fejezett be, melyncjc szö­
vegét Chain isso regényének felhasználásával 
Kienzl Hermann, az ismert berlini színi kritikus 
cs novelláké irta. Arról, hogy az érdekesnek ígér­
kező dalmű hol fog színre kerülni, egyelőre hall­
gat a krónika.

(*) Jókai szobra. A Jókai-síre-mli-k- és szobor- 
bizottság végrehajtó-bizottsága ma délután Berze- 
viczy Albert v- b. t. t. elnök lesevei illést tartott. A 
végrehajtóbizottság tudvalevőleg Svúbl Alajos szob­
rászművészt bízta meg, hogy Jókai szobrát, amely- 
nek helyéül a Kákóczi-teret jelölték meg, 100.000 
korona költségen belül készítse el. A bizottság meg­
állapította, liogy a kivitellel megbízott szobrász- 
művész három mintát tartozik bemutatni: egyet 

egyet 1—5 és egyet 1—3 nagyságban. A 
napirend Ictárg.yalása után Strobl Alajos előadta, 
hogy Jókai szobrának mintázása már annyira elő­
rehaladt. hogy a bizottságnak két mintát is tud 
bemutatni. A bizottság erre elhatározta, hogy a 
művész műtermében holnap délelőtt tiz órakor meg- 

! tekinti a kész mintákat.

Az Odol nevezetes 
tulajdonsága, hogy a 
szájnak bámulatos, dis- 
krét, kellemes illatot 
kölcsönöz, mely az 
Odol sajátságos, tartós 
hatása folytán a száj­
ban órákig megmarad:

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

A Magyar Néprajzi Társaság ma
„Ír

délután
Szalag Imre elnöki sével felolvasó illést tartott, 
amelyen dr. Sclnceirjer Lázár, egri rabbi székfog­
laló értekezésül felolvasta „Vallás és néprajz“ 
czimü tanulmányát. A tetszései fogadott előadás 
után dr. Sólymossy Sándor főtitkár a nép között 
elterjedt képnek: „A vadász temetése“ czimü kép­
nek származó »történet éröl tartott, érdekes clömhb.’l. 
A felolvasó ülést zárt választmányi ülés követte.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

• Összeütközés a levegőben. Bonniból jelen­
tik, hogy a brayellc-i repülőtéren két katonai re­
pül'"-íré-p a levegőben összeütközött. Egy katona­
tiszt. meghalt, egy másik megsebesült. Újabb je­
lenté.-; szí ríni az aeroplan összeütközés- női meg­
hall katonatiszt Peinian ÖL gyalogezredbeli had­
nagy, aki a lezuhanáskor megsebesült, csakhamar 
szintén 1 ekbalt sebeibe.

FŐVÁROSA

)(. A Wessclányi-utsxai villamos. A nagy vasutj 
Programm előkészítésére kiküldött albizottság dr, 
Bódy Tivadar alpolgármester elnöklésével ma 
ülést tartott, amelyen két fontos vonal ügyet, 
mint önálló vonalakét, tárgyalta: ti Wesselényi- 
utczai villamos vasutat az Erzsébet hidon át való 
elvezetéssel é-s a Rakóczi-ut alatt építendő föld 
alatti villamos tervét. Mind a két vonal létesítését 
a közlekedési ügyosztály teljesen önállóan tervezi, 
függetlenül a többi ej tervtől. Háromféle .megol­
dást ajánl-: - . ,

1. Építse meg a főváros a maga kezelésébey(
a két vasutat.

2. Építtesse meg a Városi Villamos A asuttal, 
vagy

3. a Közúti Vasút-Társasággal.
A két utóbbi esetben a társaságoknak esáléi) 

megfelelő ellenszolgáltatás ftari farevizió, részese- 
dús) fejében adja ki a főváros a konezessziöt. A; 
ügyosztály igen fontosnak < s szükségesnek tartja 
a Wessclényi-utczai vasút kérdését, mert a Rá- 
kóczí-ut és Király-utezni városrész teljesen vasul 
nélkül áll. De fontos ez a vonal amiatt is, mert a 
budai átvezetésre legalkalmasabb irány s az Erz-sé- 
l-.et-hidi vasutat most már nem szabad halogatni. 
Ami a Rákóe/.i-uti. földalatti vasutat illeti, az is 
nélkülözhetetlen, mert a Rákóezi-nt forgalmát 
okvei ellenül meg kell osztani s erre legalkalma­
sabb ii földalatti villamos. Az ügyosztály előter­
jesztése az albizottságban hosszas vitát keltett a 
végül abban állapodtak meg, hogy a tanács hívja 
fel a társaságokat, hogy mind a két vonal létesí­
tése kérdésiben mielöl b tegyenek részletes javas­
latot s egyben nyilatkozzanak azokról a feltéte­
lekről, amelyek mellett a kouczcsszióra reflek­
tálnak.

)( Tisztviselők kölcsöne. A tanács a fővári,-i 
alkalmazottaik segélyalapjára vonatkozó szabályza­
tot legutóbb tartott ülésében módosítottá. Kimon­
dotta, hogy -az alkalmazottak u segélyalapból csu­
pán a fizetésük feléig terjedő összegig kaphatnak 
kölcsönt, ez az összeg azonban a 0000 koronát meg 
nem haladhatja. Kivételt ez alól csakis az, al.ie-- ~ 
nyabb fizetési fokban lévő hivatalnokok képeznek, 
-akikre nézve kimondotta a tanács, hogy kivétele3 
és megokolt, esetekben fizetv-iik harmadrészét kap­
hatják külcsÖnképpc-n. Kimondotta továbbá a ta­
nács, hogy azok az ideiglenes hivatalnokok, a. ne 
nyugdíjjogosult-ággal bírtuk, tehát legalább ’ '
éve szol gél mik. szintén b 
Újabb küle-üu < ak nbb: 
az iilkajin.a.z-j t:-h r' / ' .s 
I ürlcsztése ét a egy évi

ínyt. tarthatnak kölcsönre
n nz. esetben ín; 

I lm koré:)
ii eltelt.

ősi. h
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a kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás, vese- és hóiyagbajok- í 
nál, küszvénynél, czukorbetcgségnél, vörlicnvnél, emésztési és i 

, lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. |
^.Főraktár Budapasten: ÉDsiiSRUTY L.-nék j
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Csütörtök, június 20.

Nyilttér.
El rovatban kelőitekért nem jrdulaf telelössíjjot e werkeeítísíg.

KOHN A. M

Egyetértés

vas- és lémnagykereskadb cég Irodáját és fölizletét 9

VI., Vácí-ut 39-41. sz. alá
(Schlick-gyár előtt) helyezte át

~ Uj egyetemi magántanár. A vallás- ós köz­
ök la tAs-iigyi miniszter Priv-orsziky Alajos dr. buda­
pesti főrcáliskola.i tanárnak a budapesti tud. egye- 
ram bölcsészettudományi karán a project,iv geo­
metriáiból egyetemi magántanárrá történt képe­
sítését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezet­
tet ezen minőségben megerősítette.

— A kereskedelmi miniszter a tanítók ellen. 
A magyar tanítóság tudvalevőleg július elején tartja 
hetedik egyetemes tanitógyhlését, melyre több ezer 
tanító jelentkezett. Az egyetemes gyűlés rendező- 
bizottsága részéről 31 oussong Géza és Rákos István 
felkeresték a kereskedelmi minisztériumi államtit­
kárát és kérték, hogy az egyetemes gyűlés alkal­
mából nyújtsa azt a kedvezményt a tanítóknak, 
hogy családtagjaiknak, akikkel együtt fel akarnak 
jönni a fővárosba, fél menetjegy-kedvezményt ad­
jon. Az államtitkár ugyan Mztatólag nyilatkozott, 
azonban most érkezett le a rendező bizottsághoz a 
kereskedelmi miniszter leirata, amely a kérést 
visszautasítja.

A siketnénia-intózeti tanárok óvsz. egyesü­
lete Ungvári, a vármegyeház nagy termőben juliu-r 
3-án és 4-én XI. rendes közgyűlését tartja.

... ,§,LTj köztársasági pör. Dr. Nagy György poli­
tikai folyóirata, a „Magyar Köztársaság“ juuiu-i 
szama erős. tüzes hangon ostorozta az alkotmány 
ellen elkövetett merényletet. Különösen erős ma- 
frun-ak a szerkesztőnek vezérczikkc, melyet „Fel a 
Köztársasági zászlóval!“ ez Lm alatt irt. A királyi 
ügyészség dr. Nagy Györgynek ezt a czikkét iiilcrl- 
mniálta, mert felfogása szerint a szerző a Ltv.
.1 ’ • PN agratusába ütköző, az alkotmányos ál1 áru- 
torma megtámadásának vétségét követte cl. A f ,- 
Jyoirat megindulása óta ez már a harmadik köz- 
társasági pör. Az elfő pörben, melynek dr. Nagy 
György volt a vádlottja, a szegedi esküdtszék egv- 
■iiangu felmentő verdiktet hozott, A második pör 
hormezky Dezső ellen indult a „Köztársasági tize-- 
íl ,.49 . 1 cz.im alatt irt czikke miatt. Dr. Nagy

T-' örgy kihallgatásakor knelent-ette hogy az 
ügyészség vádinditványa ellen felfolyamodássaí nem 
c* , ki\ánja a főtárgy akis sürgős kitűzését, hogy egy 
uj egyhangú felmentő Ítélettel a nemzet cgv lépói- 
scl újra közelebb juthasson a köztársaság felé.

§ Benkö Róza hagyatéka, Kilcncz évvel ez- 
Ciott, 1903. szeptember 19-cn meghalt itt a fővá­
rosban végrendelet hátrahagyása nélkül Benkö 
l.o/.a, cg', belvárosi mulatóház tulajdonosnője. A 
hagyatéki leltár szerint az elhunyt után 179.470 
korona vagyon maradt, hátra. Ez a tekintélyes 
összegű hagyaték összehozta az elhunyt rokonait, 
akiké* azzal a kijelentéssel fogadott Benkö Róza 
varrónője, Förster Fcrenczné, született Stocher 
Katalin, hogy Benkö Róza 1903. évi június 13-án 
vr-gy 14-én szóbelileg végrendelkezett előttük 
kinin zugligeti \ illájában s összes vagyonának 
Örökösévé regi barátját, Blau Adolf Dávid trénert 
es ennek fiát, Stx'hmann Rudolfot tette meg. Az. 
a.Utólagos szóbeli végrendelet tanúi erre esküt
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Legfinomabb 
angol varrott
egységes szabott árakban: kor. 16.59 és kor. 20.50
Zsufa József utóda FÜREDI ÁDÁM

clpónzmesícrnól
Budapast, IV., Egyo’sm-uica 3. rzám. Telefon 04-07.

a Hazai Takarékpénztárral szemben.

TÖRVÉNYSZÉK;
§ Az ügyész halála. A büntetötörvenyszéken 

ma délben hirdettek ki az ítéletet Gerstenborger 
Emil építőmester és társai bűnügyében. Etter Dezső 
királyi ügyész halálos balestéért vonták őket kér­
dőre. A Yároeliáz-utczai házat ugyanis Gcrstcnbcr- 
ger építette s az ö, valamint a vádlottársai gondat­
lanságából történt, hogy az épülő ház negyedik 
emeletéről egy .deszka Ettcr ügyész fejére zuhant 
6 megölte a boldogtalan embert. A törvényszék 
Gerstenberger Emilt gondatlanságból okozott em­
berölésért 3600 korona pénzbüntetésre, Rcisner An­
tal főpallért öt hónapi fogházra s 100 korona pénz- 
büntctvGre, Dlolucki Sámuel elömunkást négy hó­
napi fogházra s S0 korona pénzbüntetésre s Gre- 
gács Tamás és Adam ik György munkásokat ccvon- 
kint három hónapi fogházra Ítélte. Megállapította 
a törvényszék az özvegy kárigényét s az elitéit vád­
lottak erre vonatkozó egyetemleges felelősségét. 
Deák István és Kakas István vádlottakat fölmen­
tették. A kiszabott büntetésből a bíróság Rcisner 
Antal főpallérnál tizennégy napot, Dlolucki Sá­
muelnél három hónapot és 25 napot kitöltöttnek 
fett, G'regács Tamásra és Atlantik Györgyre vonat­
kozóan pedig a drezember 22. óta tartó vizsgálati 
fogsággal a kiszabott büntetést teljéé,on kitöltött­
nek vette és ezt az utóbbi kőt fogva lévő vádlottat 
nyomban szabadlábra helyezte.

is tettek, mire a kir. ügyészség Förster Fe­
dezné, szül. Stocher Katalin, továbbá férje, 
I erster b crcncz, anyósa Förster Bólánő cő sógov- 
í eje I- Örstcr Anna ellen megindította a bünte tő 
eljárást hamis tf.uuzás miatt s a büntető törvény­
szék cl is Ítélte őket, kimondván azt, hogy az 
állítólagos szóbeli végrendelkezés soha meg nem 
ti itént. Ennek t. bünpernek a folyamán kiderül:. 
hogy a végrendeleti hamis tanukat Förster 11- 
rvnnzné hujtotti fel a vallcmástétclre. Mielőtt 
Blau Adolf Dávia és Stelimann Rudolf javára ta­
núskodtak volna, előbb lürster Ferencznó fel­
ajánlotta a saját és társainak tanuságtétclét 
Benkö Róza egyik rokonának, Erdős Kálmánné- 
nak a javára. X kir. ügyészség nior-t másodízben 
lógta perbe Förster Fe-rcncz.net s egyúttal hamis 
Ismuzásra való négy rendbeli rábírás vétségéért 
emelt ellene vádat. Ma tárgyalta ezt az ügyet a 
idill tető törvényszék. Miután a vád egyik fontos 
taraija, Gabrovics Etel megidézhető nem volt és 
Well i r.eh Irma sem jelent meg, dr. St radio kir. 
ügyész váelat ejtett, mire a bíróság Förster be­
lenézné ellen megszüntette a további eljárást.

§ Csalárd tviknslií.4 vérites bukás. Több mint 
I kétszázezer korona erejéig károsította meg hitelc- 
; zéiit Schwarz Adolf egri gabonakereskedő, aki csöd- 
I be jutott s letartóztatták. A vizsgálat kiderítette, 
j hogy a hatvanöt éves kereskedő számadást nem vc- 
I zetett, nagyban játszott a börzén e jóllehet tudta,
I hogy a bukás szélén áll, újabb megrendeléseket 
] tett. Az egri törvényszék csalárd bukás büntette 
j miatt egy esztendei börtönre Ítélte a vádlottat. A 
■ budapesti királyi tábla második büntető tanácsa 
I ma llúth Zsigmond elnöklőiével, dr. Yúzsonyi Vil- 
I mos védelme után megsemmioitette az Ítéletet s a 

1. ilcnezvcnkcttcdik szakasz alkalmazásával a csalárd 
bukás büntette helyett vétkes bukás vétségét álla­
pi lot ta meg1 s a vádlott büntetését egy hónapi és 
két heti fogbásra szállította le.

§ Rabló czigáiiyok. A kecskeméti csküdtbirú- 
ság négy napi tárgyalás után, kedden éjfélkor ho­
zott Ítéletet kilcncz kúborczigémv felett, akik rab­
lás, gyilkosság és orgazdasággal voltak vádolva. 
Kedden, a tárgyalás negyedik napján a vád- és 
védbeszé lekre került a sor, mely tekintve, lu.gy 
hét védő volt, késő délutánig tartott. Hat órakor 
vonultak vissza az cfkiültek verdikt-hozatalra. 241 
kérdésre kellett felelniük. A gyilkosságot a taga­
dásban lévő czigáiiyok egyikére sem lehetett ki­

mondani, így Kolompár Farkas József 10 évi, La­
katos János 6 évi, Kolompár Károly József 4 éti 
fegyházbüntetésre, a többiek csupán lopásért több- 
kevesebb fogházbüntotéere Ítéltettek. Nagy Lajos 
es felesége ladánybonei kisbirtokos orgazdákat at- 
adjak a pestvidéki kir. ügyészségnek. Alkonyat!áj- 
ban egy sereg czigány lepte el a várost és nyiíti 
üzletekben fosztogattak. A rendőrség nagy készült­
séggel íö,vonult és a népes korzón óriási hajsza 
után sikerült nyolezat elfogni közülük. Éjjel 11 
órakor nagy izgalmat keltett az a hir, hogy egy 
rendőrt a czigáiiyok üldözés közben lelőttek. A tör­
vényszék épületét íendőrörizettel megerősítették.

§ A végzetes éjjeli zene. Hökszt György 23 
eves gazdálkodó 1910. évi deczember 4-én el- 
jcg.x ezte Bendekovits Máriát. Az eljegyzés után 
Ilökszt folytonos féltékenykedéssel üldözte meny 
asszonyát, aki oiőtt lehúzta jegygyűrűjét, ledobta 
a földre és összetiporta. Kijelentette, hogy közei, 
tűk vége van mindennek. Ezután föl sem kereste 
többé volt monyai szmiyát, akinek azonban részeg 
tővel ezt gúny banda kíséretében többször adóit 
éjjeli zenét. Egy átlumpolt éjszaka utón a múlt 
év október 9-én ismét ott muzsikáltatott volt 
r.ien\ asszony ónak ítblnkíi nlntt. A zenoszórzi ;i 
ie.t.p kinyi.otta az alilokot, hogy a czigánvokat 
onnan elparancsolja. Alig nyílt ki az" ablak- 
szárny. Hökszt előrántotta revolverét és rálőtt 
volt menyasszonyára. A golyó a szerencsét1-; n 
jcány jobb szemebe fúródott, azt szótroncsolva, a 
halántékcsonton áttörve, az ablakfélfában akadt 
meg. A merénylőt nyomban letartóztatták, de ké­
sőbb biztosíték ellenében szabadlábra helyezték. 
Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető törvény­
szék esküdt-bírósága. A marasztaló verdikt alap­
ién a bíróság Hökszt Györgyöt egy és fél évi 
börtönre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott és védője 
scr.imiségi panaszszal éltek.

§ Ne bántsd Cuvajt. Eszékről jelentik: Az 
izgatás miatt km. hónap óta vizsgálati fogságban 
levő C'orkavits Iván káplán pöráben ma délután 
hoztak Ítéletet. Cvrkovitsot vád alá helyezték, 
ii’.rn husvét vasai í apján és hétfőjén az ivarikorii 
ér s üdincii tem; lomokban mondott beszédei! en a 
kiriay biztos ehvn izgatta a lakosságot. Cvrko- 
vi's káplánt a vádnak mcgfelelőlcg 3 havi fog­
ház; a itélté-j-.

§ A katonák lázitója. Londonból jelentik: 
Hampshire grófságban az esküdtszék egy vasúti 
munkást négy havi börtönre it< it. Ez a munkás a 
lom 31 an kiadásában megjelenő The Syndikalist 
czimii lap egy példányát, amely felszólítja a kato­
nákat, hogy ne Jöjjenek a sztrájkolókra, újból ki- 
r-yomatta és a szénsztrájk alkalmával az aldcrshoti 
táborban a csapatok között kiosztotta. A vádlott 
nőm akarta kötelezni magát, hogy ezt a cselek­
ményt nem fogja ismételni.

Ékszer, ezüst, óra,
íparmtvőszctl »Jdoncágo::, egyházi rr.Dvok gyári áron L-cczcrczhelő*

cő. ós kir. ndv 
szállítónál

fkszorósz ós e> f. — ~ 
muötvóD

Budapest, IVIti^yó-tcr ü., Kolossi-ár, Mátyás király-tér 13
Divatos óra-karporeo:

14 kar. linóm many K 110.— 
14 „ „ bőrszíjjal 0 38.—
Ezüst, bőrszíjjal • . . e IC.— 
Acél, .....................14.—
Eredeti szabolt gyári árak, Era« 
Invl íiiogíck intés, vő tel kény szúr 
nélkül.Képes árjegyzéket ingyua

Íb bvrmcatvo. — Vidélrro választékot kóazaő^gel küldök*

() Nemzetközi uszóvcrsciiy. A FTC. holnapi, 
csütörtöki úszó ver: eny én a nemzetközi jelleget a 
WAC. teljes uszógárdájáiiak részvétele adja meg. 
A verseny a Császár-fürdőben kerül eldöntésre e-jtr­
iói S órakor. Magyarország 440 yardos bajnokságá­
ban L.is-Torrcs, Zaeliár, Kenj cry mérkőzése, te­
kintve mindhármuk pompás formáját, nagyszerű 
küzdelmet. Ígér. Las-Torres győzelme VJiósziuii. Ki­
sebb jelentőségű úszások után szenzácziós lesz a 
befejező szám, vizipóló mérkőzés a WAC. és a baj­
nokcsapatunk, a FTC. pólócsapatai között.

Reggelizés előtt fél pohár!
SchmidtEiaucr-félo

j ílaaznilelo valódi áldás gyomorbajosok« 
Inak és sxékszoruláoban szenvedőknek.

Aj elrontott gyomrot 
2—?. óra alatt tel­
ioson rendbe M_za.
Kló ü\’ogr 40 fillér 
üngy ttvogr OO filler
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KÖZGAZDASÁG.

A gazdák napja.
— A siófoki országos «azdakongrcsszus.

Budapest, jnnius 19.

Jdki 'délelőtt tartotta a Magyar Gardasző vet jég 
évi nagygyűlését Siófokon, ahova a kedvezőtlen idő , 
daczára a gazdák ezrei se reglet,tek össze, hogy »oz- 
érdekil ügyüket megbeszéljük s a fontosaid* gazda­
sági politikai kérdésekben állast foglaljanak. A 
nagygyűlésen ott voltak az összes miniszterin,műc 
képviselöi. a mezőgazdasági elet úgyszólván összes I 
kitűnőségei, az országos agrártestületek, szövetke­
zeti intézmények, vármegyei gazdasági egyletek, 
gazdakörök, hitelszövetkezeteik s t öirvenyb atosagok 
képviselői sok ezernyi számmal, úgy hogy a siófok; 
gyűlés arányaival minden eddig tartott gazda gyű­
lést felülmúlt.

A gyűlést Darányi Ignáez, a Gazdaszövetség 
elnöke nyitotta meg nagyszabású beszéddel, mely 
az ezernyi hallgatóság nagy tetszésével találkozott. 
Darányi mindenekelőtt a vám- és kereskedelmi 
politikai kérdéseket fejtegette s_ Kihívta a gazda- 
közönséget. hogy a mezőgazdasági vámvédelem len­
tartása érdekében már előre szervezkedjenek, ne­
hogy az 1017-iki kiegy’ezcs készül ellen lenül t a, alja, 
Sürgeti a tagosítás! s birtokíeldara-bolási törvény
megalkotását. ...

A nagy lelkesedéssel fogadott elnöki megnyitó j 
után a hivatalos üdvözlések következtek, majd g'óf , 
Károlyi Mihályt, az OMGE. lemondott elnökét üd- j 
vözölte Darányi Ignáez elnök és meleg . szavak«:u í 
kérte, hogy a mai válságos időkben tartsa meg cl- j 
nöki székét, mert kiváló képességeit a mai yiszo- ! 
nyok között nélkülözni nem lehet. Berczekig zu- , 
gotfc a taps és éljenzés Darányi szavai után s u 
nagygyűlés tagjai helyükről felugrálva, orkánize- 
lüleg éltették gróf Károlyi Mihályt.

Gróf Károlyi Mihály, akit szűnni nem akaró 
éljenzés és taps fogadott, amikor beszédéhez fogott, 
alig tudott szóhoz jutni a perczekig tartó éljenzés­
től és tapstól.

— Engedjék meg — szólt gróf Károlyi — hogy 
röviden megköszönjem az elnök urnák hozzám in­
tézett szavait s a gazdaközönségnek irántam spon­
tán megnyilatkozó rokonszenvét es szeretőiét. Ke 
bontsuk meg ennek a mai napnak magasztos és szop 
lefolyását a pártpolitikával, móri eredményt ősal­
akkor fogunk elérhetni, ha párt-különbség nélkül 
össze tudunk olvadni azoknak a közös érdekéknek 
védelmében, amelyekre vállalkoztunk. Darányi Ig­
náez elnökünknek azt a kérését, hogy lemondáso­
mat vonjam vissza, sajnálattal nem teljesíthetem. 
'Az indokokat, amelyek engem erre az elhatározásra 
kényszerítenek, nem mondhatom most el. .Meg­
mondtam már és lesz még alkalmam megmondani, 
hogy mik kényszoritettek engem arra, hogy az 
OMGE. elnöki állását otthagyjam. Úgy tudom, 
hogy Darányi Ignáez elnök javaslatára határozott 
az OMGE. olyképpen, hogy az igazgatótanács csuk 
öszszel foglalkozik lemondásommal.

Eay hány: Addig kitisztítjuk az országból 
Tiszát.

Felkiáltások•: Úgy van! Úgy van! Abc zug 
Tisza!

Gróf Károlyi Mihály: Addig tehát, amíg az 
igazgatótanács lemondás ipmal foglalkozni fog, 
fenn kell tartanom a szabad kezet minden elhatá­
rozásomban. Köszönöm az irántam megnyilatkozó 
szives bizalmukat.

Károlyi beszédét óriási ováczióval fogadták é- 
az első. aki üdvözlésére sietett. Ottlik földművelés­
ügyi államtitkár volt, aki gróf Serényi Béla föld- 
mivclésüeyi miniszter képviseletében jelent meg 
a gnzdagvülésen.

Ezután áttértek a napirend tárgyalására, 
Rernúth István a „Mezőgazdasági termelés védel­
méről“ szólva utalt arra, hogy nemzetünket jelleme 
és az országnak mezőgazdasági termékekben való 
gazdasága egyaránt a fühlmi velősre utalja. Követeli 
az uzíoratörvény megalkotását. Határozati javas­
latot terjeszt elő, amely szerint n nagygyűlés az 
argentin ni husi,okozatai s a legutóbb megkötött 
vámszcrzödésvkmd kifejtett munkát helyesli, uta­
sítja az elnökséget, hogy a vámtarifa hatására vo­
natkozó adatokat dolgozza föl a tegye közzé, ren­
dezzen elsőrangú rzakférfiak közreniűződé; ével so­
rozatos előadást a nagyközönség tájékozása végett.

__________EGYETÉRTÉS____________

Bernáth István javaslatához Emöily Józevf, habi­
nak Gyula és Sri'fSző Géza felszólalása után I'<i- 
Inssy Árpád szólalt föl, aki Bernátli István hatá­
rozati javaslatát támogatja.

Ezután Meskó Pál nagyhatású előadásában a 
nemzeti földbirtokpolitikai feladatokat, vázolta. 
Nagy hatás mellett részletezte ezután a 1 ölül) irtok- 
politika terén tapasztalható tervszerűt lcnséget es 
számos visszaélést. Tetszéssel fogadott s gyakori 
éljenzéssel megszakított előadása végén megfelelő 
határozati javaslatot terjesztett elő. Gróf Belliién 
István arra hívja fel a kongresszus figyelmét, hogy 
a magyar földbirtok idegen és különösen a nemze­
tiségi kézre jut, ha törvényes eszközökkel e.’l meg 
nem akadályozzuk. Elmondja, hogy az utolsó, .üt 
évben a magyar földbirtok 8 százaléka került i'uc- 
goii kézre és ha ez így halad tovább, helathatatlan 
csapás fenypieti az országot. Peyedy Gabor a tör­
vényhozásban látja a hibát és ennek jelenlegi hely­
zetében látja a legnagyobb bajt. Arra hívja fel gaz­
dáié vsa it, hogy soha többé ne szavazzanak mungora. 
(Éljenzés, taps.)

Gróf Károlyi Mihály mint az altruista bank 
egyik igazgatója kijelenti, hogy ennek a bankala­
pításnak is az volt a czélja, hogy a kisbirtokosok és 
középbirtokosok érdekeit védje, hogy ezeknek jut­
tassuk a földet. Törekednünk kell földberhi szö\ct- 
kezetek alapítására is, amelyek szintén ezt a ezélt 
szolgálják.

Dr. Óráry Ferencz orsz. képviselő, ,3 Balatoni 
Szövetség elnöke, tartotta meg ezután nngyérdekü 
előadását a gazda jövedelmének fokozása és a mező­
gazdasági termények értékesítéséről. Kívánatosnak 
tartja a nagygyűlés, hogy termelő vidékek szerint, 
azok termelési ágazatni szerint a legtermészetesebb 
csomópontokon, területhatárok figyelembevétele 
nélkül erőteljes, önzetlen munkálkodást kifejtő ter­
ményért ékesítő intézmények alakuljanak. Javasolja, 
hogy kerestessék meg a szövetkezeti kongresszus, 
hogy igen gondos előkészítés után behatóan fog­
lalkozzék a mezőgazdasági termények értékesítésé­
nek kérdésével és tegye meg ebben az ügyben a leg- 
több sikert kilátásba helyező lépéseket. Hertehndy 
Ferencz indítványára (Háry 1 crcncz javaslatát, 
átteszik a szövetkezetek szövetségéhez, amely az 
őszi kongresszus alkalmával kellő részletességgel 
fogja tárgyalni. Molnár István miniszteri taná­
csos n mezőgazdasági postacsomagok kérdéséről be­
szél. Fán Gyula. az. Országos Gazdasági Munkás­
ág Cselédsegélypénztár igazgatója ismertette azután 
nagy- érdeklődés mellett a földmivések nyugdijáról 
szóló 1912. VIIr. t.-cz.-et. Ezután Darányi Ignáez, 
a kongresszus elnöke megköszönte a kongresszus 
tagjainak n nagy érdeklődést és az ülést bezárta.

A gyűlés után rendezett banketon több. mint 
fiOOO ember vett részt. A monstre-ebéden a legna­
gyobb rend és pontosság uralkodott mindenütt. Sió­
foki asszonyok és leányok szolgáltak fel festői vi­
seletben. A siófoki halászok ajándékozták az egész 
bankot részére szükséges halakat, ainlycket. nyár­
sakon hordtak körül. A banketon csak egy felkö­
szöntő hangzott el; Káli Ferencz református lel­
kész Darányit köszöntötte föl.

A járadékok értékcsökkenése. Az angol konzol 
I tegnap elérte legalacsonyabb árfolyamát. 76 ogy- 
1 nvolczad százalékot, nmlyen kicsiny kurzuson még 
! nem állott. Mindenesetre ennek a következménye.
; hogy nálunk ma a járadék 88.25 koronás árfo­

lyamra hanyatlótl. A múlt év ugyanezen napján 
91.10 korona volt a járadék árfolyama, így egy óv 
alatt 2 korona S3 fillért veszített a rente kurzusá­
ból. Hasonló jelenséget látunk Angliában és a többi 

I nyugati országban, ahol szintén állandó r. járadék 
i árfolyambnnyatlása. Nálunk a depresszió össze- 
j függésben áll a belpolitikai helyzet bizonytalansá- 
! páva! s járadékkurzusunk emelkedése a viszonyok 
I változása elölt alig várható. A kedvezőtlen pénz- 

piaczi helyzet is befolyásolja n fix kamatozású pa­
pirosokat. Ma a járadékban erős kínálat, volt a 
tőzsdén s a npgy bankok akezióbn lépése sem tudta 
a kurzust föntártani. Sok jelentőséget ugyan nem 
lehet tulajdonítani a mai árfolyamesésnek, mint­
hogy több külföldi pjnezon egyidejűleg szintén ve 
szitett a rente árfolyamából.

Az Ipnrcgyesület gyűlése. Az Országos Tpar- 
c gycsülct végreható bizottsága tegnap délelőtt 
Math kovitu Sándor v. 1). t. t. i In ok lote alatt ülést 
turtle.Lt, amely...it az igazgató bemutatta József 
föherezeg levelét, amelyben a „Hetven év a ma­
gyar ipar történetéből“ cziinil munkáért kö.-.zönc- 
tét és elismerését nyilvánítja. Számos folyó ügy 
elintézése ulián dip llrlvoy Tivadar végrehajtó 
bizottsági tag kérdést intézett az elnökhöz, hogy az 
egyesület hajlandó-e folytatni a széívkérdéS'hcn ré­
gen megkezdeti a kézi óját. llolviy dr. részlet s 
indokolás kíséretében kifejletté, hogy e Fron Ma­
gyarországon valósággal tarthatatlan állapotok

Osütöltök, június ?(J.

uralkodnak, amennyiben az egyes vállalatok tel­
jesen ki vannak szolgáltatva a szénbányáknak. 
Az elnök javaslatára a bizottság abban állapodott 
míg, hogy az eddigi egyesületi igazgatót felkéri 
mindazon anyagoknak _ ősszegyüjLésére, ami a 
szénügyben való kezdeményezések során felszínre 
kei ült, dr. llelvey Ti.yad'arL pedig felkéri, hogy a 
legközelebbi végrehajtó bizottsági ülésen tegyen 
részletes javaslatokat a jszéívkérdés rendezésére 
vcnatkozólag.

Gépészek bankja. Az Országos Gé pész-s::öv.' 1- 
svg hígjainak nagy érdeklődése mellett tartotta 
meg e hó 18-án az Országos Gépész-szövetség ta­
karék és előlegezés! egyesülete alakuló közgyűlé­
sét a. Köztelekben. A közgyűlés a. harmadszor fel­
olvasott alapszabályokat némi módosításokkal 
végleg elfogadta,

H érmozgalom a sziitsiparbaii. A Magyar 
Szűcs inest erek Országos Egyesülete a munkásság­
gal három evvel ezelőtt kötött kollektiv munka- 
szahályszerződést felmondta. A szervezett munkás­
ság, valamint a munkaadók is erre egy-egy tizen­
egyes bizottságot delegáltak, amely Dán Leó keres­
kedelmi tanácsos, az országos egyesület elnökének 
vezetése mellett hat héten át folytatta tárgyalá­
sait. Ezek a tárgyalások teljes eredményre vezet­
tek és ma létrejött az uj, öt. évre megkötött kol­
lektiv nmnkaszabályszerzödós, amelynek főbb 
pontjai a következők: kilenc./ órás napi munkaidő 
mellett a minimális munkabért emelték 10 száza­
lékkal, amely három év múlva újabb 10 százalékkal 
fokozódik. Az óra pénzt a hetik ér minden koronája 
után három fillérben állapították inog, amelyet 
ugyancsak három év múlva 10 százalékkal javí­
tanak. A Magyar Szüesmesterek Országos Egyesü­
lete Dán Leó elnök magyarázó beszéde után egy­
hangúlag elfogadta az uj munkaszabályszerzödéet, 
mire az összülés az elnök éltetésével véget ért,

A magyar birtok védelme. Herczeg Hohenlohe 
Krresztély már néhány év óta 'bérli az esztergomi 
f (.káptalan somogyszobi uradalmát-, amelyet 
szarvastenyésztésre, használt. A. birtok a czélnak 
annyira megfelelt, hogy a herczeg igen magas 
árat ajánlott fel érte a fűkáptalannak, amely haj­
landónak mutatkozott a birtok eladására. — Így 
megint nagy terület jutna a magyar földből ide­
gen kézre. — Ebben az ügyben Szabó István 
(nagyatádi) orsz. képviselő interpcllácziót akart 
intézni a földművelésügyi miniszterhez, de mivel 
az ellenzéket a parlamentből kizárták, memoran­
dumban fordult a nyilvánossághoz és igen érde­
kes adatokkal és érvekkel támogatja azt az állí­
tását, hogy ennek az űzetnek létre jönni nem sza­
bad. Hangsúlyozza a mennoradumban azt is, hogy 
ha az esztergomi főkáptalannak nincs szüksége a 
földre, akkor azt csakis Darányi Ignáez volt föld- 
mi vetési miniszter telepítési és parczellázási tör­
vényeinek határozatai alapján lehet felhasználni,

Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték mai hú­
zásán a következő nyereményeket sorsolták ki:

Hetvenezer koronát nyert: 39951.
11 luzonlil ezer koronát nyert: 32253.
Tízezer koronát nyert: 39833.
Ötezer koronát nyelt: 21568.
Háromezer koronát nyertek: 12021 34 $01 35382.
Kétezer koronát nyert: 107275.
Kzcr koronát nyertek: 19007 74734 70373 8485

93070 100254 107317.
Ötszáz koronát nyertek: 23039 24928 30572 48718

G202S 
1012 r>5

65794 G0571 80970 86660 89582 90520 93320

II ár artistai!i koronái nyertek: 1852 3195 027 3 091 t
10130 12354 12008 15590 16915 16480 18036 20141
20684 21523 22192 22504 23410 23451 24367 24417
24834 25004 2674 t 2071S 20544 29803 30663 32335
3104!) 33502 35605 35607 36381 43390 45407 46704
isist 49311 49562 567 38 50842 59187 61321 63532
06244 68024 70396 71/480 72912 74899 70475 79802.
70994 80546 81105 84000 86299 80320 87917 89420
89614 90804 0-1728 05035 05414 98479 93632 1OU019
101885 108258 108799 109098.

A magyar ipar kérdése Londonban. E hónap 
27-én a londoni kereskedelmi kamara meghívá­
sára Voll a ml Artur dr. egyetemi tanár előadást 
tart a magyar ipar fejlődéséről és mai állapotá­
ról Az előadás különösen az állam iparfejlesztő 
intézkedéseivel, a vas- és malomipar nini állásá­
val fog foglalkozni, amelyeknél külföldi töke na-, 
gyeid) sikerrel működhetnék.

Sorsolás, A Magyar Jelzálog-Hitelbank í> .szá­
zalékos nyerem énykötvényei nek, ' illetve kutivvr- 
/ ionéili: nyí reim’ nyldit vényeinek sorsolása l'ol.v > 
hé, 25-én délután I órakor fn.it a bank sorsolási 
termében kir. közjegyző jelenlétében megtartatni.

L* Mi*»
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Gabonatőzsde.
Budapest, június 19.

A kószámpiaczon ma is szilárd volt az jrány 
zal. Kielégítő kínálattal szemben a malmok elég 
jó vételkedvet, mutattak és nem zárkózak el jobb 
árak fizetése elöl sem, Mivel azonban az árubir­
tokosok kissé tulkövetelök voltak, élénkéi* for­
galmi nem fejlődött ki. Mindössze mintegy 25000 
ej búza kelt cl a tegnapi áraknál 5—10 fillérrel 
drágábban. A legdrágább eladási ár 12.15 korona 
volt 82 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 11.60 korona 79.5 kilós tiszavidéki üszkös 
búzáért. Egyéb gabonánomüek közül a rozs 5 fil­
lérrel drágább, a többi változatlan___ Forgalomba
kerüU: 600 q rozs 10.85 koronás áron, 100 q zab 
10.85 koronás áron és 3000 q tengeri 8 88—8 97 és 
fél koronás árakon. - A liatáridöpiaczan megint 
lényegesen megszilárdult az üzlet. A borús idő­
járás, a vetésről minduntalan koLportált külön­
böző kedvetlen lvir, vásárlásra kényszeritette a 
opekulá'cziót, annál is inkább, mert állítólag fe­
kete rozsda is mutatkozik némely helyen a ve­
tésben. A zárlat előtt prognózisra lanyhább volt 
az üzlet. A tegnapi zárlathoz viszonyítva végered­
ményképpen nna az októberi búza 9 fillérrel, az 
áprilisi búza 7 fillérrel, az októberi rozs 5 fillérei, 
az októberi zab 3 fillérrel, az u-j tengeri f fillérrel 
javult, a júliusi tengeri jegyzése teljesen változat­
án maradt. A hajózási hatóság sürgőnyjeleniésc 

szerint a Vaskapun ismét áthaladt 45.000 q ro­
mán tengeri budapesti és zimonyi rendeltetéssel, 
tűssel,

'*
Amint értesülünk, ma érkezett Fiúméba az 

„Africana gőzös 4500 tonna La Plata tengerivel.
A rakomány minősége felöl még nem érkezett

híradás. Mivel ez az idén az első La Plata tengeri 
szállítmány, érdeklődéssel várják a tőzsdén a jel­
entést, begy milyen állapotban érkezett meg 

az áru .
jeOyxcse a mai tőzsdén a követ­

ik

A hészárú 
hezö volt:
Búza
Tiszavidéki

ára íoo kg.

F ej ér megyei

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

Rozs

23.55—23.80

Mlás
75
76 —•---------•_
77 —•--------- •_
78 23.65—24.—
75 —•--------- -
76 —•---------•_
77
78

76 —•--------- •*_
77 —•--------- •—
78 23.55—23.80
75 —.---------.—
76 —•--------- .—
77
78
75
76
77
78

I. rendű uj

23.65—23.90

23.65—24.—

Mlás
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ára íoo kg.
23.90— 24.10 
24.05—24.25 
24.10—24.40

23.70— 23^90 
23.85—24.10
23.90- 24.20

23.70— 23.90 
23-85— 4,10 
23.95—24.20

too

23.85— 24.10
23.85— 24,25

-35.—
23-85—24.10
23.85—24.25

21.80— 21.90 
21.60—21.80 
20.60—21.10 
22-10—22.60 
21.50—21.70
17.80- 18.—

középminősógU uj-------—
Árpa takarmány I. rendű-----
Zab I. rendű----------------

II. „----------------------------
Tengeri belföldi uj----------------

Köttetett: f
Búza. Tiszavidéki: 100 q 82 k 24.90 K, 100 q 

82 k 24.90 K, 1500 q 81.5 k 24.80 K, ÍOO q 81 k 
24.80 K, 4000 q 81 k 24.85 K júliusra, 2CO q 81 
k 24.75 K, 200 q 81 k 34.75 K, 1000 q 81 k 
21,45 K, 1000 q 80.5 k 24.80 K július 15-re, 200 
q 80 k 24.65 K, 100 q 80 k 24.60 K, 200 q 80 
k 24.65 K, 300 q 80 k 24.55 K, 600 q 79.5 k
23.20 K üszkös.

Fejérmegyei: 300 q 84 k 24.70 K, 440 q 80 
k 24.70 K

Pest vidéki: 120 q 80.5 fc 24.20 K rozsos, 130 
q 80 k 24.60 K, 100 q 80 k 24.40 K, ÍOO q 80 k 
24.30 K, 150 q 80 k 24.30 K,300 q 79.5 k24.30 K.

Felsőmagyarországi: 300 q 80 k 24.30 K, 20*0 
q 78.8 k 24.15 K.

Bácskai: 100 q 79.15 k 24.— K_- 
P,alánkai: 1650 q 78 kg. 23.80 K.
Marosi: 300 q 80 k 24.20 K, 200 q 79 k

24.20 K keverckcs.

Törökbecsei: 6600 q 78.8 k. 24.60 K 
Becskereki: 5000 q 79 k 24.60 K.
Rozs; 200 <i 21.70 K pp., 150 q 21.70 K pp„ 
q 21.70 K pp., 100 q 21.70 K pp.
Zab: 100 q 21.70 K kpf.
Tengeri: 100 q 17.76 K ab hajó, 2000 q 17 95 

. kocsira, 100 q 18.10 K kocsira,
A határidőpiaczon köttetett t 

Délelőtti
Előfordult kötések (50 kg.-kint)' 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.80—81—78—89—81—34— _
Búza októberre 11.51—50—63—55—59—57____"
Kozs októberre 9.61 —60—66—60—63_________
Zab októberre 9.27—26_24—32__iő—26_________
Tengeri 1913 májusra 7.44—43—5(3—43—46—45—
Tengeri júliusra 8.88—95—88________________ . _
Tengeri augusztusra 8.98—90.1—8.93—95— —2—

1 óra SO veretkor zárulnak i
Búza 1913. áprilisra 11.83—11 84
Búza októberre 11.57—11 58

Rozs októberre 9 go__ 9.63
Zab októberre g’og__ g'oy
Tengeri 1913. májusra 7.45—7 46
Tongori júliusra 8.88—8.89
Tengeri augusztusra 8.95—8.96

Budapesti aaóonáforgalom.
1912. junius 17 tői 1912. junius 184g,

Érkezett Eiszállittate«

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

m ó t e r m á z 8
24629 4fl6

2b2 8
503 30

8423 7467
26409 30920

— 15106
— 2161

Értéktőzsde.
A mai ülőtőzsde forgalma csekély volt, mert 

az osztrák kabinet-válság eshetősége tartózbedásra 
intette . a spekulánsokat. A vezető piaczon a ma- 
gyar hi tel részvényből néhány kötés volt tartott 
áron. A helyi piaczon is tartott volt az árnivó 
mindvégig, A készárupiaczon a fegyvergyári rész­
vény drágábban kelt el. A zárlat nyugodt volt, A 
déli tőzsdén sem fejlődött ki nagyobb üzlet,

elótőzsdcn köttetett: Osztrák hitel 639, Ma- 
ÍO'ar hitel 835.50—83G.25, Leszftmitoló 543—543.20, 
Jelzálog 450.50 459.75, Jíima 765—705,50, Közúti vas-

Budapesti értéktőzsde
Mai záró Arf.

Pénz Ara

Állam addaeág-.
M. Mr. állami pénztárj. adóm. 4Va°/o
Magyar arauyjáradék _______ vy<>
Vagyat koronajáradék________ 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára s°/o
1870. évi nycrcménykölcsön................
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4,/2°/o 
Magyar földtehmnent. kötvény 4% 
Horvát-szlavon földteberm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o 
Egyesített járadék papírban 43/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 4a/io°/o
Osztrák aranyjaradék —_____ «3/o
Osztrák koronajAradék ..._ 4°,'o
Osztrák államsorsjáték íeoo 4n/o 
Osztrák állam sorsjáték íeao _ 4°/o
Osztrák á 11 omsors]átélt 1864 ___
Bpest Fzekesfőv. kölcsön adóm. 4°'o 
Bpost székosföv. kölcsön adóin. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1906. évről 5% 
Temes-Bégav. szab. kölcsön _ 4°>

Xálogjlayeiak, elsőbbségek.
J belvárosi tnkp. r.-t. _______ 4,/2n/u
I belvárosi takp. r.-t.____ ... 41/40/0
I Egyesült budapesti föv. takp. 4'/2°/o 

Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4*/a0/o 
jlpíái bank r.-t. 65 é.41 a°'o kam. kötv. 1 
kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°/o 
Kisb; orsz. földhitelint. goV's é. 4,/i°/o 
M. agrár- és járadékb. szőlőkötv. 4°,o 
■j. agrár- és járadb. Járj. vílz. 4,/,0o 
•u. agrár- és járadb. záloglevél i1 ;°/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. 60 évre 
lagyar ált. taknrékpfmzt. r.-t. 41',0'o

Magj'ar földhitelintézet____ ___ 4°/o
Magyar földhitelint. sz., talajt-. 4°,'o 
Magyar jelzáloghitelbank 4,/-j°/o
•Magyar jelzáloghitelbank _ 4‘V'o 
M. jelzáloghit'dlf. kör.s. kötv. 4Vj°'o 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°o 
M. jolzá)o£hit<Uh. .nyer.-kötv. — 4°/o 
[• jzáloghitclb. conv. nv. kötv. 100 K 

löszAtn. és pénzváltói), f.o évre 4‘Vo 
, J ■ le szám. és pénzvb zálogl. 4V«°.'o
[agyar orsz. közp. takp.4l/3°/o

• igyar orsz. közp. tnlcp__4°/o
••lagynr takp. közp. jelzh. ... 4,/afl,'o
'[agyar tr.kp. közp. jelzi». _ 4°,o
;]• közp. jelzh. közs. kötv. 4,/*°/o
:'*• közp. jejr.b. közs. kötv. 40/o
'rsz. közp. hitclsj'.öv. kötv. &n/o

Osztrák-magyar bank ......... — 4°/o
Oosrt haz.ii takp. közs. kötv. 4Wo
i*'*tl hazai lakj», közs. kötv._ 4°,o
‘ esti hazai takp. záloglevél ... 4°o 
l*csti mngy. kercsk. bank „ «’/i0/«

- , « „ ,------- 4 °/o
1 esti m. kercsk. u. közs. kötv. 4W«
. r , * w • w n *0-'3

a arm m. tengerhajózási r.-t. 4,/$,>o

Rl-uilnpesti közúti vasji.-térs. — 4°o 
«[mlapóst vili. vár. ve sut r.-t. — 4° o
Jhuliijiest-péesi vn^ut... ...   4n/o
-vasi/n odeihcrgi vasat u .9. nr. 4Ti

* . n nr.. p. 4°o
*• tolynni- és tmgerh. r.-t. 4Vsn/o H

so
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20.000 
20.000 
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175.000 400

240
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300
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50.000
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KaskoKi
Angol-osztrák bank___ ______
Budapesti bank részv. társ____ _
Első magyar iparbank r.-t._____
Fiumei hitelbank .............._______
Hazai bank részvénytársaság" _ _
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t____
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank_____ ____
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank_____
Magy. kir. szab. osztálysorej r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitolb. r.-t. A)
Magyar takarékp. Itözp. "jele. 'bank
Osztrák hitelintézet ___ _____
Oszt rák-magyar bank___ _____^
Pesti magyar kereskedelmi bank ~ Lmon bank___ __ ______

Takarékpénztárait,
Belvárosi takarékpénztár__ __ _____
Budapcst-crzsébetvárosi tkpT* ____
Bndapest-Lipótvárosi tnkarékp. r.-t 
Budapesti tkp. és o»sz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takaréltj).
Kőbányai takarékjíónztár r.'t. _
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasuras takaróit pénzt ár 
Pesti hazai első tkp.-egyesiUct —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság___
Bécsi élet- és jár.-biztositó int,.
Első magyar ált. biztosító társasé- 
gönciére* pesti biztos;‘ó intézet .n 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosi tó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t.
Concordia-gőzmnlom r.-t. ___
Első budapesti gőzmalom r.-t. L_
Krzsébet-gözmaJom-társaság ___
Luiza-gözmalom r.-társaság_____ "
Pesti hengermalom-társaság  Z.
Pesti molnárok és sütök gözni. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _

Iparvállslstpk.
BeocsfnI cementgyári Unió r.-t. «. 
Budnpest-szcntlőrinci téglagyár ^ 
Egyesült tégla- és ezetnontgyár —
Eszakmngyarországi kőszénhánya... 
F-mmgyarorsz. bánya- és kohóina
3: ? tván • gőz t égin gy A r r.-t. ______
K("»bányai gőztéglagyár r.-t.«. _ _ 1
Kőszén bánya és téglagyár r.-t___
Magyar aszfalt részvénytársaság __ 
Magyar általános kőszénhánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.___ __
Salgótarjáni kőszén hánya r.-t. _ __ 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. _
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat elüvét. Jog nélkül I

Mai záró ár­
folyam

327 £0382 — H9J
828 50 386!— 391
801 50 
374 
246 — 
523 - 
836 25 
652 50

301 873 245 522 835 €52 459 50

7.50018.COO
10.800
10.000

186.600
10.000

460 — 3.3(H)
1700 - 20.0)0544 ő( 8.01 M1

85.000
27.50021 

639 
2040 
30-55 -
614 —

18.000

8.0C0
20.000 200
25.000 200
lö.(XK) 1200
12.500
17.500
40.0(H)660 i —

1710 — 40.000
480 —

35.0.),j
12.C0G
3.750

740
84(1

16500!
436
301
400!

3S0Ű

86° —
öO.OOO16600
ií 0.00(1

393 — 184.35
123.094

3900 - 14.653
39.085

72S.100
48.(X)0

113.20
60.000
60.000

520.720 480

760!

855- 
630 - 
270'-
jl?r705 - 
292)- 

20101- 

117ül- 
40t- 

10331-

75öU

761 -

86) • 
040 
2 VI 413 — 
715 - 
297 —

2(K)o! —
Ili

3501 
370 
595

10% - 
-82 - 
756!- 
352 - 
H75j- 
600-

„Könyves Kilm.- mtikiad» .r.-t. els 
Callas írod. és nyomdai r.-t. _ 
i esti JíonyvnyomdA r.-t.
Kávai tcstv. Írod. int. részv.-tdrs. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Fegyver- és Gépgyár résan/.-társ. __ 
tianz és társa vasöntöde r.-t. _ __ 
pNicholsonu-gépgyár r.-t. _________ ‘
mmamurányi S.-T. vasmű r.-t. _
ÍÍhJfk«éJe vasöntöde és gépgyár 
Teudloíl és Dittrich gépgyár r.-t. __ 
Wru-vAr r.-t. Sopron-Grd.cz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyir r.-t. 
Bthar-Szilágyi olajipar r.-t „ 
Budapesti Alt. villamossági T.-L 
Lgyesult izzólámpa és villanj, r.-t 
Első magyar betűöntődé r.-t. _
K sf> magyar gyapjú mosó gyúr r.-t 
“Is? mttsyar részvónyserfőzde _
it so magyar ecrtésbizlaló r.-t__ ~"
r.lso,pca(i spődittmgyúr r.-t.
Fiume rizsbántoló _ ~
Gschwindt-félo szeszgyár ZTZZ 

műtrágyagyár — -
Kőbányai polg. serfdzo r.-t. w _ __
Magyar cukoripar r.-t.____ __
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggynntaárugyár r -t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. ÜL 
Magyar villamossági r.-t. __ ““
Mezőgazdasági ipar r.-t. ^

huhusu villamos váll. r.-t. 
iwoyal nagyszállód a részvénytárs. 
Szegedi kenderf on ógyúr részv.-társi

Közlekedési váUalatok.
tenSerhajózási r.-t. «Atlantica tengerhajózási r.-t. 

Budapesti közúti vaspálya-társaság
PnlTc8 * r!üilaT°u Vilr- vnsut r.-L 
Lpcst-szt.-lőrinci h. é. vili v r * 
lpcst-ujpest-rAkosp. vili. v. r.-t." J Déli vnsut____ _

Klso cs. lvir. szab. dmmgőzli. Tüi-T 
kassn-oderbergi vasnt._ 1 _
. Ingynr folyam- és tengerhaj, r.-t 
Mngynr helyi érdekli vasutak r-t
Usztrúk-magynr.állnmvasat______ _

Mai zárd ár­
folyam

Pénz 1 Ara

200 - 
390- 

3660 - 
247 - 
487 - 
374 - 

3810 - 
166 - 
766,50 
425 
200 -

50

50

236'- 
1900 —

582 
33i 

fi 53S 
I 373 

445 
07f 

0900 
750 
130 

3S10 
1600

625 - I 
3080 
280 - 
592 • 
406 . 
490 .

224 • 
240 -I 

20CU .

520)50 290 — 
7b3,50
411 50

Sorsjegyek.
Bazilika__________

, oeztr. felült). 
Bécsvár. nycr.-köl.
Budává rost sorsj__
Erzsébet kir. szar..
„Jó szív“—_______
. * osztr. felülb.

Magyar vöröskor__

Olaaz vöröskor. _ 
• „ osztr f.

Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hitelintézet
PáltTy_____________
Szerbiai nyor.-köles. 
M. jel. hir.ell). ny.-k. 
M. jel. hitolb. ny.-k.

~

301—
52 — 
65 
70 50 ]

-S!- 
120 —
114 
112 —

32
32

Í2p
18 - 
18 - 3ll~ 
41)- 
50- 
7o| —

4981 —

124

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert
20 frankos arauy_
20 márkás arany _
Ném. bírod, bankj. 
Francia banlíje^y 
Papirruhel drbtiónt 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy _
Amsterdam______
London 10 f. stcrl. 
Német bankpiacok 
Olusz bankpiacok _ 

, Pária íoo írünkért
116—5 Szentpétervár____
114 — fi Newyork íoo dollár

I I

121 50 124 50

11 39 19 j 13 
23 68 

118(05 
95)62 

2)5-1 
Ö4 90

199(85
241 27 
117 82

l ti3

95

210 tö 
241167| 
118:021
!,öi s 05 901

205,501öOv)]—í
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nt 703—763.25. Magyar bank 653—053.75, Agrarbank
52»_523, Fegyver 730—730.50, Temesvári szesz 581 -
584, Phűlnis •>42—240.30, Schwortzer 253, Salgó 755— 
750 korona,

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 630.50— 
640.75. Magyar hitel 835.75—836.25, Magyar korona- 
járadék .88.22—88.27, Leszámítoló 542—544, Jelzálog 
450.75—400, Rima 704.25—764.75, Allamv.isut 729.50— 
730, Dölivasut 00, Városi villamos 411.25—412.50, Köz­
úti vasút 762.75—703.25, Magyar bank 052.50—053.75. 
Kubánk 231.50, Tparhauk 390, Mercur 290, Nemzeti 
takarékpénztár 526, Általános takarékpénztár 065, Reo- 
esini • 853—856. Általános kőszén 1032. Salgá 75.3.50 
754, Magyar czuVnr 3090—3095, Izzó 373—373.75, Tan- 
rin’ 770—777, Temesvári szesz 58;!—583, Fegyver 370— 
íjSl, í'übjjs 'J-íi—-50.

Bécsi értéktőzsde.
BÉCS junins 19. <'Magyar értékek zárlata), 4 száza 

Téko arany-járadék 108.6(1 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény' S3u.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima 
murányi 764.75 Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság —■—, Magyar koronájára dók 
88.05, 4 százalékos magyar földtehorni. kötvény — .— 
Magv. nyerom.-kölcs. sorsjegy 420 — Knssa-Odorborgi 
Vasutríjszv. —.— Magyar jelzálogbank 400,50 Magy. 
kereskedelmi bank------.

BécSt június 19. (Osztrák értékek sarlala). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 88.10, 4 százalékos osztrák arany 
inraclók 113,50 1860-as sorsjegy —,— Osztrák hit ej 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 32ő.7o 
Bécsi Bankverein 524.25 Osztrák-magyar bank 2110. 
Déli vasút 99.90 Dunag5zlmjózási r.-t. 1232. Dohány 
részv. 353.50 Cs. k. arany (vert) 11.40. Német lmnkv, 
118.06. Osztr. Lloyd 548.— 4.2 száz. ezüst jár. 83.10— 
91.05 Osztr. koronajáradék 88.10, 1864-os sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 641.40 Union-Bank 607.50 
Osztrák Liiudorbank 527.40 Osztrák-magyar államvasvt 
727.75 lilbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 318. 5 
20 frankos 19.16, Londoni váltóár 241,35 Lipótkoho 
744.— Török sorsjegy 241.—.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, junius 19. (Értéktőzsde.) A Wall­
street tegnapi gyengülésé ellenére az itteni tó?s ic 
általában szilárd volt, mert a kedvező német tvi.- 
kereskedelmi kimutatások a piacznak tani a vzul 
szolgáltak. Az üzlet azonban, tekintettel a pvrtzvi- 
szonj'okigh, a legszűkebb hr.tárok keizött m.e ■" i 
és ezzel kapcsolatban az árfolyamok ingadozása is 
szinte egész jelentéktelen volt. Bányáért ékek esdi 
zárlat felé voltak kissé élenkebbek a Főnix-rés'.’é-

EGYETÉRTÉS
nyele err.’kedésére. Arra a hírre, hogy az emden- 
ncwyorki tervezett uj lyujóvonal konczesszióját meg­
tagadták, csak Hansn-rész,vények javultak némi; .g. 
Igen élénk volt emelkedő árfolyamok aic'.kd 
Kanada-vasút részvénye kedvező kanadai tcr.v.js- 
hirekre. A készárupia.cz nyugodt volt, megleliMo- 
szilárd irány mellett. Napi* pénz mintegy •> szá­
zalék, ultíműpéuz becslés szerint 6 százalék, r.a-
gánkamathih -ff3 százalék.

Berlin, junius 19. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor, jogyoztotilc: 42 százalékos papirjárnduk
_____4. százalékos osztrák amnyjáradék 90.00 osztr.
hitolrószvény —Déli vasút 19.10, orosz bankjegyek 
215.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.75, Discontó 
Commandit 183.75, Dinamittruszt 179.40, Harponi 184.90. 
Unifikált török járadék 90.50, 4.2 száza'.ékos ozüst jár
87.75. 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.50, Magya 
koronajáradók 87.75, Osztrák-magyar áilamvasut luo.-o 
Bécsi váltóár 8160, Olasz járadék —Alt. villamos 
sági Edison 264.— tielsenkirchoni 187.40, Laurakoho
173.30. , ...

Fraukinrt, junius 19. Zárlat. 4.2o/c papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. nr.-jár. 96.— Magy. ar.-jar.
90.75 Osztr. hitelint. részv. 200.— Osztrák-mngyni 
AHumvasut 153.37 Északnyugati vasút —, Bustle 1 
radi vasút —.—. Londoni vAltóár 204.22, Bécsi Bank 
Verein 845.75 Villamos részvény —'— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 72.75,4.2 százalékos ozüstjáradek 
91.20. Osztrák koronajáradók 88.—, Magyar korona- 
járadék 88,— Osztrák-magyar bank 150.30 Déli vasút 
részvény 1012, lübavölgyi vasút ——> Bécsi váltóár
845.75, "„Párisi vAltóár 803.66, Union bankrészv. —. 

nambnrg. junius 19. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis
járadék 90.60, 1860. sorsjegy —. Déli vasút 19.3 >
4 százalékos aranyjárndéle 95.75, Osztrák hitelrés? vény 
199,50 Osztrák-magyar áilamvasut 153.—, Olasz iára 
dók 96.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 91,05 

Lonlon, junius 19. Angol cousol 76Vi.
Páris, junius 19. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék 92.70. Osztr. aranyjáradók 97.90 Magyar arany 
járadék 94.30, 5 tzázalékos bolgár kötvény 1896. évről 
519.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97,;>5 Déii vasúti 
elsőbbségi ktitv. 271.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 535.— 4 százalékos 1890. román_ köles 97.60 4 
százalékos amort. románján 1905. 92.75, 5 százalékos 
orosz járadék —,— 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.40 4 százalékos spanyol jár, 95.— 
'4 százalékos unifikált török jár. 89 70 Török sorsjegy
204.75 Török dohányrészvény 369.— Osztrák földhitel­
intézet 13.06 Osztrák Liíndorbank 560. —Magyarjolzálog 
bank 490,— lianque de Paris 18.49. ßanque Ottomane 
618,—, Osztrák-magyar áilamvasut —.—, Déli vasút 
104.—, Moridionalvasut 59.4—, Hartman gépgyár 8-7.— 
P.ioTinto 20.80, Suororie (FEgypto 90.—, Tula 10.20 
Uri kán yi kőszén 169,— Clmvtorod 35.75, Do Boors 496. 
East Rand 79.25, Jagcrsfontou 156,— Trans. Land

Csütörtök', junius 20,

Comoan 41,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
nómot piaczokra (rövid) 123.43 Váltó Becsre (rövid) 
10450. Váltó Belgiumra (rövid) //«'Olasz arany 
Váltó (rüv) 1 Váltó Svájczra (rövid) 3/a Csekk

ondonra 25,24 MngánkamatlAb 27/s.

Üzleti tudósítások.
- Buzakorpa. 4

Finom korpa azonnali szállításra 
júniusra

* * szoptombor—doczomber
Durva korpa azonnali szállításra

m júniusra
* t szoptombor—doczomber

, Zsiradékok.
Disznózsír budaposti... — ... -

Szalonna.

16.-
15.60
12.—
16.—
15.60
12.40

•16.20
■15.80
•12.20
•16.20
-15.80

1-12.60

152,------153.-

Városi 3 drbos
„ . 4 .

_ 132.— 
_ 12']—

-133.—
-127.-

KŐb&nyal sertésvásár.
Árjegyzés. Junius hó 10. napján. Hízott sertésárak. 

J. Magvnr elsőrendű: Fiatal nehéz (náronkiut 320 
kigron‘felül) 149—150. Fiatal közép ipárOnkint 251— 
3)0 itijjr.) 158—160. lviizép (páránkint 240—250 klgr.) 
!00—106. ScrtéslvHn'im: 1912. évi junius hő 17. nap­
ján volt készlet 35 943 drb, junius 18. felhajtatott 326 
dib, 18-án elszállittutott 264 drb, 19 érc maradt készlet 
20005. A hízott sertés üzletirányzata: nyugodt.

Sertéskouzumvásári jelentés.
Junius 19. la íereuezvárosi zárt vásárról.) T. \ u- 

-v-Vri forgalom: FlőzG napról eladatlan állomány 927 sér­
ti'-, 31 drb süldő. Mai napi felhajtás CGS sertés, 106 
süldő. Összesen 151*5 sertés, 137 süldő. Kiadatott 726 
sertés, 124 süldő. Kiadatlanul visszamaradt 500 sertés, 
13 süldő. 11. Vásári forgalom: Zsirscrtés, üreg L rendií 
350 kg -on elül 140—148, II. rendit 280 kg.-túl 350 kg.-ig 
134. fiatal nehéz 300 kg.-on felül 140—154, közép 220 
k** -túl 300 kg.-ig 140—166 levonással, könnyű 220 kg.-ig 
128 levond nélkül. 140—108 levonással. Hússertés, köny- 
i.i.ä 140 kg.-lói 300 kg.-ig 108 levonással, süldő' 80—120 
levonás nélkül. III. Egyéb vásári értesítések: Vásár 
laiivlta, a/, árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Igazgató:
ERDŐS ARMAND

A FORTÉLYOSSÁG ATKA
- REGÉNY. -

irta: Dr, FALK ZSIGMOHD.
------ 20

Á sors azonban nem engedi könnyci- 
mütiköJni még a kedveltjeit sem. Ottó pedig 
nemcsak nem törődött már munkakörével, 
hanem kicsapongásával aláásta az egészsé­
gét. Igv aztán az anyagi károsodásnál lé­
nyegesen nagyobb csapás, a testi szenvedés 
jutott osztályrészéül.

Az aggódó asszony keserves heteket töl­
tött szenvedő ura ágyánál, ahol éjjel-nappal 
őrködött minden mozdulatára. Az orvosi 
rendelkezések pontos betartása és tan a ter­
mészet kegyes, támogatása elhárította u ha­
lálos veszélyt.

A beteg lábbadozni kezdett. Elhagy­
hatta fekvőhelyét és élvezhette az üdítő ta­
vaszi ébredést.

Ezt az alkalmat ragadta meg a sok 
megpróbáltatáson átesett asszony egy c más 
üzleti esemény közlésére. Kénytelen volt 
ugyanis a „Kis mulató“ vezetésűben gyöke­
res intézkedéseket tenni. A vállalat Ottó 
lanyha kezelése, és könnyelmű életmódja 
folytán amúgy is ingadozott már. így aztán 
a hosszú betegség alatt még ezt a felületes 
ellenőrzést is nélkülözve, közel állott a 
tönkhöz.

A kardos feleség az ön fen tartási ösztön 
által sarkalva, a saját gyermekei létérdeké­
ben is kénytelenitve volt gyorsan és hatá­
rozottan eljárni. A színpadi rendelkezések­
kel meghízta a legrégibb rendezőt és a ven­
déglő vezetését átndta a fizető pinezévnek. 
Mindegyiknek külön-külön szerződésileg biz­
tositól Ut a tiszta jövedelem tiz százalékát.

Ezzel látszólag csökkentette vg\ an a 
számára fvnmarndt bevételt, tényleg azon­
ban -- és ebben vélte megtalálni taktikájá­
nak helyességét — lényegesen felemelte,

mert a két megbízott már a maga tiz száza­
lékának megnövelése czéljábéd, no meg ve­
zetőképességre való hivatottságuk bemuta­
tása érdekében is valóban meglepői produ­
kált az újra élénkké váló pénzforgalom elő­
teremtésével.

A „Kis mulató“ visszazökkent megint a 
régi jó időkbe és ha nem is hirtelenéhen, 
de lassan-lassan visszakapta egykori for­
máját, majdnem elérve azt a jövedelmezősé­
get, amelyet Ottónak fénykorában hajtott.

A betegség által, avagy tán még min­
dig a betegséget megelőző féktelen élvliaj- 
bászát folytán megtört és végleg kimerült 
férfi a patikus közöny nyel fogadta felesége 
referálását. Belenyugodott minden cseleke­
detébe, abszolút nem érdeklődött a részletek 
iránt, nem bánta, akármi történik. Béke, 
csend után vágyódott. Fáradt teste lenyű­
gözte szellemét, az agy nem reagált a meg­
kívántaid módon; az izgalmak megbénítot­
ták. Szenvtelen ül tűrte a jótékony napsugár 
hatását, anélkül, hogy efelett olykor valami 
láthatóbb jó érzésről tett volna tanúságot.

Az orvosok Ottót a három nyári hó­
napra fürdőre küldöttek. Ellátták diétás 
rendeletekkel az étkezésnél, külön levélben 
ajánlották a fürdőorv>s figyelmébe, mert a 
diabétesz, a ezukorbaj nála hihetetlen mér­
tékben elbatalmásodott) és lm át is esett a krí­
zisen s visszakapta jártányi erejét: ezzel a 
veszély korántsem volt még végleg elhá­
rítva.

Sok figyelmet, rendkívüli óvatosságot 
igényelt a további kezelés, maga a ki gyó­
gyulás pedig egészen tartózkodó életmódot 
követelt. A legkisebb hiba az étkezésben, a 
legesekéiyebb túllépés a minden irányú 
mértéktartásban fájdalmas érzéseket, vál­
tott ki a testből és alaposan késleltette a 
javulást. *' 1 '#r

A ezukorbajban szenvedők, daczárn a 
betegség súlyos voltának, ettől a nyavalyá­
tól ölelhetnének akár száz esztendőt, lm szö­
gi ni un betartanák az előirt rcudsziib:';s-"i-

kat. Csakhogy ehhez az absztinenezia, a tar­
tózkodás mérhet len erőssége kívántatik, 
amivel talán egyik-másik szerzetes tud bril­
lírozni. de a rendes, mindennapi életben alig 
rendelkezik vei"', halandó. Gyengék vagyunk 
a legtöbb irányban és leggyengébbek a ma­
gunk ténykedésének bírálásánál.

A betegség és a fürdői kúra erősen meg­
viselték Ottót. A hatalmas, székvsvállu, 
nyolezvankilvnez kiló súlyt nyomó remek 
férfi ö-.-zezsugorodni látszott. Testsúlya le­
fogyott ötvenliét kilóra, mosolya fájdalmas 
vonásokat mutatott, rugékuoyság-j egészen el­
veszett és ezzel persze élénk, mozgalmas vi­
selkedése végleg eltűnt.

Éppen csak az étvágya maradt meg.
I Enni szeretett, még. A terített asztalnál de­

rült ebbé vált és éppen csak az itallal mun tu­
dott kibékülni.

Elt iltották a bori vastól és az összes sze­
szes italok élvezetétől őt, aki irigyelte a 
münchenieket, akik a fogtisztitásboz is sört 
basznál na k. Kénytelen volt vizet inni, sőt az 
ételéből még a borsot, paprikát, sót és egyéb 
fűszert is el kellett hagyni, mert megkímélni 
kellett minden intenzivebb vér izgalom tói.

A kúra kíméletlen volt, de szó mini szó: 
használt. A téli élv ad beálltával Ottó talpon 
volt.

Akik nem tudták a hosszú betegséget és 
akik nem ismerték Ottót előbbi évekbei, ked­
vesnek és szolgálatkésznek nézték >. kopa­
szodó. egészen ősz, hatvanon túl iáró öreg 
urat. amilyenné Ottót betegsége átváltoz­
tatta.. A régi ismerősök azonban sajnálattal 
láttáik arc zvemásai n a szenvedés markáns 
nyomait, és azt. a lemondó tekintetet, amely - 
lyel bágyadt szemeit reájuk szegezte.

Néhány 'hónapon át Ottó pompásan látta 
el szolgálatát. Két megbízottját figyelmesen 
ellenőrizte és örömmel látta a „Kis mulató“ 
emelkedő prosperálását. Sőt egészségének 
folytonos javulása kissé ©lliizakodottá tette 
újra.

. (Folyt, kővé)'

L
rím



Csütörtök, június 20. egyetértés

IDŐJÁRÁS.
!Az elmúlt nap időjárásinak áttekintései
Hazánkban az idő még aránylag hűvös és kü­

lönösen az északnyugati, meg a keleti részeken 
sokhelyütt esős volt. Az cső mcnyisóge jobbára 
ő rnm.-cn alul maradt. A hőmérséklet 1—5 C-fok- 
kal alacsonyabb volt a normálisnál olyképpen, 
hogy a nagyobb eltérés a nyugati és a kisebb a 
keleti részekre jutott, a ma reggeli hőmérséklet 
azonban magasabb mint a tegnapi. A maximum 
2Ö C-fok Czirkveniczám a minimum 5 C-Iok Tát­
ra lüreden.

Propnózis a következő Sí órára:
Túlnyomóan száraz idő várható további hő-

emelkedéssel.

Állomás

l.-Bziitine —' 
Ungvár — — 
Késmárk— —
losonci — — 
eynii» — — 

Budapest — 
Herény — — 
Keszthely — 
Pécs — — — 
Zágráb — _ 
Flame -4 — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárai _ 
Kolozsvár — 
Nagyszeben-^ 
Szatmár — —
Eger----------
ArvavAralJa— 
Selmeczbánya 
Komárom — 
M&gy»r-Ov*r 
Sopron — —
Eszék----------
Cirkvenlca — 
Debreczcn — 
Kecskemét _ 
Orosaáza —
Arad ----------
Zsombolya — 
Versetz — — 
Orsóvá _ —

tj

SS

11 i. j

E«
i

Hőmér­
séklet

i i
65.7 -.0.6 w 2 0 2 17 09
64 5 12.8 w 1 3 4 18 11
65.2 9 5 4 1 :4 09
63.5 14.1 0 17 13
63 7 15.8 w 1 4 20 14
64 0 16.6 NW 8 4 20 14
65.2 16.1 4 2 o2 14
65 0 16.0 3 2i 15
65 8 17.0 w 3 3 20 13
65.8 ifl.7 SE 1 1 22 12
64.9 21.8 NW 1 1 23 13
66.2 16.8 2 4 23 15
65.5 16.8 sw 1 4 28 15
64.3 13.7 sw 1 0 1 21 13
64.0 14.6 ü 21 12
64 0 16.7 NW 4 4 20 12

13.8 w 0 4 23 12
14.6 4 19 13
10.8 w 2 0 3 12 C7
11.4 0 3 15 09
16 2 NW 4 4 20 14

— 15.0 sw i 4 2 20 14
15.8 4 8 20 13
14.9 4 __ 21 12

— 18.8 0 — 25 14

16.0 W 2 4 __ 17 07
— 17.6 NW 0 4 — 21 15

— 16.0 NW 1 4 — 23 14

len
Duns

nua

■orva
Vifl

VÍZÁLLÁS.
június IS. junius 19. 

m é i er 
3.40 2 79 
4.1.6 4.15 
1 87 1.64 
1.84 1.97 
3.55 3 77 
4 24 4 3U 
378 891 
3.17 3 J9 
4.81 4 37 
4 93 4.92 
4 43 4.36 
4.33 4.17 
4 14 4.02 
-2.6« 2.71 
U.öö 0.66 
0.72 0 74 
1.04

ficbárdlng 
Pasasa 
Linz 
Béce 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombol 
Újvidék 
PanciovB 
Orsóvá 
Morva fale 
Zsolnz 
Trencsén 
Szered

Rába Szt.-uouháro ü-ls 0.08
Sárvár U.6S O.oJ
Győr 8-76 8 85

Dráva Várasd £ 15 2.18
Zákány °-48
Barcs 1.28 1.6’)
Eszék 8.63 2.5)

■ ura M.-Szerdák. l-20 1.20
Száva Zágráb 0.66 0.5-

Sziszek 1-62 l 90
lliirovlcza 2.74 2.7L

Siimos Dcés 0.12 Ü.CC
Szalmát 0.92 U.76

Kranna N.-SIajiény u.oO 0 —
Latoréra Munkács 0.2 J 0.13
Laborer Hunionná 0.40 0 35
ting Percesen* 0.— o.—

Ondón
Tapoly
Bodrog
Sa|ó
Hernád

M.-Sziget
Tekeháza
V.-Namény
Toknj
Tiszafüred
Szolnok
Csongrád
Szeged
T.-Ilecse
Titel
Hoór
Bánfa
Ladmőcaa
Zsolcza
II.-Németi

Berettyóllargltta 
B-Ujfale

Kórig

■arat

junius 13. junius 19 
ui é te.’
0.52 0.47 
0.39 0.30 
1.05 0.95 
2.o7 1.3a 
2.56 2.34 
8 50 3.22 
4 -20 3.82 
5.05 4 64
4.51 4 21 
4.84 U.— 
U.96 0.92 
0.S2 0.48
1.52 1.74 
1.70 1 76 
1 12 0.57 
O.10 0 10 
!,.40 Ű.40 
0.38 0.88 
0.15 0.15 
U.3o 0.31) 
0.06 U.04 
0.52 0.50 
0.39 0.32 
1.06 0.68 
2.41 2.04 
0.84 0.6C 1.60 1 80 
0.2) 0.16 
1.79 1.58 
0 93 0.33 
1.10 l.'.l 
0.84 0 8) 
0.08 0.10 
1.12 U.o4

Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes
Tenke
Guraboncs
Borosjené
Békés
Gyom a
Gy.-I'ehérrá*
Brr.uyicsks
Arad
Makó
Lúgos
K.-Kostélf
Kiszeié
Temesvár
UecsUerou

SZÍNHÁZAK.
Csütörtök, 1912. junius 20-án.

WítíSZÍNHAZ,  MAGYAR SZÍNHÁZ.

Toto.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: 
Feydoau Georges. Fordította; 

Heltai Jenő.
BícnoélyeK:

Follavoino 
Follavoino-né 
Choilloux 
Chouiiloux-nó 
Iruchot 
Toto
Szobaleány

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 

Varga J ti nos honvédíirinescit, törvényes ignzoivft nyilául 
ellátott altisztet ideiglenes minőségű állami iitmestciré;

a miniszterelnök a miniszterelnökség tiszti létszá­
mában dr. Ángyán Géza fogalmazúgynkornokot fizetés- 
nélküli miniszteri segéddfogalmazővá; _ .

az első föiulvaiester a íöudvarmesteri hivatali 
számvevőségi szolgálatnál dr. gróf Mirbach l-.mil udvari 
számsegédet és ns. \\ iirtzlcr Jenő tiszteletbeli szolga 
bírót udvari Mámtisztokké; .

az igazságiigvminiszter Zieglerc .TuZ.sef saik.iái 
jái.ásbirósági itijnokot a szinérváruljai iáráshirósághoz 
Írnokká, líeescy Sándor ezinérvárnljai ügyvédi írnoka 
a székely ke rész túri járásbi rósfighoz végvehajtuá á ik- 
Veztc ki. _

hievinngynroMtfis. A belügyminiszter kiskorú 
Kelni M ik -a, Kőim l-irz.-ébel, László és Vilma butái la­
kosok Kovácsra, kiskor« Hartmann Lajos és ««zsot 
miskulezi lakosok Oroszra, kiskora J-lciscUer Imre 
íttzesitljonvi lakos Mony int. kiskor« Hátit Karo.y szó­
noki lakos Xvirire, valamint Dominyák István nagy­
váradi lakos családi nevének Nyírire kért átváltoztat«- 
Bűt megenged tp. _____ _

Góth 
Gótbné 
Vendrey 
Molnár A. 
Kemenca 
L'ikoa E.
V. Kösz R.

Utána:

A gólya.
Bohózat 3 felvonásban. Irta : 
Mayo M. Fordította; Hervay F.

Személyek:
Hndy Alfréd Tihanyi
Jinks Jimmy Tanay
Kitty Mészáros G.
Aggie Pallay R.
Maggie Lenkeffy I.
Egy liatal anya Mnkay Í.L
Első rendőr Balassa
Második rendőr Kertész
A'íréd titkárja Szutmáry

Kezdete V* B órakor.

Sárga liliom.
Vígjáték 8 felvonásban. Irtai

Bíró Lajos.
Személyek:

A ragyherczag Törzs
Thurzó Viktor Z. Molnár
Hessen báró Pethő
Bedüházy gróf 
Batsarczy András 
Katolnay ezredes 
A primadonna

Vándory
“ iái

Dr. Peredi 
Peredy Judith 
Bokor Adolf 
Caihas Péter 
Rudas Béla 
Zsi kovics János 
Rád János 
A főispán 
Kmerencía 
N inS

Tárnái 
Gere 
Csatai Je 
Papp
Gornbaszögl

Vágó
ltóthei

Dobi
Körmendy 
Sebestyén 
Pártos 
Nagy T. 
Csiszár

Kezdete 8 órakor.

TtrAnia színház.

A férfi és a nő. 
Kezdet© V« 8 órakor*

Városmajor szanatórium 
:: és vizgyógyintézet ::

Budapest, VároSRiaior-utcea 64, száma
Telelőn 88—99.
A kis Svábhegy laukls hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsöndesebb 
területe. Harmincz, kényelem­
mel berendezett szoba, közös 
és társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi oitkon. Nagy 
vizgyógyintézet. A vizgyógy- 
kczelós összes eljárásai, egén-

„EGYETÉRTÉS'«
politikai napil'ip.

Kiadóhivatal! Isozuntó : PAJOR M Á T Y A S.

Telelőn 88-00.
savas, sés, mór, fenyő, villamos 
és fényfürdök. A sznnntórmm- 
ban rendeltelik: emésztőszervek 
betegségei, anyagcsere hintái­
nak, czukarbBtegség, má|, epekő- 
balok, vesetájuk, neuraszténia, 
liétgarliiczsorvadás ellen, sóvá- 
nyltú- és blzlalóknrák esetére. 
— Igazgató-főorvos: esornye- 
falvi őr. Kozmuiza Béla. Felvétel 
a szanntdrinmbnn egész nap.

Közvetlen keleti behozatal.

vs Perzsa és Smyrna*
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

SEBE BÉRLI
a rászlotfizeiés leple alatt, 
hanem azonnal öné a

! ZONGORA!
koronás havi rész- ...

1 letfizolós mellett, $^.4§JaS! 
ő&J da csak ha

REMÉNYI MIS ALT
ÄSÄ íS^íf'S Budapest, V!„ Király-uíca 58,
Telefon 87—84. Kérjen árjegyzéket és prospektust.

Piäü

én már tudial
csóbb sajátlrószitmónyü oimfiinjiilrn: ós vllíig-gyártmányu ®mSITBiKLeS.1 Cu|pöÄ«l. 
Szétküldés az ország minden részébe. Meg nem felelőt kiosc- 
rólck. 20 lv.-án felül bórmontvo. — Kérjen ingyen árjegyzéket.
Szolid és ponioitiszolgálís. Kivonat az árjegyzékből:

EhgSits fírfi-clpők
box- és chcvro-bővből, utolsó 
divatu, eugos, íür.ós 10, gum­

bos I K és feljobb.Í3 
Amerikái és angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,16. 13, 20 és lelj.

Gyönyörű nöl-clpők
bor- és ehevro-bőrből, eugoe 
9, fűző-. 9.t\ gombot» 10 és félj. 
81kl.es amerikai ós angol cipők, 

5>" íüzóti és gomlms 13, 16, 18. 20
ód feljobb. 1 2922

Hygienlkne \
gyovmek-clpök
rniuden álban.

Kérték utáni 
kósz tós leg­
finomabb ki- 

vitelbe u.

rn? rí*, Orthopéd cpők fájós lábra
íiíOCtiSXSa ■ lábnijz után készülnek

Budapest, VII., Szondl-u. 23a.
nyugotl pályaudvar közelében.Poiigrácz S. Sándor

A világhírű eredeti, angol

The Champion és Premier
kerékpárt; kát dupla harang- 
csapágygi ’al és szalvadon- 
futóval, 3 és 6 évi jótállással, 
minden á rfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 

jjáralion hiivi 12 és 15 koro­
nás részletre adjuk ég

' kerékpái -alkafrészoket
az egész világon létező összes kerélípárokhoz, külső és belső 
gu mini kát, csengőket, lámpákat, pedálokat líöcokal, kónwizokafc 
és csészéket óriási forgalmunk következtében uuólyen lesar*Uitott
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is ff ÁtJA TAVAD ág VIA ken ékpár- és alkat- 
bárhova ti Ali ti J A£aAD Cd £ IA résa; nagykereskedők

Budapest, Vili., kerület, «József-kőrút 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Idargit-kŐriíut 6. Diszárjegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alAatrészeki Ől ingy. és bérrn.

IB»

Legjobb ős legmodernebb

fényképezőgépek 
objektiuek, stb.
kényelmes 
íjavt lefizetésre,
Kívánatra kimerítő 
fényképárjegyzék ingyen.

I ELEK és TÁRSA R-T.
I BUDAPEST, IV.. KÁRCiLY-KÖRUT 10.

rjW

készpénzért, vagy íénzletflzetém 
legolcsóbban

EHBENTREÜ és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Tercx-kBrut 8.
Képes arjoRyzék Ingyen. ■ Telefon 88—Eé.

Ä Modern Könyvtár 
legújabb kötetei;

Ibsen I
Hedtia Sables'.

Béta fordítása............................
(Szlnmd).) Telekes
....... Ara 80 fillér.

Schnitzler i
Ked@s lelkek.

Anitámé fordítása.........
(Elbeszélések.) Robos

............... Ära 60 fillér.

Heine i
Afta Tr©BI=

gyes fordítása, 
val.) .....................

(Nyáréji álom.) Karinthy Fri- 
(A szerző és a fordító elciszavá-
...............................  Ára 60 fillér.

Anatole France a
Törtéket egy szerencsés

aki néma asszonyt vett 
ti műi ti 6 86* lg feleségül. (Bohózut.) E-yéb 
elbeszélések. Rtfcrjtin fi. ford. Ára 40 fillér.

Calderon i
Urna és kém ©ma. (vígjáték.)

Kosxtolároyi D. fordítása.. Ára ÖO fillér.

Karrwáns’zéságsin tarté-
neS®. <-l0|’.ia.-1 Róbert fordítása.
vá val.).

(Jász! Oszkár 6s Braun Krtbevt. elösztv
............... Ara 00 fillér.

StSrindbarg i
Júlia kisasszony (Színmű.) B&llnt 

L. ford. (Szilágyi G. előszavával.)... Ára 40 fillér.

Äs ATMEKÄfcliM kiadása.
Kaphaíó minden hazai könyvkcresketiésüen.
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HAZAK Részletfizetésre is

Csütörtök, 1912. június 20 án.
KIRÁLY SZÍNHÁZ. BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Leány vásár.
Operett* ,3 íelvonási-an. Írták l 
Martos Ferencz és Krúdy Miksa, 
Zenéjét szerzetté t Jacobi Victor.

Személyek I
Harrison Borosa
Hairiüonnó 
Lucy, leánya 
Hottenborg grói 
Fritz, tia 
Mirles 'i'om 
Korcs maros 
Hajuskapitány 
Bessi, szobaleány 
Sam. pin ez ér

Erdei B. 
Harmath I. 
Latabár 
Rátkai
Sáfrány 
Ki asznai 
Berky L. 
Dévényi

Kezdete 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

A kis lord.
Élclkcp 3 felvonásban.

Kezdete Vs 8 órakor.

APOUO-PSüjEKTOSRAF
tóépexlnhdr-ntosa *—S.

Toleíon 68—39.
fttrntimmmámm

l. Mozgófényképujság (heti 
nktnalitások.) 2. Lohmaiin ur 
Páriába én»ezik (komédia). 3. A 
kígyók királya (dráma). 4. Ti­
voli képek. 5. A Ilii kutya (hu- 
morési'k). c. Kedvenceink (állat­
kép). 7. A ravasz zsidó (ame­
rikai humoreszk). 8. Küzdelem 
az aranyért (amerikai dráma 
2 felvonásban). Előadások este 

7 órától folytatólagosan. 
Előadások kezdete úgy hétköz­
napokon, mint vasár- és ünnep­
napokon este 7 órától folyta­

tólagosan.

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéiét szorzotté: Eyslor Edmund 

Fordította; Méroy Adolf,
Kezűetó Vs 8 őralton«

flRGOL-PflRR.
Városliget. Hermlna-ut 61—65.

A kontinens legnagyobb családi 
mulatóhelye. Ezer látnivaló és 
mulatság! Mindennap két ka­
tonazenekar! A Japán-kert a 

legszebb hely j

Az Újvári- 
Varietében

nagyszerű, uj műsor: Az Ame- 
ricos-csopom Sil Vios, a hires 
ugrócsoport. Luoie Maíorano 
kitüntetett szépség rövid ven­
dégjátéka, ezenkívül csupa gyö­

nyörű számi

A Péle-ffléleben
uj műsor!

ennek slágere prof. Wurmb, 
tableaux vivants en costumes 
d’Évc. A női szépség-revue t 
Szeuegali-néger falu: rendkívül 
érdekes Csecsemő érlelő-inté­
zet: anyák el nem mulaszthat­
ják liV Ili s-V arlctébeii 
nnfiysi kerti kinema • szkeccs 
Cyöuflyi Izsó és Joliin 

felléptével.
Belépö-dij 20 fillér. Kedvezmé­

nyes jegyek a trafikokban.

-BBKBTOW
Városliget. Telefon 107—46 

Ma csütörtökön

2 előadás 2
Délntáu 4 órakor nagy családi előadás félbelyárakkal, este 3, 
órakor nagy előadás rendes helyárakkal. Mindkét előadásban a 
teljes műsor. Schröder 20 jegesmedvéje. Szombaton este 
3yi3 órakor iligh-Lifc díszelőadás. — Vasárnap délután 4 órakor 

gyermekeknek félárak.

F Kiváltunk

j E ZÁLOGBAN
lovö arany- és ezüstókazorekot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

IDElíil SIMON ÉS FIS
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

(Főpostaval szemben) 1:111:1111

«iáips király-kávéház
Rákócsh-ut I?» szám.

íj A főváros legelegánsabb terraasc-ja.

ISISf!" Vörös Misi rst

...mi....ni I mummmmmmmmmmmmmmmm——

fWsinberger és Fodor
I az összes

j sportcikkek áruháza.

FOOTBALL
j szikitekben az ország 

legnagyobb raktára.
IV., Harischbazár 4.

Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

icainaBicczsiiszn

Amerikai redőnyös íróasztalok. — összerakható könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrényak. — Toijas irodaberendezősek.
r

ff7 ff ff iB KT ff TS2 P W 5\ modern amerikai BJ J JUÄfiB,Ä OlilU A54 irodabulortelepe,

Budapest, VII., Erzsóbet-körut 28. sz.
Árjegyzék ingyen. Telefon 122—60.

D ARANYI 
LEI3U3ÜBB 
MODELL Q Számoló

ES LÄTHATO IRÄSU

összeadágépzi

Csütörtök', junius 20.

Szí. Luhácsfürdő
nagy vend églője

Budán FREY tiYULA vondóg- 
lös, a parlamenti Árkád-vendéglő 
bérlője személyes vozotéso alatt.

Elsőrangú vendéglő és hónéhoz.
Háromszor naponta hangversenyez

SIEVING BERTHDLQ
karmester vozotéso alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

^PALACE
ÉTTEREM 
és KÁVÉHAZ 

CAFE RESTAURANT, Rákóczi-ut 43.
Estenként

tolnai Korod! Gyula

L muzsikál.

nem szorulnak reklámra.

darányi
az ország 
bármely
helyén. _ , , ..............
Telefon 139-54. DUOapBSt, VI., UflCHiOPllt 37.

MIKSA
El«8 Magyar Száméi«, ós Összeidógdp 
Kereskedelmi Vállalat, a Szíllllraányozásl 
is Ipariunk ríszvtnytlriasig áruosztálya

NyuQAeyAK

,Ck

ß

Palace soup«

személyenként
3 korona.

nyaralókba, gyógyintézetekbe, snnntoriumokba, 
szabadba és szobába. Betegeknek, üdülőknek, 
lóbbadozóknak, egészségeseknek kiválóan kelle­
mes és kényelmes, olvasásra, síitkérezésre, fekvő 
kúrához, sicstázáshoz, stb. — Számos ezer van 
használatban. Mindenütt beválik. Erős, tartós, 
csinos kivitelben. Kék vagy piros csikós, szürke 
vitorlavászonnal bevonva. Laposra összctchctő. 
Tetszés szerinti magasságra, ülő vagy fekvő 
helyzetbe szabályozható, postán is szállítható. 
LáShosszabbitható, fej- és ülőpárnával, 1G.— kor. 
Nyugágy, erős fa kartámlával, piros vagy kék 
csíkos szürke vitorlavászonnal, lábhosszabbitóval, 

fej- és ülőpárnával 18.— kor.
Patent nyugágy, erős széles fa kartámlával, láb- 
hosszabbitóval, fej- és ülőpárnával, szabályozható, 
nap elleni ernyővel, legerősebb kivitel, 30.— kor.

KERTÉSZ TÓDOR-nál
BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR.
Sport, diszmü és játékerők. Utazási és háztartási 
cikkek. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kaptellen kívül!
T. c.
Van szerencsém szives tudomására adni, hogy

VBflI., Karpffenatein-iatca 31-33. sz.
alatt a mai kor Igényeinek megfelelő

söPBwterefetlésf
nyitottam.

Miért is azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 
ti.'y ár tekintetében, mint sürminöségben bármely más 
céggel a versenyt fel vehetem, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról előre is 
biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettel

SZ9MAHDLJÓZSEF
ven dög lös is sörnngykcrcekedfc

MOST JELENT MEG!

Budapesti
dim- és LaRásjegyzék

XXIV,
évfolyam:

XXIV.
ÉVFOLYAM.1912.

Ara vászonkötésben 22 korona

A legújabb adatok 
felhasználásával!

Ingyen me'lékelve;

Budapest nagyalakú színes térképé!

Kiadja a Fr/mklin-Társulat, 

Kapható minden könyvkereskedésben.

Junius hó Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Színkör)

Uránia

21 Péntek_ _ _ _ _ _ _ A tolvaj A csók- 
szanatórium A nagymama Az a.szony'aló Monna Vanna A férfi <e a nő

22 Szombat .. . . . . . . . . A gólya — Toto Loányvásái A Irankfu tiak Asszonyfaló Himlőt

23
Délután;

Vasárnap _ _ _ _ _
Fßto

Vizsgaelő dás

A gólya — Tolo
János vitót A nagymama

Az asszonyfalö

Az r,iszonytatói

Clg nyszoro.om

A b rogér

t
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Csütörtök, Junius 20 EGYETERTÉSi

LH0LYÄG ÓVSZER t'u.csefctoinlcm.t; S, 4, €», S, 
IO, IS, 14 l-í„ 3 tTULCEifc 
sraiál SO % e2i^ecäKiai<B*r,y

anool és iranczia 
kiiloniegességek

orvosilag rendelve 
3, Ö, O, S, 11 kor. 

■ darabja. — 3 darab­
nál 20^/o eni/edmány

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gessé^ 14 kor

VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben.

ttirv. védett, valódi Indiai 
paragnnimi fértikülönlcges- 
6ég tuczatja 12.— korona. 
3 tuczatnál 20°/o engedmény.mm

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
!., RÁKÓCZI -UT 32. 
Rókussal szemben.

® UTERUS-SPRÄI © PESSÄR-OCL
BIBÉT 10, 16, 20, ^4 Kor.

MAGYAR ORVOSI EÖSBBRYÍR
Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
lOOO ábrával Ingyen bérmentve és diseréten külcilnk.

Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk

Költözködés előtt
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket sí ss

rí áron árusítom.
mű ó r ás
ÉS •• *• ••
ékszerészPolgár Ilmán

Budapesten, Erzsébet-Mrnt 29., I. em.
Nagy képesalbum-árjegyzék kívánatra ingyen ás bérmentve

Teljes

Butorkiárusitás
csak ez év augusztus 1-éig

Teljes laSberendezÉsefc, tsílla- 
roh, szőnyegek, képek stb. siti.

minden elfog adható'árban.-

klär usl itatnak.
dózseí-utea 4. II. em. ÍO. sz.

Hirdeféseh felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

A legbiztosabb gyógyulást
nfüÄSC5Ö-folyások „yujtA'kä

KASANTOL
gyöngyök. — Nőknél fehérfolyés, férfiaknál hngyoső- ! 
folyás, tripper ellen a leggyorsabban haté srer. — Orvost- 
larr ajánlva. — Üvegje 3 korona. — Kizárólag Örkény j Hn»d ryégy»/ct'árában, Budapest, Thököly-ut 20. \ 

g Depot ÍOO. Postai szétküldés diszkrétén naponta.

Hók ts férfiak «■
,NEOSAN‘-tabletták!
Türv. védve és szabadalmazva. Orvosolt által is elismert meg* 
lepd biztos hatású mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfiéről visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen nincs jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatások nincs. Kgy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona SO fill. Postán szétküld! utánvéttel, diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország és Ausztria rész re.

Széni Hermina gy égy szertár
Budapest, VII., TöUüly-ut 28. szám. Depot ÍOO.

fl legjobb minőségű 
hangszerek legolcsóbb 
beszerzési forrása.

hngycsőfolyás, hngycsöszükilletek, altost! 
Bobok, bujakor (syphilis), az önfortözéa 
kövotkeztébon föllépő éjjeli magömlések 
és idegbántalmak, olgyengillt férfiorö (im- 
potentia), makacs bőrbetegségek, bármely 
női nemi bajok, méhbajok, feliérfolyás stb. 
alapos, gyors 6s gyökeres ldgyógyítására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és" nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneve, ssaliorvo. rendelő intézetét,

Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Rendelés hétköznap: 10-től * éráig és este 7—8. 
Yssár- és ünnepnap délután 2-ig. Feltűnés nélkül 

eredménye» gyógyítás ievélUeg Is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich 60S.“ jauiíofí 3oha oltások.

Öreg
hamis fogakat, zálogczétin- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindonfélo tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa utcza 45. I. 5. Le­
velezőlapra jövök.

STÜM1ÄB
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
HV,ITATOTT . «' «VXTV.TOTT

Ma0yapoi:’32‘®'^^ fióic*

Bpest IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
é I _____ 37.326.0CB koron#
KI««... nyersmónyrészek .. - ---- - g» »
HaFáíosotök íolyián "kíiízatve------------ - 708.0P0.00U „

A Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnye»
13 . Ainoumív dijait. — Szabad világkötvónyok. —

Kétségtelen biztonság. diin^u?sok elmulasztásánál. - Tőkésítés és
Kötvényok érvai> )cn _ Mogtámadlmtatlanság, — Foltét-

«... *-**. -a - »-*'-• >—
v biztosítás népíölkelök részére.

Díjtáblázaton kívánatra küldetni. ^

■MeaEHEz

Több ezer i cliche
mlad aktualitás, képes hetilapok számára

olcsón, eladók.
Közelebbi felvilágosítást ad a kiadóhivatal

VI,, Eöhíös-utca 32. szám.

immnmnmumM

■

1

Bőrbutoripap!
Kendi Antal, 
Bpest, IV., Seaatlsíls-8.7.
Bőrbutorszakiizlot, moly minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. An^cl börbulorok, 
ebcdld síeltek, foutouilok, férüszobák 

és irodahelyiségek butorzása! jj
Börbutor bevásárlása bizalmi dolog! |
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20 EGYETÉRTÉS Csütörtök', Junius 20.
ü h.rdotosi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsógos 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szodvoU ill.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban midőn szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükböl 4 fillérről, kompakt 
botükből szedve ß ill.-rol fizotoudő.

Fénzszekrényeket
tűz- és botörósmonteseket 
ajánl Bsdapesti Pénzszak- 
rénytjyár. Mintaraktár V, 
Czécbnyi-utcza 7. Gyár 
IX.,, Rákos-ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez mennek
Igen csinos 19 éves dán 
hölgy 50.600 kor. hozo- 
mánynyal, később még 
200.000 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
120.000 dollár készpénz- 
hozománynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
5—500.000 K. hozomány­
nyal. Urak, ha vagyon­
talanok is, de komolyszán- 
déknak, forduljanak díj­
talan felvilágosításért e 
ezimre: Fitles, Boriin 18,

Gyorsírás
6a gysrsgépirás. A 6ye- 
korié gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen mognagysbiiitott mo­
dern hygienikus uj helyi- 
sößeiakbon (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors- 
írásban. — Gabelsberger- 

:Marla»vits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igttn mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
„Karíothnk* amerikai köny­
velési -és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépeit kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Siogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám._______________

lég nem létezett
rondkivül kedvező fizetést 
feltétolokkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, utiszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházberendezé- 
sekot, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre/ Butoralbum 
1 korona. Butorhitol lak- 
lorondozcsi vállalat, VI, 
Király-utca 8. 12365

Négjfszobás
nrilakás, minden kénye­
lemmel, kert használattal,- 
gyönyörű kilátással a bu­
dai liogyekre, augusztus 
1-ro kiadó. II. kor., Bimbó- 
utca 9. szám.

"" B3ér>nÍíeÍ
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V, Sziget-utcza 4—6. H., 
25, ajtó,_______________

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német lovo'ozcs-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. ICoroskodolmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsiré- 
EgyesUlaí miniszteri Jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markoi/ics 
Éván 1Rfi3-l)sn, Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-tól juh 1-ig. Ha-

berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7, saját

Címre vigyázzunk! — Az

gos szakiskolája irógép- 
czégolctől s más hirdető-

folyamoktól független. —

fljíóH, Ablakok
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OUfil-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alnplttatott lSSD-bw

Csillárok
rézből éa galvanizált, gáz- és 
villanyhaszuálatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jntányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyán

Rózsa-utcza 109. Podmaniczky- 
utcza mellett. Telefon 108—07,

Fejeskáposzta
40 fillér, tök 70 fillér, kel­
káposzta 6 fillér, karalábé 
3 fillér, salátaugorka óriás- 
nagy 36 fillér, kovászo- 
iandó ugorka 14 fillér, 
tölthető paprika 10 fillér 
darabonként. Uj rózsabur­
gonya mázsáját 16 koro­
náért, vajbab kilója 72 
fillér, cukorborsó 32 fillér, 
paradicsom 70 fillér után­
vétellel szállítja .Agrárius* 
Epést, Mátyás-ntcza 9.

Szivcseresznyét
hazai válogatottakat kilón­
ként 100, ananászeper 220, 
erdei szamócza mézédes 
200, zöld mandula 70, 
egres 50 fillér utánvétel­
lel. Szállítja „Agrárius“ 
Bpest, Mátyás-utca 9. sz.

Fiatalember,
négy polgárit végzett, Iro­
dai gyakornoknak felvé­
tetik. Jelentkezni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár­
gyárában, Dessowffy-utca 
9—11. szám.

Hungária

beszélő-gépek
teicsérnélkttliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
letlixtésre is olcsón 

kaphatók,

Budapest, VI., Teréz-körot 4,
Kérjen Arjeg-yzéket.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabéiy, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pnskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller mér éa Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Zálogczétl illát,
brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógieőgetveszek. 
Alt-Wlon porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Klrály-ntcza 86. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

Delej
által gyógyítás szempont­
jából ki képes valakit 
mély álomba ejteni nagy 
honorárium fejében. Leve­
lek a kiadóhivotalba kül­
dendők „V. V.“ jeligével.

Dió-kivonat
az ősz hajnak íestésére.
Régóta kipróbált tökéletesen l 
ártalmatlan a diónak zöld I 
bójából készített hajfestőszor [ 
mely a korán őszült hajnak 
15 perez alatt eredeti szökő, 
barna, fekete vegy gesztenye 
színét visszaadja. i palaczk 
diókivonat K 6 és s, 1 ska- 
tula 6 próbapalaozkkal 7.50, 
diótej, hajrestorer K fl és 3, L 
diókenőcs vagy dióolaj K 4 I 
és a, diópép a szakái festés f 
hez K 2, dió dupla kivonat 
K fl és 4 káti-crőme, glicerin-1 
szappan legfinomabb toalett­
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál;

MACZUS&I A.
Wien, 111/2. Erdbergerlände 2.

I Raktárak Bndnpesten t 
Tőrök i. gyógysz. Klrály-u. 12.1 
Vértessi S. illatszer, Kristóf-1 
tér 8. Neruda N. drogueria, I 
Kossuth Lajos-u. 7. Brúder I 
Radanovits Baross-utcza 1. [ 
Thallmayer A Seitz drogu- 
er*A, Zrin>’i-utcza 3. Koch-1 
moister Fr. in. drogueria, I 
HolÜ-utcza 8. ez., Molnár és I 
Moser drogueria, Korona-f 
herozcg-utosA u. szám

Singer varrógépek

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szopos- 
mogye).

INGVEN
küld erdoke* drjegyiéket

fénykápezígápeli
éa kellékekről

Ghmura S.
optikai mülntéset

Budapest,
IV., Ferenclek-tere 2. sz.

Soha nem 
létezett

rendkiwül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint

tétfizetésre.

bebizonyithatóan 
nvcrieuiklegjobb hygíeuikne

gummi
kulönlegesaég. 
a évi jótállás. 

Mindenütt kap­
ható. Árjegy 
zé\i ingyen.

DLLA“ garami 
gvárból Wien 
11/817 Prater- 
BtrasBO 57

LeTRoüTtsA

A magyar memoár-irodalom

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Hudapest, VI. kér., 
Andrássy-iit 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

a D- G Schmidt*fclONS ésiiszhor vos Pálé

ésalaposan gyógylh 
_ időszakos

luiTajasr. 
fülzúgást 

cs nagyoMmllásh
még Idült esefcKbon Is. 
Egyedül Kapható img je VKor

Kerékpárok.
grammofonok,

hanglemezek
legolcsóbban

kaphatók

Haban József
Budapest, Almássy-tér 14.
JavitAsoUat olcaön készít. Ké­
nes érjegyzéket Ingyen kttld.

Feltalálók
Utmutaiója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, József-körut 9. 
földszint.

AZ

ATHENAEUM 
M KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
Ceehovnak, e nagy oroez 

írónak müvéeil finom­
sággal megírt legjobb 
ée legjellemzőbb elbe- 
ezéléoeit tartalmazza.

CSEHOV:
Hz OJPVOS
felesébe

és más 
no vei iá fi
(384 old.) Ara

Eddig megjelentek:
KÓBOR TANAS í Komé­

diák. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS I Glória. No- 

velláK (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Rerfény (387 old.) For« 
ditotta Harsány! K; 

ZOLA: Pascal orvos. RcL 
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS ; Két város. Beit.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

AN A TŐLE FRANCE: APin- 
tjuineK szigete. Regény.'; 
Ford.Bőitny Gy.(320 o.)

Sajté alatt :
BÖLSCHE: Szerelem az 

élők világában. 
TOLSZTOJ: Hadzsi Mórát. 

Regény.
VOSS R.: A költő és az 

asszony stb. stb.
Minden -m gg.k 
kötet ára I.9V fillér

BBüiöHBEnaHaisismHDi 
E BÉKCZI-VtTRAGE ■ 

W»-V5» ;

BdjAt gyártmányú Mrdőká- 
dák 14 kor.-tá! feljebb; füthető 
kádak oo kor.-től feljebb. Elvál­
lalok mindenféle lcnlszlva'tyuk 
ée házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51/E 
Telefon lls-<o. - Árjegyzék 

Ingyen és bénnentve.

Készpénzért
vary hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett bzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darn bokát ős 
biztosíthatom, hogy Ilyen

sehol nem kap modern 
háló, < bédlö, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt Jutányosán

legogy szorii bb tői a 
legdíszesebb kivitelig

Kapható minden könyvárus­
nál. '• Kiadta az Athenaeum 
írod, és nyomdai r.-társulat

'ivzs' V /xfiv T < /Xs . — \ ‘ -xx I

H 60/35 cm. nagy boreotüllre Q
■ Point-Lacc szalag munka ü 
gg rózruddnl és gyűrűkkel G8
■ darabja 1 kor. 50 fill. *

5 Bérezi D. Sándor 3
® BUDAPEST gj
* Pőüzlet: Dessexvify-u. h 
B a. Bzäm. — Fióküzlet: ■ 
Q VIII., tillői-ut 4. szám a
■■■HtaaBHeBOBaEBa

Zólogczédiiüat
veszek. Elzálogosított I 
brilllánsokat, gyöngyö-1 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetőm.

Singer Jakab
ékszarkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.

I Izabella-utos* ■ árkán.

BÚTOR
30% megtaMtás!
Régi Butorszalon
Budapest, Fereucziek-tere S 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Toleiea 82—13. 28698

Tisztviselő-otthon
Pensló) Budapest, Szent- 
klrály-ntcza 22., I. cm. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Imre
lakberendezési váll alkotó

ózó j
BUDAPEST, 

Váczi-kőrut 9. szám
(Bejárat Szerccscn-utca 
1., I. em.) Arjogysék in­

gyen. Album 1 K.

FATUMS és 
SEMIRAMSS
órszer-k illőn! ojTossógok a 
világ Jcpkivnlübb minőso- 
gci ! Valoiraiolt I.a nnrn-

Siipot nyujlannk ! 'l':!szaíül- 
hat illanok I 'Több éri rak­
tározó képcssÓR 1 Ár luca- 
loiik’ nt 0.—, 8.-, 12 kor. 
20 koronát kitóvo vásár­
lásnál 200/0 rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar» 
———- tag melleit. ---------

=1® Soványság «§■
Az egyedüli eroilmény- 
töl kísért háziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelűk minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mér E. Budapest. 
VII., Isván-ut 11. 11/1,

Telefon 156—83.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

KELETS
Kapható :

BÚTORT SORSOK ES PÁLYÁK
Modern lakbérén 

dezési vállalat
Budapest, IV. kér., 
Gerléczy-uicza 7. sz.

TOROK JÓZSEF győgvszerfára 
Budapest, Király rutczB 1Z

□ lazes bittor- 
album I kor.

Tíjonatott a Hazai Uirjisykiadó Részvénytársaság körforgó Ijuüiipe s(cn,gépein Honvéd-utca 10.

aituozeuuskdidiiuiaMiRiuíAUMaa aiaiuiba.ente

Budapest, IV.. Korona- 
herceg-utea 17. szám.

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. cs Fiai) lt.-T.-nil 
Itudnpcst,Andrássy-ut 21
ás minden könyvkcresluRlcsben«


